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I. ABSCHNITT.

A. Die Hubkastenwechselvorrichtung tiberhaupt,

Bezeichnung der Bestandteile.

‘Wechselkasten, Wechselzellen, Wechselkastenfiihrung, Wechselkasten-
klappe, Schiitzenfithrung, Treiberriickschlagarm, Treiberriickschlagarmlager,
Treiberriickschlagarmfeder, Wechselstelze, Wechselhebel, Wechselhebel-
bolzen,” Wechselhebellager, Wechselorgan, Wechselkarten, Wechselspar-
karten, Nadeln, Prisma, Wendehaken, Wechselsicherung, Schligersicherung,
Schlagabstellriemen, Zellentritt.

Die Einstellung der Wechselzellen.

. Die Wechselvorrichtung besteht in den meisten Fillen aus dem Wechsel-
organ W (Fig. 1 und Fig. 2), dem Wechselhebel H und der Wechselstelze B
mit den Wechselzellen Z. Das Wechselorgan verkdrpert das Wechselsystem
und ist mannigfach konstruiert. Der Wechselhebel empfingt die Bewegung
vom Wechselorgan entweder direkt oder durch Vermittlung der Stange A
und ibertrigl die Funktionen desselben auf die Wechselstelze mit den
"Wechselzellen. Es‘ bildet demnach die Wechselstelze, die ebenfalls aus einer
Stange oder Schiene besteht, die Verbindung zwischen dem Wechselhebel
und den Wechselzellen.

%

Fig. 1. Fig. 2.

Anmerkung: Bei samtlichen Figuren bedeutet ein schwarzer Punkt einen fixen,
festgelagerten, unverriickbaren, ein Ringelchen einen beweglichen Drehpunkt.

Der Drehpunkt der Wechselstelze soll stets mit dem Drehpu-nkfe der
. Ladenwelle zusammenfallen. Ist dies nicht der Fall, so wird die Stellung der
Zellen bei der Vor- oder Zuriickbewegung der Lade in der Hohe schwanken.

Kraus, Der Webmeister. II‘. Teil. 2. Aufl. 1



In wagrechter Richtung kann dieser Anforderung stets entsprochen werden.
In senkrechter Richtung hingegen ist dies ohne Verwendung eines Zwischen-
gliedes nicht moglich und hat man wenigstens darauf zu achten, daB sich der
Drehpunkt der Wechselstelze, bei der Hebung der Zellen von der ersten bis
zur letzten Zelle, gleich viel unter und tiber den Drehpunkt der Ladenwelle
bewege.

Ist die Wechselvorrichtung bloB eine einseitige; d. h., befinden sich bloB
auf einer Seite des Stuhles Wechselzellen, so sei fiir die Stellung der einen
- unbeweglichen Zelle auf die Ausfithrungen im ersten Teil dieses Werkes

,,Einfacher schmaler Webstuhl* verwiesen. '

Bei den Wechselzellen selbst gleitet die Riickwand in der Regel in einer
Nut eines an der Lade befestigten Rahmens (Wechselkastentiihrung), so dag
sich dieselbe stets im richtigen Anschlusse an die Ladenbahn befindet, nicht
gestellt werden kann und auch nicht gestellt zu werden braucht.

Vorn soll jede Zelle um mindestens 2 mm weiter sein als hiriten; resp.
die Vorderwand hat von der Riickwand an der:Stelle, an welcher der Schiitzen
die Zelle verliBt, etwas mehr abzustehen. Doch ist dies Sache der Webstuhl-
bauer, welche diesen Umstand mit zu beriicksichtigen hatten.

Die Héhe der Zellen hingegen muB8 fiir den Fall stets an der Verbindungs-
schiene A4 oder an der Wechselstelze B eingestellt werden, wenn samtliche
Zellen nach deren Einstellung gegeniiber der Ladenbahn gleich viel zu hoch .
oder zu niedrig stehen. Zu diesem Behufe verlingere oder verkiirze man an
den fiir diesen Zweck vorhandenen Schrauben erwihnte Teile. So ist bei-
spielsweise fiir den Fall, als simtliche Zellen nach deren Einstellung gegeniiber
der Ladenbahn gleich viel zu hoch stehen, in der Anordnung laut Fig. 1 die
Stange A zu verlingern oder die Stange B zu verkiirzen; in der Anordnung
laut Fig. 2 die Stange 4 oder B zu verkiirzen. Und umgekehrt, wenn die Zellen
gleich viel zu tief stehen, so ist in der Anordnung laut Fig. 1 die Stange 4
zu verkiirzen oder die Stange B zu verlingern; in der Anordnung laut F1g 2

~ die Stange A oder B zu verlingern.

Stehen hingegen nur einzelne Zellen zu hoch, andere w1ederum zu niedrig
oder in richtiger Hohe, so muB die richtige Einstellung entweder am Wechsel-
hebel oder am eigentlichen Wechselorgan erfolgen, wenn letzteres iberhaupt
verstellbar eingerichtet ist. Ist dies nicht der Fall und verursacht das Wechsel-
organ eine ungenaue Einstellung der Zellen, so liegt der Fehler bereits in der
mangelhaften Ausfithrung des Wechiselorgans.

Am Wechselhebel ist nur die GréB8e des Hubes des Wechselkastens einzu-
stellen. Ist dieser Hub zu klein, so ist in der Anordnunglaut Fig. 1 die Stange 4
nach rechts, in der Anordnung laut Fig. 2 nach links zu verstellen; in beiden
Anordnungen also dem Drehpunkte des Wechselhebels zu nihern, wodurch
der Ausschlagwinkel des Wechselhebels vergroBert wird. Das Umgekehrte
ist wieder vorzunehmen, wenn der Hub zu gro8 ist. Der Hub der Wechsel-
zellen ist dann zu klein oder zu groB, wenn die Bewegung der Zellen bei deren
Einstellung nicht der Hohe der Zellen entspricht. Ist diese Hohe einschlieBlich
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einer Wandstirke der Zelle beispielsweise 40 mm, so muB der Hub eines
vierzelligen Wechselkastens, je nachdem derselbe um eine, zwei oder drei
Zellen betriagt, gleich sein 40, 80 oder 120 mm. Ist derselbe jedoch bloB
39, 78 oder 117 mm, so ist er zu klein; ist er hingegen 41, 82 oder 123 mm,
so ist er zu groB. Es hat demnach der Hub um zwei oder drei Zellen stets
ein Vielfaches von der Hohe einer Zelle zu betragen. Ist dies nicht der Fall
und wire der Hub des Wechselkastens bei einer Zellenhohe von 40 mm bei-
_ spielsweise gleich 39, 82 und 118 mm oder 42, 83 und 125 mm usw., so liegt
die Ursache am Wechselorgan und ist dieses wenn méglich entsprechend zu
stellen. Doch kommt dieser Fall seltener vor. Bei den meisten Wechsel-
systemen ist ein Stellen des Wechselorgans ausgeschlossen und sind in diesen
Fillen diese Teile genau berechnet und bearbeitet. Ist das Wechselorgan
--stellbar, dann wird die Art und Weise einer richtigen Einstellung bei den
verschiedenen Wechselsystemen eine verschiedene sein und muB infolgedessen
bei jedem Wechselsystem besonders beschrieben werden.

Sind alle die erwihnten Teile zur Einstellung des Hubes bereits an der
duBersten Grenze verschraubt, also nicht mehr weiter verstellbar, so ist es
auch noch méglich, durch Verriickung des Drehpunktes des Wechselhebels eine
Verinderung des Hubes zu erreichen. In beiden Fillenist dann, angenommen
zum Zwecke der VergréBerung des Hubes, der Drehpunkt des Wechselhebels
etwas nach rechts, der Drehpunkt der Wechselstelze um das gleiche Stiickchen
nach links zu verstellen, wodurch eine Verlingerung des Hebelarmes vom
Wechselhebel, an welchem die Wechselstelze gelagert ist, eintritt, wodurch
auch der Weg resp. der Hub der Wechselstelze und somit auch der des Wechsel-
kastens vergrofert wird. '

Der Wechsel der Zellen.

Wihrend einer halben Tour des Stuhles, innerhalb welcher Zeit der
Schiitzen abgeht, das Fach passiert und wieder ankommt, also wenn die
Kurbel der Hauptwelle nach abwirts gerichtet ist, sich nach hinten bewegt
“und bis dieselbe wieder nach oben gerichtet ist, haben die Wechselzellen
vollstindig in Ruhe zu verharren. Folglich hat sich der Wechsel der Wechsel-
zellen von einer Zelle zur anderen innerhalb der anderen halben Tour des
Stuhles zu vollziehen und soll keine volle halbe Tour beanspruchen, sondern
es soll der Wechsel der Zellen beginnen, wenn die Kurbel der Hauptwelle
nach oben steht und bereits etwas vorniiber geneigt ist, und sich der Wechsel
vollzogen haben, bevor noch die Kurbel der Hauptwelle wieder vollstindig
" nach abwirts gerichtet ist. Danach sind also die Organe fiir den Wechsel
der Zellen zu konstruieren bzw. zu stellen.

Wek;hseln die Wechselzellen zu frith, so kann es vorkommen, daf3 der
. Schiitzen noch nicht vollstindig in der Wechselzelle angelangt ist, wihrend
bereits das Wechseln der Zellen beginnt, dadurch wird der Schiitzen in seinem
Fluge gestort, kann entweder gar nicht in die Wechselzelle gelangen, oder

1*
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wenn dies schon teilweise der Fall ist, so quetscht sich doch derselbe zwischen
der Ladenbahn und der Zelle ein; dabei prallt er aber auch an die Zellenwande
an. Fiir alle Fille wird sich ein Schiefern des Schiitzens oben und unten am
Schiitzen bemerkbar machen.

Wechselt es zu spit, so ist der Wechselkasten nach erfolgtem Wechsel
noch nicht ordentlich zur Ruhe gekommen; die.Schiitzenspitze steht
entweder nicht vollstindig richtig oder noch gar nicht dem Treiber (Picker)
gegeniiber, wihrend bereits der Schlag erfolgt. In ersterem Falle wird meist
der Schiitzen an den Winden des gegeniiberliegenden Schiitzenkastens
anprallen oder auch ganz herausfliegen. Dies ist jedoch auch schon dann der
Fall, wenn die untere Zellenwand noch nicht ordentlich an die Ladenbahn
anschlieBt. Steht die Schiitzenspitze noch gar nicht dem Treiber gegeniiber,
wenn der Schlag erfolgen soll, so kann der Treiber die Schiitzenspitze iiber-
haupt nicht fassen, sondern derselbe gelangt entweder unter oder iiber den
Schiitzen, je nachdem der Wechselkasten fallt oder steigt. Das Wechseln
wird dadurch tiberhaupt behindert und der Stuhl bleibt in der Regel stocken,
ohne abzustellen. Mitunter kann jedoch auch ein Bruch eines der Schlag-
organe oder eines anderen beanspruchten Teiles erfolgen.

Die Einstellung des Treibers (Pickers).

Nachdem je nach der Reihenfolge des Schusses ein Wechsel der Zellen
erfolgt, so muB der Treiber stets aus der jeweilig eingestellten Zelle heraus-
"treten. Vibriert der Treiber wihrend der Zeit, innerhalb welcher kein Schlag
erfolgt, d. h. ist der Treiber wihrend der erwihnten Zeit unruhig, so gelangt
derselbe mitunter in die Zelle und hindert den Wechsel derselben. Fiir diesen
Fall tritt meist eine Sicherung in T#tigkeit, welche wohl bei richtiger Ein-
stellung einem Bruche eines Teiles der Wechselvorrichtung vorbeugt; der
nicht erfolgte Wechsel der Zellen wird jedoch zur Folge haben, daf} hiufig
ein falscher Schiitzen weiterwebt. }

Derselbe Fall kann auch eintreten, wenn der Treiber zu weit gegen das
Ende der Lade oder umgekehrt zu nahe bei den Zellen steht, auch wenn er
nicht zu unrechter Zeit in die Zellen eintritt. Im ersteren Falle mul} der
Schiitzen, welcher seine Arbeit verrichtet hat und dem Muster entsprechend
eine Zeitlang auBer Tdtigkeit gesetzt wird, beim Wechsel der Zellen durch
die Schiitzenfilhrungsbacken oder Schiitzenfithrungsrollen zu weit in die
Zellen zuriickgeschoben werden. Ist nun der Schiitzen gar zu weit nach
riickwirts gelangt oder ist das Loch im Treiber bereits zu gro8 und wird
der Schiitzen ziemlich fest in der Zelle gehalten, so ist der Widerstand, -
welcher dem Wechsel der Zellen entgegengesetzt wird, hdufig auch so grof,
daB die Sicherung in Tatigkeit tritt und kein Wechsel der Zellen erfolgt.
Steht der Treiber zu nahe bei den Zellen, so kann es vorkommen, dal3 der
Schiitzen, welcher eben zur Bahn gelangen soll, zu viel {iber oder unter den
Tieiber zu stehen kommt, auf denselben driickt und sich nicht in die richtige
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Lage einstellen kann. Auch in diesem Falle kann die Sicherung wirken und
einen Wechsel der Zellen verhindern; oder es schiebt sich der Treiber unter
oder iiber den abzugehenden Schiitzen gegen die Wechselzellen und bewirkt
eine Stockung des ganzen Webstuhles. '

Die Stechervorrichtung.

Die Hubkastenwechselstithle sind in der Mehrzahl Stecherstiihle und
wurde die Bauart, Wirkungsweise sowie Einstellung des Stechers bereits im
ersten Teil dieses Werkes ,, Einfacher schmaler Webstuhl*‘ beschrieben.

B. Die Hubkastenwechselsysteme.

‘Wechselvorrichtung mit einem Exzenter auf der Schiitzenschlagwelle.

Eine der einfachsten Wechselvorrichtungen hauptsichlichst fiir Innen-
trittstiihle zeigt die Fig. 3. Auf die verlingerte Schiitzenschlagwelle wird ein
Zahnrad in Verbindung mit einem kurzen Rohrstiick (Kanonenrad) aufge-
schoben und von der Hauptwelle aus angetrieben. Auf das Rohr wird ein.
entsprechend geformter Exzenter aufgeschraubt, an welchem die Rolle eines
‘ dbppelarmigen Winkelhebels des Wechselhebels anliegt, durch welchen der
Hub des Exzenters auf die Wechselstelze und somit auch auf die Wechsel-
zellen iibertragen wird. Die Art der Ubersetzung und die Teilung der Exzenter
richtet sich nach dem gewiinschten Muster und hat der Anzahl SchuB des
SchuBzettels zu entsprechen. Z. B. fiir einen SchuBzettel von 2 Faden weiB,
2 Faden schwarz ist die Ubersetzung bei Verwendung eines ‘vierteiligen
Exzenters, wie in der Figur ersichtlich 1:4 einzurichten, weil die Anzahl
SchuB} eines Musters des SchuBzettels 4 betrigt. Betrigt die Anzahl Schuf3
eines Musters des SchuBzettels 6, so ist die Ubersetzung 1 : 6 bei Verwendung
eines sechsteiligen Exzenters notwendig.

Fig. 3. Fig. 4. Fig. 5.
Wechselvorrichtung mit Exzenter fir die Hebung dreizelliger Wechselkasten.
einem Exzenter auf der

Schiitzenschlagwelle.



Die Stellung der Zellen hat bei dieser Vorrichtung bloB an der Wechsel-
stelze und an dem Wechselhebel zu erfolgen; und zwar hat man die erste
Zelle an der Schraube « in die richtige Hohe eingestellt, so drehe man den
Stuhl so weit herum, daf3 die zweite Zelle zur Bahn kommt. Ist diese Zelle
zu niedrig, so war der Hub der Zellen zu klein. Der Drehpunkt ¢ des Wechsel-
hebels ist dann am Stuhlgestell ein wenig gegen rechts zu verstellen, der
Drehpunkt der Wechselstelze hingegen um das gleiche Stiickchen nach links
und umgekehrt; war der Hub der Zellen zu groB, so ist der Drehpunkt des
Wechselhebels ein wenig nach links, der Drehpunkt der Wechselstelze hin-
gegen nach rechts zu verstellen, und zwar so, daBl der Drehpunkt der Wechsel-
stelze immer wieder mit dem Drehpunkte der Lade zusammenfsllt.

Fiir die Hebung cines dreizelligen Wechselkastens ist der Exzenter mit
zwei verschieden hohen Stellen auszustatten und zeigt die Fig. 4 einen derart
. konstruierten Exzenter fiir ein SchuBmuster von beispielsweise 2 Faden
-weifl, 2 Faden grau und 2 Faden schwarz; und Fig. 5 ein solches fiir

ein SchuBmuster von beispielsweise 4 Faden wei, 2 Faden braun und
2 Faden gelb. :

Will man eine solche Konstruktion ausfiihren, so bestimme man zuerst in
der Mitte des Papieres, auf welchem man die Konstruktion auszufithren
gedenkt, einen Punkt als Mittelpunkt und von dort aus den Kreis 4 (Fig. 4
und Fig. 5) fur die tiefste Stelle des Exzenters. Die Entfernung dieser Kreis-
linie vom Mittelpunkte, also das Stiick, welches man zu diesem Zwecke in
den Zirkel genommen hat, ist der Halbmesser des Kreises. Die GroBe des-
selben hingt ab von der Bohrung und der Nabe des Exzenters; und zwar
muf3 die Nabe so stark sein, daB die Schrauben, mittels welcher der Exzenter
befestigt wird, nicht so leicht ausbrechen kénnen. Erwidhnt sei noch, daB
dieser Halbmesser fiir die Konstruktion des Exzenters um so gréBer zu
nehmen ist, je mehrteilig der Exzenter auszufithren ist, damit die Kurven fiir
den Wechsel der Zellen nicht so steil werden und dadurch ein zu starker
seitlicher Druck auf die Exzenterrolle vermieden wird. Doch kommt es im
allgemeinen bei diesem Halbmesser nicht auf einen Millimeter mehr oder
weniger an. Erst von diesem mit erwihntem Halbmesser gezogenen Kreise

"sind die MaBe ganz genau zu nehmen.

‘ Zu diesem Halbmesser hinzu kommt jetzt der Halbmesser der Rolle des
Wechselhebels und dann der Hub des Exzenters fiir die zweite und dritte Zelle.

Die GroBe des Hubes wird gefunden, indem man die Hohe einer Zelle und die

Linge der Hebelsarme nachmit und diese Werte zu einer Proportion ent-

wickelt. '

Z. B.: Die Hohe einer Wechselzelle wiare 30 ¢m, die Linge des Hebel-
armes b 350 und die Linge des Hebelarmes d = 325 mm. So erhalten wir

30 X325

fiir den Hub des Exzenters x:30 = 325:350 oder x = 30— rund

28 mm. Vorteilhaft ist es, wenn dieser Hub eher um einen Millimeter grofer



als kleiner genommen wird, weil nie die ganze Bewegung unter Hinweis auf
eventuell ausgearbeitete Bolzen und Bohrungen iibertragen wird. Hat man
dann den erforderlichen Hub aufgetragen und durch simtliche Punkte Kreise
gezogen, so erhilt man die vier Kreise 4, B, C und D, welche der GroBe des
in Aussicht genommenen SchuBmusters zufolge in sechs Teile geteilt worden
sind. In jedem Teilpunkte wurde dann die Hilfte eines solchen Sechstel-
- kreises, das ist gleichbedeutend mit einer halben Tour des Stuhles, links
und rechts zur Hilfte aufgetragen, welche den Stillstand fiir den Wechsel-
kasten bestimmt. Die andere Hilfte, das ist abermals eine halbe Tour des
Stuhles, ist fiir den Wechsel der Zellen bestimmt und wird innerhalb derselben,
wie.es das SchuBmuster erfordert, entweder eine abfallende oder ansteigende
. Kurve konstruiert. Zu diesem Zwecke wird das erwihnte Stiick in eine
gleiche Anzahl Teile am Umfange des Kreises und in der Richtung des Halb-
messers innerhalb des Exzenterhubes geteilt ; und zwar macht man gewshnlich
die Teile am Umfange gleich groB, die Teile innerhalb der beiden duBeren
Kreise hingegen, @hnlich wie bei der Konstruktion der Schaftexzenter, gegen
die Mitte groBer und gegen die Enden kleiner, damit sich der Wechselkasten
anfangs langsamer, gegen die Mitte rascher und zum SchluB wieder langsamer
bewege. Auf diese Weise erhalten wir einige Punkte, welche durch den
Mittelpunkt der Rolle des Wechselhebels hindurchgehen. Er braucht also
‘bloB schlieBlich in diese Punkte, als Mittelpunkte betrachtet, die Rolle des
Wechselhebels eingezeichnet werden, und die von den kleinen Kreisen ein-
gehiillte Kurve ergibt die richtig konstruierte Exzenterkurve.

In bezug auf die Stellung der Zellen gilt das beim zweizelligen Wechsel-
kasten erwihnte. Tritt jedoch der bei der Exzentervorrichtung allerdings
seltene Fall ein, daB der Hub von der ersten zur zweiten Zelle richtig, der
Hub von der zweiten zur dritten Zelle jedoch zu groB oder zu klein ist oder
umgekehrt, so liegt die Schuld am Exzenter; die Hubhohe von der ersten
Stufe auf die zweite stimmt dann nicht vollkommen mit der Hubhohe von
der zweiten auf die dritte und hochste Stufe iiberein.

In diesem Falle muB, je nachdem ob der Hub im allgemeinen geniigend
groB3 oder zu klein ist, entweder von einer Stufe mit Hilfe der Feile etwas
abgenommen oder auf die andere Stufe etwas schwaches Bandeisen auf-
gelegt und angenietet werden. Doch iiberzeuge man sich vorher genau, ob die
Hubhohe am Exzenter bei den einzelnen Stufen auch wirklich nicht gleich
groB ist, bevor man am Exzenter herumfeilt und denselben mdoglicherweise
verfeilt. ’

Diese duBerst €¢infache und billige Einrichtung funktioniert ausgezeichnet,
ist jedoch nur fiir ganz kleine Schufmuster anwendbar. Empfehlenswert ist
diese Vorrichtung dann, wenn bestindig Waren mit so kleinem SchuBzettel
gewebt werden. Solche Waren sind z. B. kleingemusterte Damenkleider-
stoffe, Oxford, Pikee, lanzierte Seidenstoffe usw. Fiir gréfere SchuBmuster
ist diese Art der Betﬁtigung der Wechselzellen unbrauchbar, weil sich die
GroBe des SchuBmusters mit Riicksicht auf die Teilung. des Exzenters und



dic Ubersetzung fiir die Bewegung desselben auf beiliufig zwélf SchuB
beschrankt. ' g '

Von besonderer Wichtigkeit bei der Herstellung der Exzenter fiir die
Hebung des Wechselkastens ist, daB die Hubhshen der einzelnen Stufen
peinlichst genau, respektive vollstindig gleich groB gemacht werden.

Nachteilig ist auch der freie Fall des Wechiselkastens, welcher mitunter
zur Folge hat, daB der Wechselkasten dann in gehobener Stellung hingen
bleibt, wenn durch irgendeinen Umstand das Wechseln erschwert wurde.
Demzufolge muff der Wechselkasten ziemlich schwer sein und kann nicht
ausbalanciert werden, so daB die Hebung des Kastens mehr Kraft erfordert.
Der Webstuhl ist also ungleich belastet und zeigt einen ungleichen Gang,
indem das Heben des Wechselkastens der Bewegung des Stuhles entgegen-
wirkt, die Senkung des Wechselkastens hingegen die Bewegung des Stuhles
fordert. Fiir leichte Waren resp. leichte Stiihle ist dér erwidhnte Nachteil
ohne Bedeutung. ' /

Wird das Wechseln der Zellen durch irgendeinen Umstand behindert,
wenn die Hebung des Wechselkastens erfolgen soll, so tritt bei groBerem
Widerstande die Sicherung in Titigkeit, welche in Fig. 3 so ausgefiihrt ist,
daB sich die Wechselstelze ineinanderschieben resp. verkiirzen kann. Zu
diesem Zwecke besteht die Wechselstelze aus zwei Stiicken, welche durch
eine kriftige Spiralfeder bis zu einem, durch einen Stellring begrenzten
Punkte auseinandergehalten werden.

Wechselvorrichtung mit hesonderer [-‘.szenter-Hebekette.

Fiir groBere SchuBzettel lag wohl der Gedanke nahe, statt der Exzenter
eine Exzenterkette zu verwenden und bildet wohl die Wechselvorrichtung in
Fig. 6 und Fig. 7 die logische Weiterentwicklung auf diesem Gebiete.

Dasauf der Hauptwellesitzende Stirnrad z (Fig. 6) iibertriagt dieBewegung
von der Hauptwelle auf das noch einmal so groBe Stirnrad Z in dem Verhilt-
nisse 2: 1, d. h. das grofle Stirnrad macht erst nach zwei Touren der Haupt-
welle eine Umdrehung. Es entspricht also ein Spiel des Wechselorgans zwei
SchuB, wie es eine einseitige Wechselvorrichtung erfordert. Das groBe Stirn-
rad trigt einen Bolzen (Greifer), welcher bei jeder Umdrehung des Rades
den benachbarten Stern und Triger der Hebekette um 14 einer Umdrehung
weiterbewegt. Die Bewegung durch Greifer und Stern erméglicht dieruckweise
Weiterbewegung der Hebekette, wihrend der fiir den Wechsel der Zellen
vorgeschriebenen Zeit. Die Anzahl der' erforderlichen Hebekettenglieder
ist gleich der Hilfte von der Anzahl Schufifiden eines Musters.

Fiir den Fall, als die einzelnen Kettenglieder in bezug auf ihre Hubhohe
genau gearbeitet sind, wird die Stellung der Zellen ohne weitere Schwierigkeit
vorgenommen werden konnen. In erster Reihe stelle man die Wechselstelze
so ein, daB ihr Drehpunkt mit dem der Ladenwelle in wagrechter Richtung
zusammenfillt und bei Einstellung der ersten Zelle zur Ladenbahn um
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‘eineinhalb Zellenteilungen tiefer steht. Was den Hub des Wechselkastens
anbelangt, so kann man denselben bei dieser Vorrichtung entweder an dem
einarmigen, das Wechselorgan iibergreifenden Hebel 4 oder am Wechsel-
hebel H einstellen; und zwar wird fiir den Fall, als der Hub grofer
gemacht werden muB, die Stange 4 oben nach links eventuell unten nach
rechts zu verstellen sein. AuBerdem kann noch durch eine Verlingerung
des Wechselhebels derselbe Zweck erreicht werden fiir den Fall, als sich
vorerwithnte Teile nicht weiter verschieben lassen. In diesem Falle muf
der Drehpunkt des Wechselhebels nach rechts verstellt werden, die
Wechselstelze hingegen um das gleiche Stiick nach links, so daB ihr
Drehpunkt wiederum mit dem Drehpunkte der Ladenwelle zusammen-
fallt. Ist umgekehrt der Hub des Wechselkastens kleiner zu machen, so wird
man durch eine gegenteilige Einstellung den gewiinschten Erfolg erreichen.

Sikenanaicht, Seibenamsicit Weroeransiche

L LS i

Fig. 6. Fig. 7. ,
‘Wechselvorrichtung mit be- Wechselvorrichtung mit besonderer Exzenterhebe-
sonderer Exzenterhebekette. kette und Sparvorrichtung.

Die Nachteile dieser derzeit veralteten Vorrichtung bestehen darin,
daB die Hebekettenglieder verhidltnismiBig teuer und schwer sind sowie
Raum beanspruchen, und zwar nicht nur beim Webstuhle, sondern auch am
Aufbewahrungsorte (Magazin), ferner daf sich dieselben bei ungleich langer
Beniitzung ungleich ébnﬁtzen, wodurch Differenzen in der Hubhohe entstehen.
Esist dann auBerordentlich unangenehm, wenn alte, mehrere Jahre gebrauchte
Glieder mit neuen vermengt zu einer Kette vereinigt werden. Eine solche

- Kette wird stets eine ungenaue Einstellung der Zellen zur Folge haben und
ist eine Durcheinandermischung viel und wenig gebrauchter Glieder meist
nicht zu vermeiden. ' )

Ein weiterer Nachteil dieser Wechselvorrichtung ist auch hier die
Abwirtsbewegung des Wechselkastens durch sein Eigengewicht und das
Fehlen einer Sicherung, welche dann zu wirken hitte, wenn eine Aufwirts-
bewegung des Wechselkastens durch irgendeinen Umstand verhindert wurde.
Ohne diese Sicherung wird meist ein Verbiegen oder auch der Bruch eines der
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beanspruchten Teile erfolgen. Wihrend der Abwirtsbewegung des Wechsel-
kastens wird im Falle einer Verhinderung der Bewegung des Wechselkastens
derselbe einfach schweben bleiben.

Das Fallen des Kastens durch sein Eigengewicht hat, wie schon erwihnt,
insbesondere bei schwereren Webstiihlen eine ungleiche Kraftverteilung zur
Folge, weil bei der Aufwirtsbewegung des Kastens mehr Kraft, bei der
Abwirtsbewegung weniger Kraft erforderlich ist; ja das Fallen des Kastens
sogar zur Drehung des Webstuhles beitrigt. Diese ungleiche Kraftverteilung
bewirkt insbesondere bei mehrzelligen Wechselkasten und schlaffem oder
neuem Antriebsriemen des Webstuhles hiufig, dal der Webstuhl bei der
Hebung des Wechselkastens und die dadurch hervorgerufene Mehrbelastung
seine Bewegung verlangsamt, wodurch auch der Schlag abgeschwicht wird,
welches wiederum nicht selten ein Steckenbleiben des Schiitzens zur Folge
hat. Bei sehr rasch laufenden Webstiihlen kann es wiederum vorkommen,
daB ein freier Fall des Wechselkastens zu langsam vor sich geht, so daB
dessen Einstellung zu spit erfolgt, welches ebenfalls eine Betriebsstorung zur
Folge haben kann.

Aus all diesen Griinden wird eine gezwungene Bewegung der Wechsel-
kasten vorgezogen, bei welchen das Gewicht des Wechselkastens samt der
darin befindlichen Schiitzen durch ein besonderes Gewicht oder eine kriftige
Spiralfeder ausgeglichen (ausbalanciert) werden kann. Gelangt ein Gewicht
zur Anwendung, so bezeichnet man ein solches Gewicht als Gegengewicht
und ist dasselbe zumeist auf dem Wechselhebel verstellbar angeordnet.
Den Gewichten entschieden vorzuziehen sind kriftige Spiralfedern, weil
die Gewichte schwer sind und insbesondere bei rasch laufenden Webstiihlen
durch ihre Schwungkraft unnétig Kraft konsumieren und auch bewirken,
daB eine vorzeitige Abniitzung der beanspruchten Teile der Wechselvorrichtung
eintritt.

Zur Vermeidung einer gréBeren Anzahl von Hebekettengliedern bei
Ausfithrung von gré8eren Mustern wurde spiter dieses Wechselsystem mit
einer Sparvorrichtung ausgestattet (Fig. 7 und Fig. 7a), welche bewirkt,
daB das jeweilig wirkende Hebekettenglied nicht bloB fiir zwei SchuB, sondern
nach Bedarf fiir eine groBere Anzahl SchuB eingestellt bleibt. Zu diesem
Zweckeist der Greifer an dem groBen Stirnrade nicht fest angebracht, sondern
beweglich eingerichtet in der Art, daf3 derselbe fiir gewdhnlich bloB einen
zweiten laut Fig. 7 auf der rechten Seite vom Greiferrad angeordneten Stern
dreht, auf dessen verlingertem Zapfen ein Kartenlauf wirkt; fiir den Fall
aber, als sich an der Karte ein Loch befindet, der Greifer sich weiter in das
Innere verschiebt und dann auch.den linksseitigen zuriickstehenden Stern,
als Triger der Hebekette, dreht. Demnach sind nunmehr streng genommen
bloB so viele Hebekettenglieder und Karten mit je einem Loche fiir die
Greifernadel notwendig, so oftmal das SchuSmuster den Zellenwechsel er-
fordert. Die Gesamtzahl der Kartenistjedoch gleich der Hilfte von der Anzahl
der Schuffiden eines Musters.
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Wechselvorrichtung mit Platinenzug.
(System Hohegger.)f

Als besonderer Fortschritt -kann wohl die Idee bezeichnet werden, statt
der Hebekettenglieder ein eigenes Wechselorgan zu konstruieren und ein-
zuschalten, welches lediglich durch einfache, billige, wenig Raum beanspru-
chende Stift-, gelochte Blech- oder Pappkarten betatigt wird.

= 997 9 9
il ]

Fig. 8.

Wechselvorrichtung mit Platinenzug (System Honegger).

Eine solche Wechselvorrichtung zeigt die Fig. 8. Fiir die Hebung des
Wechselkastens sind vier Platinen angeordnet, von welchen die erste mit dem
lingsten Schlitz die erste Zelle, die zweite mit dem néichst langen Schlitz die
‘zweite Zelle usw. zur Bahn bringt. Gehoben werden diese Platinen durch ein
Hebemesser M, das von einem Exzenter E der Schiitzenschlagwelle durch
Vermittlung eines doppelarmigen Hebels %4 und einer Verbindungsstange A
betitigt wird. Nach der Hebung des Wechselkastens ist es notwendig, wahrend
des Messerriickganges, die jeweilig eingestellte Zelle durch eine halbe Tour
des Stuhles festzulegen (zu fixieren). Zu diesem Zwecke ist eine abgestufte
Stiitze S vorhanden, welche sich durch Federkraft gegen einen Bolzen des
Wechselhebels legt, denselben stiitzt und so eine vorzeitige Senkung des
Wechselkastens verhindert. Zur rechtzeitigen Entfernung  dieser Stiitze
beim abermaligen Wechsel der Wechselzellen sind am unteren Ende der
Platinen Vorspriinge angeordnet, welche bei ihrer Hebung durch Vermittlung
eines einarmigen Hebels mit Rolle R die Stiitze so weit verdringen, da der
Zapfen des Wechselhebels entsprechend der einzustellenden Zelle auf die
zugehorige Stufe der Stiitze gelangen kann. Diese Vorspriinge an den Platinen '
sind entweder verschieden breit oder verschieden hoch und bewirken so bei
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der Hebung der einen oder anderen Platine das fiir die einzelnen Zellen
erforderliche mehr oder weniger weite Verdringen der Stiitze.

Zur Hebung gelangt immer nur eine Platine, und zwar fiir die erste Zelle
die erste Platine, fiir sie zweite Zelle die zweite Platine usw. Demgemi zeigt
auch die Karte vier Stellen und ist fiir die erste Zelle an der Karte an erster
Stelle, fiir die zweite Zelle an zweiter Stelle ein Loch usw., wenn von den
Warzenléchern abgesehen wird.

Die Einstellung der Zellen in die richtige Hohe hat an der Wechsel-
stelze B dann zu erfolgen, wenn simtliche Zellen, nach deren Einstellung
gegeniiber der Ladenbahn, gleich viel zu hoch oder zu niedrig stehen. Der
genaue Hub hingegen wird durch die Stufen der Stiitze bestimmt und sind
wohl diese Stufen bereits in genauen Abstinden angeordnet, so daB ein Nach-
feilen derselben hochstens bei der Montage der Vorrichtung vorkommen
diirfte, spater jedoch kaum notwendig sein wird. Steht also die erste Zelle
richtig und stellt man dann von Hand aus nacheinander die iibrigen ein und
stimmen auch die iibrigen Zellen beziiglich der Hohe gegeniiber der Laden-
bahn, so beeinfluBt weiter kein anderer Teil diesen Hub. Die Platinen heben
wohl die Zellen etwas hoher, doch senken sich sofort die Zellen auf die an-
gewiesene Ruhe, wenn die betreffende gehobene Platine beginnt, sich wieder
zuriickzubewegen.

Versagt mitunter diese Wechselvorrichtung, so liegt die Ursache zumeist
in den Nadeln und Platinen. Es ist entweder eine der Nadelfedern gebrochen
oder bereits zu schwach und driicken so die Nadeln die Platinen nicht ordentlich
an das Messer an. Ist eine der Nadelfedern gebrochen, so drehen sich die
gebrochenen Stiicke zumeist ineinander, so daB die Feder zu kurz und
dann wirkungslos wird. Abgeschwicht werden die Federn entweder durch
Abniitzung oder dadurch, daB dieselben zu weich sind und allmihlich die
Federkraft verlieren. Ist das Messer oder sind die Platinennasen abgeniitzt,
so kann ebenfalls die Wechselvorrichtung versagen, indem die eine oder die
andere Platine vom Messer abschnappt. In diesem Falle ist das Messer bzw.
sind die Platinennasen nachzufeilen. SchlieBlich kann auch die Karte oder
das Prisma Stérungen bewirken, wenn sich beispielsweise die Karte nicht
ordentlich auflegt oder eine Karte durchstochen ist bzw. wenn das Prisma
nicht gehorig gewendet wird. .

Behindert der Treiber oder Schiitzen das Wechseln, wenn die Hebung
der Zellen erfolgen soll, so bleibt entweder der Stuhl stehen, wobei sich nicht
selten der Exzenter auf der Schiitzenschlagwelle verdreht, oder verbiegt sich
die Wechselstelze, wenn nicht ein Bruch eines oder des anderen Teiles erfolgt.
Es ist also darauf zu sehen, daB der Treiber geniigend und leicht zuriick-
treten kann und das Wechseln in keiner Weise behindert wird; also auch nicht
durch zu weites Zuriicktreten des Treibers oder durch ein zu groBes Loch in
_ demselben.

Doch ist auch bei dieser Wechselvorrichtung der freie Fall des Wechsel-
kastens und das Fehlen einer Sicherung zu bemingeln, und zwar aus bereits
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erwihnten Ursachen. Ferner sind alle Wechselvorrichtungen mit freiem Fall
der Kasten fiir eine hohe Tourenzahl des Stuhles untauglich. Die Folge ist,
daB auch diese Vorrichtung derzeit wenig mehr beliebt ist.

Wechselvorrichtung mit Exzenter und Exzenterring.
(System Hacking.)

Das Bestreben, die Nachteile der Wechselkasten mit freiem Fall zu
beseitigen, zeitigte gar bald ein Wechselorgan, bei welchem die Auf- und auch
die Abwirtsbewegung der Kasten in vollkommen gezwungener Art bewerk-
stelligt wird. '

Zu diesen Vorrichtungen gehort als eine der ersten die von Hacking und
bildet dieselbe heute noch eine der beliebtesten Wechselvorrichtungen. Das
Grundprinzip besteht darin, dal3 ein bis drei Exzenter nach ihrer jeweiligen
Stellung itberhaupt und zueinander die erforderliche Zelle einstellen.

Fiir zwei Zellen (siehe Wechselvorrichtung, Fig. 9) geniigt ein Exzenter,
welcher in der gezeichneten Tieflage die erste Zelle, nach einer halben Um-
drehung, also in der Hochlage, die zweite Zelle zur Bahn bringt.

Betitigt wird diese Vorrichtung durch ein
Zahnrad z; der Hauptwelle, welches die Bewegung
auf das Zahnrad z, und zg iibertrigt. Das Zahn- 'EI'
rad z; ist mit einer in der Achsenrichtung ver- -
schiebbaren Bolzenscheibe B verbunden, welche .
durch eine Nadel der Karte so verstellt werden Seitenanidhl.
kann, daB entweder die Zahnscheibe Z mit dem
Exzenter gedreht oder nicht gedreht wird; resp.
in letzterem Falle die Bolzenscheibe an der Zahn-
scheibe vorbei dreht, ohne dafB die Bolzen die
Zihne der Zahnscheibe fassen.

Die Bolzenscheibe besitzt bloB fiinf, die & Dureicts
Zahnscheibe hingegen zehn Zihne, so daB bei % v
einer Umdrehung der Bolzenscheibe die Zahn- ’ g o
scheibe blof um eine halbe Umdrehung gedreht Fig. 9.

und durch eine mit der Zahnscheibe verbundene Wechselvorrichtung mit
Hemmscheibe an einer Uberdrehung gehemmt Exzenter und Exzenterring
. . . . . (System Hacking).

wird. Die Verschiebung der Bolzenscheibe (siehe
Fig. 9a) durch die Nadel geschieht in der Weise, dafl die Nadel bei ihrer
Bewegung in eine gegeniiberliegende schrig verlaufende Nut der Bolzen-
scheibennabe eintritt und bei der Weiterdrehung der Bolzenscheibe diese
zwingt, eine Bewegung gegen die Zahnscheibe zu vollfithren, wodurch im
geeigneten Moment die Bolzen der Bolzenscheibe die Zihne der Zahnscheibe
mitnehmen.

Die Einstellung simtlicher Zellen hoher oder tiefer kann wieder an der
Stange A oder an der Wechselstelze erfolgen. Der Hub hingegen ist im
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Punkte b eventuell bei ¢ zu regulieren, und zwar wenn der Hub der Zellen zu
klein ist, durch Verschiebung von & nach rechts oder, wenn dies nicht mehr
tunlich ist, von ¢ nach rechts und ¢ um das gleiche Stiick nach links; und
umgekehrt, wenn der Hub zu groB ist.

Greifen die Bolzen der Bolzenscheibe rechtzeitig in die Zahnscheibe
ein, so wird diese Vorrichtung selten versagen; im Gegenteil kommt es eher
vor, daB es 6fter wechselt, ohne wechseln zu sollen und ist dann in den meisten
Fillen die Karte mit den Nadeln die Ursache der Stérung. Entweder bemerkt
man eine zu groBe Abniitzung der Nadeln oder der Nadelfedern, wenn
letztere nicht ganz gebrochen sind; ferner kann das Prisma schlecht
passen oder unruhig gelagert resp. fixiert sein und schlieflich ist zu
beobachten, ob sich die Karte ordnungsgemiB auflegt und die Bolzen-
scheibe nach erfolgtem Wechsel durch die Feder F rasch genug zuriick-
gedringt wird.

Fiir vier Zellen (Fig. 10) sind zwei Exzenter ineinandergebaut, wovon
der eine Exzenter doppelt so grofl ist als der andere; folglich durch diese
Exzenterkombination drei verschieden groBe Bewegungen fiir die Einstellung
von vier Zellen hervorgebracht werden kénnen.
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Fig. 10.
Vierzellige Wechselvorrichtung (System Hacking).

Fir simtliche Wechselvorrichtungen mit vollkommen gezwungener
Bewegung der Kasten ist eine doppelseitige Sicherung nétig, welche in Wirk-
samkeit tritt, wenn der Kasten verhindert wird sich zu heben oder zu senken.
Ist dies nicht der Fall, so ist die Ausstattung der Vorrichtung wieder bloB
eine mangelhafte. Die Fig. 9 lifBt eine Art der doppelseitigen Sicherung
erkennen und ist auch deren Wirkungsweise eine nahezu zufriedenstellende.

Es besitzt also die beschriebene Wechselvorrichtung fast alle wiinschens-
werten Eigenschaften bis auf eine, welche darin besteht, daB auch ganz gleich
beschaffene Karten verschiedene Zellen zur Bahn bringen kénnen, und zwar
hingt die kommende Einstellung der Zellen von dem vorhergehenden je-
weiligen Stande der Zellen ab; so daB bieispielsweise eine Karte ohne Loch,‘



15

"die erste Zelle zur Bahn bringt, wenn die vierte Zelle eingestellt war, die
zweite Zelle zur Bahn bringt, wenn die dritte eingestellt war usw. Dieser
Ubelstand fithrt dazu, daB es nicht leicht ist, rasch das SchuBmuster von
der Karte abzulesen und der Weber dadurch oft irritiert wird.

Doch ist auch dieser Nachteil in neuerer Zeit durch eine sinnreiche
Einrichtung laut Fig. 10 beseitigt worden, welche darin besteht, daB beim
Wechselorgan zwei besondere Stifthalter angeordnet und verstellbar eingericht
sind. Die Stifte dieser Stifthalter werden durch vier doppelarmige Hebel 4,
welche die eigentlichen mit der Karte korrespondierenden Nadeln tragen,
betitigt. Die Stifthalter tragen acht Stifte, von denen jedoch blo8 immer
vier durch die doppelarmigen Hebel % beeinfluft werden konnen, wiihrend
dieanderen vier durch die geeignete Verstellung der Stifthalter auBer Tatigkeit
treten. Einer der Stifthalter ist mit dem kleinen Exzenter, der andere mit
dem groBen durch je einen weiteren Exzenter so verbunden, daB bei einer
halben Umdrehung eines der Exzenter des Wechselorgans auch der Stift-
halter seine Lage dndert. Die Figuren a, b, c und d lassen die einzelnen Posi-
tionen erkennen und bedeuten die schwarzen Punkte in den Halterplatten
die jeweilig eingestellten, die Ringelchen die abgestellten Stifte. Die Karte
zeigt vier Stellen und ist nun so herzustellen, daB fiir die erste Zelle die Karte
an erster Stelle, fiir die zweite Zelle die Karte an zweiter Stelle usw. kein
Loch erhilt.

‘Denkt man sich beispielsweise in der Stellung a an erster Stelle kein
Loch, so wird der zugehorige erste Hebel % resultatlos wirken, weil derselbe
keine Stifte trifft und die eingestellte erste Zelle wird eingestellt bleiben.
Denkt man sich hingegen in der Stellung 4 an zweiter Stelle kein Loch, so
. wird der zugehorige zweite Hebel % wirken, und zwar auf einen Stift, welcher
‘die Drehung des kleinen Exzenters veranlaBt, so daB die zweite Zelle zur
Bahn kommt usw. Kein Loch an erster Stelle in Stellung 4 fiir die vierte
Zelle bewirkt, daB der zugehorige erste Hebel % auf zwei Stifte wirkt, so daB
beide Exzenter gedreht werden und die erste Zelle zur Bahn -kommt usw.

Um bei groBen SchuBmustern an Karten zu sparen, wird auch diese
Wechselvorrichtung mit einer Kartensparvorrichtung ausgestattet, deren
Wirkungsweise darin besteht, daf fiir den Fall, als eine grofere Anzahl
SchuB3 von einer Farbe zu schieBen sind, das Prisma mit der Karte durch eine
bestimmte Anzahl SchuBl in Ruhe bleibt, also nicht weiter geschaltet wird.
Zu diesem Zwecke ist an dem einarmigen Hebel K eine Gliederkette ange-
ordnet, deren Prisma mit einer achtteiligen Laterne durch eine besondere
fiinfte Nadel mit Hilfe einer Schaltklinke weiterbewegt wird. Die Gliederkette
setzt sich zumeist aus einer Reihe von hohen und bloB einem niedrigen Glied
zusammen. Auf dem niedrigen Glied liegt fiir gewohnlich der Wendehaken
des eigentlichen Kartenprismas mit einer Rolle auf und fiir den Fall, als
an der Karte fiir die erwihnte besondere Nadel eine volle Stelle vorhanden
ist, wird die Nadel in die Karte nicht eindringen kénsnen; die Schaltklinke
fir die Gliederkette stiitzt sich an die Nadel und bei der Weiterbewegung
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des Prismas mit der Gliederkette gegen links wird dieselbe durch die Schalt-
klinke, die Laterne und das Prisma um ein Glied gedreht, so daB ein hohes
Glied unter die Rolle des Wendehakens tritt und den Wendehaken aushebt
resp. auBer Tatigkeit setzt. Durch dieses ist fiir die Karte Stillstand ein-
getreten, wahrend sich die Gliederkette bestindig nach je zwei SchuB weiter-
dreht, bis die ganze Gliederkette einmal durchlaufen ist und der Wendehaken
wieder auf das niedrige Glied zum Aufruhen kommt. Ist das letztere ein-
getreten, so wird nun wieder die eigentliche Karte gedreht und hingt es
davon ab, wann wieder kein Loch an fiinfter Stelle der Karte den Wendehaken
durch beschriebenen Vorgang auBer Tatigkeit setszt.

Werden beispielsweise 20 Glieder, und zwar 19 hohe und ein medrlges
Glied zu einer Kette vereinigt, so bedeutet eine Karte mit keinem Loch an
fiinfter Stelle 2x 20 = 40 SchuB, so daf3 statt 20 Karten im Kartenlauf bloB
eine vorhanden zu sein braucht. Die Kartenersparnis besteht also darin,
daB man einen groBen Teil derjenigen sogenannten glatten Karten ersparen
kann, welche fiir gewohnlich keine Bewegung des Wechsels hervorbringen.
Diese Einrichtung ist infolgedessen fiir solche Artikel vorteilhaft, in welchen
zwischen dem Farbmuster groere einfarbige Stellen vorkommen.
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Fig. 11.
Sechszellige Wechselvorrichtung (System Hacking).

Da vier Zellen der Wechselvorrichtung nicht immer fiir alle herzustellenden
Schullmuster gentigen, so baut man auch den Hackingwechsel mit sechs Zellen.
Es empfiehlt sich also nebst einer Reihe von vierzelligen éinige wenige sechs-
zellige Wechselvorrichtungen zu besitzen, insbesondere dann, wenn die
Weberei nicht im Besitze von Revolverwechselvorrichtungen ist, die ja
bekanntlich zumeist sechszellig sind. Die Fig. 11 fithrt die Bauart eines sechs-
zelligen Hackingwechsels vor Augen und 1a8t die Figur erkennen, daB bei
derselben drei Exzenter, und zwar ein.Exzenter mit kleinem und zwei weitere
Exzenter mit doppelt so groBem Hub ineinandergebaut sind. Bolzenscheiben
gelangen ebenfalls drei in Verwendung; ebenso sind drei verstellbare Stift-
halter vorhanden, deren Stifte durch sechs Hebel % betitigt werden. Der
iibrige Mechanismus ist genau so beschaffen wie in Fig. 10. Die Karte ist
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ébenfalls von solcher Art, daB fiir die erste Zelle an erster Stelle eine volle
Stelle, fiir die zweite Zelle an zweiter Stelle eine volle Stelle usw. anzuordnen
ist. Die einzelnen Karten und Positionen der Stifthalter und Exzenter fiir
die erste bis sechste Zelle veranschaulichen wiederum die Fig. 11a, b, ¢, d,
eundf. Auch diese sechszellige Wechselvorrichtung ist mit derselben Karten-
sparvorrichtung versehen wie die vierzellige.

Wechselvorrichtung mit Kurbelscheibenkombination.
(System Eccles.) ‘

Ganz das Prinzip des Hackingwechsels nachahmend ist die Konstruktion
einer Reihe von spiter gebauten Wechselvorrichtungen, zu welchen auch die
Vorrichtung in Fig. 12 gezihlt werden kann. Statt der Exzentersind in diesem
Falle zwei Kurbelscheiben K kombiniert, welche gegebenenfalls durch zwei
. sich stetig auf und ab bewegende Zahnstangen in gewiinschter Weise betatigt
werden. Die Zahnstangen erhalten ihre Bewegung von der Kurbel % der
Schiitzenschlagwelle, an welcher Kurbel auch der Zeitpunkt fiir den Wechsel
der Zellen bestimmt werden kann; d. h. an dieser Kurbel kann der Wechsel
frither oder spiter gestellt werden, Exzenter E dient zur Bewegung des Karten-
prismas. Statt der Hemmscheiben sind Fallen F vorhanden, welche die
Kurbelscheiben gegen eine Uberdrehung schiitzen. Der Wechsel vollzieht
sich leicht, doch etwas trige, so daB der Wechsel ziemlich zeitig beginnt
und sich spit vollzogen hat. '

Jeirenansicht Verderansicht

Fig. 12.
Wechselvorrichtung mit Kurbelscheibenkombination (System Eccles).

Die Fig. 12a, b, ¢ und d zeigen die Stellungen der Kurbelscheiben fiir
die Einstellung simtlicher Zellen.

Das Richten der Zellen wird wie immer an der Wechselstelze dann er-
folger, wenn simtliche Zellen gleich viel zu hoch oder zu niedrig stehen;
wihrend eine VergroBerung des Hubes durch Verstellen von dem Punkte b

[5
Kraus, Der Webmeister. 1I. Teil. 2. Aufl. 2
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nach rechts oder von ¢ nach links und a um das gleiche Stiick nach rechts
erzielt werden kann. .

Drehen sich die Kurbelscheiben zu wenig, so ist an der Kurbel £ der
Hub resp. Weg der Zahnstangen zu vergroBern und im Gegenteil zu ver-
kleinern, wenn sich die Kurbelscheiben zu viel drehen. Je weiter der Kurbel-
zapfen im Schlitz der Kurbel von der Schiitzenschlagwelle entfernt wird,
um so grofer wird der Hub. Senken sich die Fallen nicht zu richtiger Zeit
in die Aussparungen der Kurbelscheiben, so liegt das am Exzenter E und muB3
dasselbe gegeniiber der Kurbel & nach Erfordernis vor- oder zuriickgestellt
werden.

Die Sicherung ist eine der gezwungenen Bewegung der Kasten angepafte,
also doppelseitige, wirkt vollkommen befriedigend, ist jedoch von etwas
umstdndlicher Form. Es wiirde geniigen, wenn dieselbe in der Art wie bei
der Verbindungsstange A gebaut wire, wobei die Sicherungsfeder nicht
linger zu sein braucht als die doppelte Hohe simtlicher Zellen zusammen-
genommen; doch sollen diese Federn moglichst kriftig sein.

Die Zusammensetzung der Karte krankt an demselben Ubelstande wie
beim Hackingwechsel urspriinglicher Form, indem Karten von gleicher
Beschaffenheit verschiedene Kasten zur Bahn bringen.

Von eigenartiger Beschaffenheit ist die Kartensparvorrichtung. Dieselbe
gestattet nicht nur ein abwechselndes Arbeiten von eigentlicher Kartenkette
und Gliederkette, indem sich erforderlichenfalls die eigentliche Kartenkette
nicht, dafiir jedoch die Gliederkette weiterdreht, sondern es ermoglicht die
Vorrichtung auch ein abwechselndes Vor- und Zuriickdrehen der Kartenkette.
Zu diesem Zwecke ist zwischen den Nadeln, welche die Wechselvorrichtung
regieren, eine dritte Nadel vorhanden, welche die Betitigung eines zweiten
Prismas mit Holzkarte veranlaBt. (Siehe Fig. 12e.) Die Pflockchen der
Holzkarte beeinflussen die Stellung des Wende- resp. Greiferbolzens des
eigentlichen Kartenprismas derart, daB durch ein hohes Pfléckchen die
Vorwirtsdrehung, durch ein mittelhohes ein Stillstand und durch eine Holz-
karte ohne Erhéhung eine Rickwirtsdrehung des eigentlichen Prismas
stattfindet. Diese Art der Kartensparvorrichtung ermoglicht eine 6ftere
Wiederholung eines kleinen symmetrischen SchuBmusters bis zur Bildung
eines grofBeren, wenn die Gliederkette abwechselnd aus hohen und niedrigen
Pflockchen in gerader Zahl zusammengesetzt wird, und an einer Stelle drei
hohe oder drei hiedrige Glieder zusammenkommen; oder auch die Ersparung
von glatten Karten bei groflen im SchuBmuster vorkommenden einfarbigen
Stellen. In letzterem Falle hat die Gliederkette aus einer Reihe von mittel-
hohen Pflsckchen und einem hohen oder niedrigen zu bestehen.

Wechselvorrichtung mit Kurbelscheiben.
(System Hodgson.)

Eine zweite Anwendung von Kurbelscheiben, jedoch nicht kombiniert,
sondern voneinander getrennt, ersieht man bei der Wechselvorrichtung in
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Fig. 13. Die Wirkung dieser Kurbelscheiben wird auf einen hingenden
Wechselhebel H iibertragen, welcher bei Betitigung der linksseitigen Kurbel-
scheibe als einarmiger, bei Betdtigung der rechtsseitigen Kurbelscheibe als -
doppelarmiger Hebel wirkt. Betatigt werden die mit Zahnen versehenen
Kurbelscheiben durch zwei sich bestindig drehende Zahnsektoren s, und s,,
welche in einem biichsenartigen Gehiuse G in der Achsenrichtung verschieb-
bar angeordnet sind; und zwar betitigt der Sektor s, die Kurbelscheibe K,
der Sektor s, die Kurbelscheibe K,. Das Gehduse ist auf der Schiitzenschlag-
welle befestigt und zwingt die Sektoren zur Mitdrehung. Die Hilfte der
Zihne der Kurbelscheiben ist vor die andere um ungefibr 15 mm zuriick-
versetzt, und zwar so, da3 der zugehérige Zahnsektor die Kurbelscheibe bloB
einmal um eine halbe Umdrehung umzudrehen vermag, solange keine Ver-
schiebung des Sektors eintritt. Fiir eine bestindige Drehung der Kurbel-
scheibe wire also auch eine bestidndige Verschiebung des zugehérigen Sektors
nach jeder Tour des Stuhles nétig. Die Verschiebung der Zahnsektoren im
Gehiuse erfolgt von der Karte aus durch Vermittlung einiger Hebel und
zweier Klauen, welche in eingedrehte Nuten der Sektorennaben eingreifen.
Das Gehiuse dient gleichzeitig als Hemmscheibe fiir die Kurbelscheiben,
um eine Uberdrehung derselben hintanzuhalten.

Die Kurbellinge der Kurbelscheibe K, fiir die Hebung um zwei Zellen
betrigt 2/; von der Kurbellinge der Kurbel der Kurbelscheibe K;. Den
richtigen Hub der Zellen bringt dann die Anordnung des Wechselhebels H
hervor. A

Die einzelnen Karten und Positionen der Kurbelscheiben nebst der des
Wechselhebels lassen die Fig. 13a, b, ¢ und d erkennen.

Fig. 13.
Wechselvorrichtung mit Kurbelscheiben (System Hodgson).

Die Einstellung samtlichler Zellen hoher oder tiefer erfolgt an der Wechsel-
stelze C. Den Hub im allgemeinen vergréfern kann man durch Verkirzung

o*
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der Strecke b ¢ des Wechselhebels und umgekehrt. Ist hingegen der Hub um
eine Zellezu gering, der Hub umzweiZellenjedochrichtig, soist die E_htfernung

- abzuverkiirzen und umgekehrt. Esist also der Hub im allgemeinenan der Ent-
fernung b ¢, der Hub im speziellen jedoch, wenn eine Differenz in der Hebung
um eine gegeniiber der Hebung um zwei Zellen eintritt, an der Entfernung a b
zu stellen.

Der rechtzeitige Wechsel der Zellen ist an dem Gehiduse G, die Wirkung
der Karte an dem Exzenter E einzustellen. .

Einen besonderen Vorteil fiir den Weber bildet bei dieser Wechsel-
vorrichtung der Umstand, da8 gleiche Karten ein und dieselbe Zelle zur Bahn
bringen. )

Die Sicherung ist durch entsprechende Einschaltung von kriftigen
Spiralfedern hervorgebracht und wirkt zufriedenstellend.

Die in gleicher Figur ersichtlich gemachte Kartensparvorrichtung ist
wieder dergestalt, daB ein hohes Glied der oben angeordneten Gliederkette
die Vordrehung, ein niedriges Glied die Retourdrehung des Prismas mit der
Kartenkette bewirkt. Fiir eine mehrmalige Vor- und Zuriickdrehung der Karte
ist 'die Gliederkette abwechselnd mit einem hohen und einem niedrigen Glied
zu versehen; fiir eine darauffolgende weitere Vordrehung der Karte sind
dann an der Gliederkette drei hohe Glieder hintereinander anzuordnen. Durch
Anwendung einer Reihe von mittelhohen und einem hohen Glied 1aBt sich
ebenfalls ein Stillstand der Karte in dhnlicher Weise wie schon frither be-
schrieben erzielen.

Wechselvorrichtung mit Hebelkombination.
(System Knowles.)

Der Beniitzung von Kurbelscheiben dbhnlich, ist das Knowles-Getriebe
der Wechselvorrichtung in Fig. 14. Die Kurbelscheiben K haben die Forin
zweier Zahnradchen, deren Kurbelzapfen gleich weit vom Mittelpunkte der
Ridchen entfernt sind. Es ist somit der Kurbelradius beider Kurbelscheibchen ,
gteich grol und ergeben dieselben somit auch gleichen Hub. Die einfache
und doppelt so groBe Bewegung des Wechselkastens wird durch die Hebel-
arme ¢ und d hervorgebracht, indem der Hebelarm d doppelt so groB ist,
folglich auch einen doppelt so groBen Weg beschreibt als der Hebelarm c.

Der Antrieb der Kurbelridchen K ‘erfolgt durch zwei ebenso groBe Zahn-
ridchen R, welche wiederum durch zwei Zahnwalzen M, und M, betitigt
werden, wobei jedoch die Bewegung der Zahnridchen R sowie die der Kurbel-
rddchen K nicht nach ein und derselben Richtung, sondern stets bloB um eine
reichliche halbe Umdrehung vor und zuriick erfolgt, und zwar so, daf} die
Kurbelzapfen etwas iiber den toten Punkt gelangen und die Kurbelradchen K
gegen eine Weiterdrehung durch die Kurbelzapfen und die Kurbelstangen 4,
welche auf eine Platte zum Aufruhen kommen, geschiitzt sind. An den Zahn-
ridchen R fehlen auf einer Seite drei Zihne, auf der gegeniiberliegenden Seite



21

ein Zahn. Das Fehlen von drei Zahnen bewirkt, daB an dieser Stelle keine
Mitnahme der Ridchen durch die Zahnwalzen selbst dann nicht erfolgt, wenn
die Riadchen den Zahnwalzen ganz angenihert werden; folglich kénnen die

. Zahnridchen nicht mehreremal hintereinander von ein und derselben Zahn-
walze gedreht werden, und nachdem die andere Zahnwalze eine entgegen-
gesetzte Bewegung der Zahnridchen bewirkt, so kann eben bloB eine ein-
malige Vor- oder Zuriickdrehung stattfinden.
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Fig. 14. .
Wechselvorrichtung mit Hebelkombination (System Knowles).

Das Annihern der Zahnridchen R gegen die obere oder untere Zahn-
walze geschieht nun durch die Karte. Nachdem jedoch diese Ridchen ziemlich
fest in ihrer Lage gehalten werden miissen, solange eine Drehung dieser
Riadchen durch eine oder die andere Zahnwalze stattfindet, so ist eine Vor-
richtung vorhanden, welche diese Zahnridchen so lange festhilt, bis sich der
Wechsel der Zellen vollzogen hat. Diese Vorrichtung besteht in einer kurzen
Schiene /, welche durch ein Exzenter im Momente der Kartenwirkung nach
links, nach Einstellung der Zahnridchen R gegen die obere Zahnwalze M,
oder untere M,, durch Federkraft nach rechts bewegt wird und die Lager-
hebel der Zahnridchen/R in der eingestellten Lage festhilt.

Mitunter vollzieht sich bei dieser Wechselvorrichtung der Zellenwechsel

“nicht vollstindig und empfiehlt sich in diesem Falle die Anbringung einer
Feder, welche den Arm a kriftig auf die darunter befindliche Platte herab-
driickt. Die Schiene / soll wihrend der ganzen Zeit des Wechselns der Zellen
die Zahnridchen in der eingestellten Lage gut festhalten.

Zwischen Karte und Wechselorgan befinden sich eine Reihe Zw15chen-
glieder, welche dazu dienen, die Zahnridchen einzustellen und die Nadeln
zu entlasten. Diese Vorrichtung, welche die erwidhnten Zwischenglieder bilden,
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ist von der Buckskinweberei iibernommen und bei den schmalen Stiihlen
ganz tberfliissig. (Bei den Buckskinstiihlen wirkt die Karte zu einer spiteren
Zeit als der Wechsel wirken soll, folglich ist bei alten Buckskinstiihlen eine
Vorrichtung vorhanden, welche die Einstellung der Teile, die die Art der
Wirkung des Wechselorgans bestimmen, so lange festhilt, bis der Wechsel
zur Wirkung kommt.)

Ebenso bilden vier Stellen an der Karte eine Verschwendung, nachdem
zwei Stellen fiir die Einstellung von vier Zellen geniigen.

Die Karte hitte also an den Lagerhebeln der Zahnridchen R direkt zu
wirken. Fiir eine Entlastung der Nadeln bei der Hebung der Zahnriddchen
konnte durch ein Gegengewicht oder eine Feder gesorgt werden.

Das Prinzip dieses Wechsels ist gar nicht so iibel, wenn es fiir schmale
Stiihle vollkommen durchkonstruiert wire, und hat den Vorteil, daBl Karten
von ein und derselben. Beschaffenheit auch denselben Kasten zur Bahn
‘bringen. Die Karten sowie die sich daraus ergebenden Positionen sind in den
Figuren 14 a, b, ¢ und 4 ersichtlich.

Die Einstellung der Zellen in die richtige Héhe, wenn Differenzen im
Hub bei der Hebung um eine oder zwei Zellen eintreten, geschieht in ein-
facher Weise durch Verlingerung oder Verkiirzung des Hebels ¢ oder 4;
und zwar wenn der Hub um eine Zelle zu klein ist, so ist der Hebel ¢ zu ver-
langern; ist der Hub um zwei Zellen zu klein, so ist der Hebel 4 zu verlingern
und umgekehrt.

Die Sicherung ist eine einfache und wirkt befriedigend, wenn eine kriftige
und gut elastische Bandfeder zur Anwendung kommt. Gewdhnlich sind diese
Bandfedern zu schwach und zu kurz.

Wechselvorrichtung mit Exzenter und Differentialgetriebe.
(System Hohlbaum.)

Statt zweier ineinander gebauter verschieden groBer Exzenter sind in
Fig. 15 zwei gleich groBe, voneinander getrennt angeordnet, deren Wirkung
erst ‘einem Differentialgetriebe mitgeteilt und daselbst fiir die Hebung von
vier Zellen, wie in Fig. 15 a, b, ¢ und 4 ersichtlich, kombiniert wird.

Die Betitigung der voneinander unabhingigen Exzenter erfolgt durch
ein Schaltwerk in Verbindung mit einer Rideriibersetzung. Zu diesem Zwecke
ist die Schiitzenschlagwelle in Form einer gekropften Welle ausgefiihrt, und
erhilt der auf der Hauptwelle lose gelagerte Hebel K durch die Kurbelstange
der gekropften Schiitzenschlagwelle eine schwingende Bewegung, welche
auf einen doppelarmigen Hebel mit zwei Schaltklinken ibertragen wird.
Die zwei Schaltklinken werden von der Karte beeinfluit und schalten ge-
gebenenfalls das eine oder andere Schaltrad in Vefbindung mit einem Zahnrade
um eine Vierteldrehung weiter; diese Vierteldrehung wird auf ein zweites
halb so grofies Zahnrad iibertragen, so daB das zweite Zahnrad, welches mit
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einem der Exzenter in Verbindung steht, eine halbe Umdrehung vollfiihrt.
Das Wechselorgan besteht also aus zwei voneinander unabhingig zu be-
wegenden Schaltridern. Jedes Schaltrad ist in Verbindung mit einem grofBeren
Zahnrade, welches die Bewegung auf ein halb so groBes und mit einem der
Exzenter in Verbindung stehendes Zahnrad iibertragt.
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Fig. 15.
Wechselvorrichtung mit Exzenter und Differentialgetriebe (System Hohlbaum).

Die fiir Techniker sehr sinnreiche und interessante Vorrichtung des Diffe-
rentialgetriebes, welches in der Spinnerei auBerordentlich vorteilhaft. ver-
wendet wird, ist jedoch in diesem Falle weniger giinstig placiert und geradezu
iiberfliissig. Dies wurde wohl auch bald von der Firma, welche diese Stiihle

. baute, eingesehen und von derselben auch das fiir diesen Wechsel charak-
teristische leferentlalgetrlebe weggelassen. Statt dessen werden die beiden
Exzenter derzeit so wie beim Hacking-Wechsel verschieden grof3 ausgefuhrt
ineinander gebaut und direkt mit dem Wechselhebel verbunden, wihrend
die Art der Betitigung der Exzenter beibehalten wurde. In dieser verbesserten
Form erfreut sich der Wechsel ziemlicher Beliebtheit und wiirde insbesondere
dann gut entsprechen, wenn die Schaltrider so geformt wiren, daB zwei
einander diametral gegeniiberliegende Zihne so beschaffen waren, daB die-
selben durch Senken der Schaltklinken, die anderen beiden durch Heben
der Schaltklinken mitgenommen wiirden. Die giinstige Folge dieser An-
ordnung wire dann, daB ein und dieselbe Form der Karte auch ein und
dieselbe Zelle zur Bahn bringt.

Die Einstellung der Wechselzellen zu erértern, diirfte nach dem ganzen
vorhergegangenen wohl nicht mehr nétig sein und geniigt es wohl, noch zu
bemerken, daB simtliche Teile des Wechselorgans in Fig. 14 moglichst streng
passen miissen, da ein Lockersein und Lockerwerden der Teile durch Ab-
niitzung, die Einstellung der Zellen in die richtige Hohe wesentlich nach-
teilig beeinfluBt. Demnach ist darauf zu achten, daB durch entsprechendes
Nachstellen der Teile das Wechselorgan in Ordnung bleibt.
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Wechselvorrichtung mit Platinenzug.
(System Hodgson.)

Ganz der Einrichtung zur Betitigung eines Revolverwechsels entlehnt ist
wohl die zweizellige Hubkastenwechselvorrichtung mit Platinenzugin Fig. 16.
Das Wechselorgan besteht aus einem
grofen Zahrade Z, welches durch zwei
Platinen abwechselnd vor und zuriick
um eine Vierteldrehung gedreht wird
und diese Bewegung auf ein halb so
grofes Zahrad =z iibertrigt, so daB
letzteres eine halbe Umdrehung vollfithrt
und nachdem dasselbe mit einem ex-
zentrisch gelagerten Gleitstiick versehen
ist, das mit dem Wechselhebel in Ver-
bindung steht, so wird auch der Wechsel-
hebel eine fir die Betitigung von zwei
Zellen entsprechende Bewegung erhalten.
, Fig. 16. Das Zahnrad Z ist mit einer Backen-
Wechselvorrichtung mit Platinenzug bremse versehen, damit sich dasselbe
(System Hodgson). nicht selbsttitig verstellen kann. Die
ibrige Einrichtung ist beim Revolverwechsel niher beschrieben.
Die Hohenlage der Zellen ist an der Wechselstelze B, der Hub am Dreh-
punkte des Wechselhebels einstellbar.

Die Wechselsicherung.

Die Sicherung dient dazu, ein Verbiegen oder einen Bruch eines Teiles
der Wechselvorrichtung zu verhindern, wenn das Wechselorgan in Tatigkeit
tritt, der Wechsel der Zellen jedoch durch einen oder den anderen Umstand
verhindert wird. : '

Eigentiimlicher Art ist der Umstand, daB die Sicherung bei einer Reihe
von Hubkastenwechselvorrichtungen ganz fehlt, bei anderen entweder
einseitig oder so mangelhaft gebaut ist, daB dieselbe entweder gar nicht
funktioniert oder was wohl am hiufigsten vorkommt, schon bei normalem
Gange des Stuhles sich teilweise oder auch ganz auslost. In letzterem Falle
wird hiufig die Sicherung vom Webmeister so verschraubt, daB dieselbe
gar nicht funktionieren kann, oder wird auch ganz entfernt, und zwar nur
aus dem Grunde, um sich mit dem unzeitgemiBen Nachgeben einer zu
schwachen Sicherung nicht fortwihrend drgern zu miissen.

Fiir Wechselvorrichtungen mit freiem Fall der Kisten kann die
Sicherung eine einseitige sein; d. h. dieselbe braucht sich blof dann aus-
zuldsen, wenn die Zellen verhindert werden zu steigen, nachdem fiir den
Fall als die Zellen am Sinken verhindert werden, dieselben einfach schweben

bleiben.
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Bei vollkommen gezwungener Bewegung der Zellen hingegen ist eine
doppelseitige Sicherung notig, welche dann als Vollkommen zu betrachten
“ist, wenn sich dieselbe zu Beginn der Beanspruchung ungemein schwer aus-
lost ; deren Widerstand also so grof} ist, daB dieselbe fiir gewshnlich beim
Gange des Stuhles selbst dann nicht nachgibt, wenn durch das AuBertitig-
keitsetzen des téitig gewesenen Schiitzens dem Wechsel der Zellen ein gréferer
 Widerstand entgegenwirkt ; nach teilweiser Auslésung jedoch leichter nach-

gibt als zu Beginn; die Sicherung nach ihrer Funktion selbsttitig wieder in
ihre urspri'mgliche Lage zuriicktritt und auch nicht so plump ausgefiihrt ist,
daB dieselbe eine schwer zu bewegende Masse vorstellt, oder geradezu als
Schonheitsfehler bei der Stuhlansicht gelten kann.

Die Figur 17 stellt, eine doppelseitige Sicherung dar, !
welche alle erwihnten Eigenschaften besitzen diirfte, und ‘@
- wie sie der Verfasser dieses Werkes fiir solche Hub-
kastenwechselvorrichtungen empfiehlt, bei welchen das
Wechselorgan auf einer Seite, die Wechselstelze auf der
anderen Seite des Wechselhebels angeordnet ist. Dieselbe
besteht darin, daB der Wechselhebel aus zwei Teilen
a und b besteht, deren Naben im Drehpunkte ¢ scheiben-
artig ausgebildet und an der Scheibenfliche mit vier
halbkreisformigen Ansitzen bzw. Vertiefungen ausgestattet

'8

Fig. 17.

sind, welche durch eine duBerst kriftige Spiralfeder zusammengehalten
werden. Die Spiralfeder ist durch eine Schraubenmutter nachstellbar.
Es wurde bereits mehrfach erwihnt, daf} mitunter ein Verbiegen der
Wechselstelze stattfindet, wenn keine Sicherung vorhanden ist. Warum
sollte dieses Verbiegen resp. Einknicken der Wechselstelze nicht das Motiv
bilden, wonach ebenfalls eine Sicherung konstruiert werden konnte. Eine,
bei Bedarf auch zwei solcher Sicherungen wiren dort anzuwenden, wo Wechsel-
organ und Wechselstelze auf einer Seite des Wechselhebels angeordnet sind.
Fig. 18 veranschaulicht die Form einer solchen Sicherung. Die jeweilige
Verbindungsstange mit dem Wechselorgan oder die Wechselstelze selbst
erhilt ungefahrin der Mitte noch einen Drehpunkt, welcher nahezu unmerklich
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ein klein wenig einseitig, also nicht vollstindig in der Richtung der Stange
liegt. Beide Teile der Stange werden an entspréchenden Fortsitzen durch
Bandfedern so lange in gerader Richtung gehalten, bis ein auBergewohnlicher
Widerstand das Uberwinden und Einknicken der Vorrichtung bewirkt. Die
in Verwendung kommenden Bandfedern sollen aus mehreren zusammen-
gesetzt sein, so daB man durch Hinzufiigen einer weiteren Feder den Wider-
stand der Sicherung beliebig vergréBern kann.

Die Aufstellung der Wechselordnung und Bildung der Wechselkarte heim
Hubkastenwechsel.

Um beurteilen zu kénnen, ob ein oder der andere aufgestellte SchuB3-
zettel auf der zur Verfiigung stehenden Wechselvorrichtung zu weben geht
oder nicht, sei im folgenden der mogliche Wechsel der Schiitzen bei den
Wechselvorrichtungen untersucht.

Der Hubkastenwechsel ist fast immer ein Uberspringerwechsel, d. h.
man kann von jeder beliebigen auf jede beliebige Zelle wechseln.

Im ibrigen sind die Wechselvorrichtungen, wenn wir von der Anzahl,
Anordnung und Betitigung der Zellen absehen, von zweierlei Art, und zwar
haben wir: _ ‘

1. Einseitige Wechselvorrichtungen, bei welchen sich blof auf
einer Seite des Stuhles ein Wechselkasten befindet.

Die groBtmoglichste Anzahl Schiitzen, mit welchen man bei solchen
Wechselvorrichtungen weben kann, ist gleich der Anzahl der Zellen des
Wechselkastens. Z. B.: Ist der Wechselkasten zweizellig, so kann man mit
zwei Schiitzen, bei einfem dreizelligen Wechselkasten kann man mit drei
Schiitzen usw. weben.

Nachdem sich jedoch auf der anderen Seite ein gewohnlicher Schiitzen-
kasten befindet, so muBl der Schiitzen immer wieder in seine Ausgangszelle
zuriickkehren. Daraus ergibt sich, daB man bloB eine geradzahlige Anzahl
- Schuf} mit ein und demselben Schiitzen zu weben vermag. Ist also beispiels-
weise der Wechselkasten vierzellig, so kann man mit vier Schiitzen jedes
beliebige vierfarbige SchuBmuster weben und mit jedem Schiitzen 2, 4, 6,
8 usw. SchuB abgeben, wobei die Reihenfolge der Farben im Schufzettel
gleichgiiltig ist. ‘

Die Schlagfolge ist dabei stets eine unverinderliche und erfolgt der
Schlag einmal von der linken, das anderemal von der rechten Seite des Stuhles.

" Die einseitigen Wechselvorrichtungen finden zumeist in den Bunt-
webereien und der Damenkleiderstoffbranche Verwendung. Das sind
Webereien, in denen meist nur leichtere raschlaufende Webstiihle vorhanden
sind, und ist fir diese eine doppelseitige Wechselvorrichtung nicht am Platze,
weil bei einer solchen die Tourenzahl des Stuhles erheblich herabgemindert
werden muB, der Stuhl also sehr wenig Ware fertigstellt und auBerdem noch
sehr kompliziert ist, so daB nur die besten Weber darauf beschiftigt werden
kénnen. :



~ Man behilft sich meist mit der einseitigen Wechselvorrichtung bei Ge-
weben, wo man gern bloB hin und wieder einen Schufl schieBen mochte, in
der Weise, daBl man einen halb so starken SchuB anwendet und dann durch
zwei Schiisse jedoch in ein und dasselbe Fach schieft, und zwar bei Ver-
wendung von zwei Karten einer Schaft- oder Jacquardmaschine sowie unter
Beniitzung eines Fangfadens.

2. Doppelseitige Wechselvorrichtungen, bei welchen sich auf
beiden Seiten des Stuhles Wechselkasten befinden.

Seltener ist die Vorrichtung derart beschaffen, daB beide Wechselkasten
miteinander in Verbindung stehen und wenn der eine eine Bewegung macht,
auch der andere Wechselkasten diese Bewegung mitzumachen gezwungen ist.
Ist dies dennoch der Fall, so nennt man eine derartige Wechselvorrichtung

- eine beiderseits voneinander abhingige Wechselvorrichtung.

Die groBtmoglichste Anzahl Schiitzen, mit welchen man bei solchen
Vorrichtungen weben kann, ist gleich der Anzahl Zellen eines Wechselkastens.
Z. B.: Ist der Wechselkasten auf jeder Seite zweizellig, so kann man mit zwei
Schiitzen jedes beliebige zweifarbige SchuBmuster, ist derselbe auf jeder
Seite dreizellig, so kann man mit drei Schiitzen jedes beliebige dreifarbige
SchuBmuster usw. weben, wobei wiederum die Reihenfolge der Farben im
SchuBzettel gleichgiiltig ist. '

Der Unterschied zwischen der einseitigen und doppelseitigen Wechsel-
vorrichtung besteht in diesem Falle nur darin, daB man bei letzterer in der
Lage ist, auch bloB nur einen SchuB oder eine ungerade Anzahl Schuf schieBen
zu kénnen. Ist also beispielsweise der Wechselkasten auf jeder Seite dreizellig,
so kann man mit drei Schiitzen weben (dreifacher Schiitzenwechsel) und
mit jedem Schiitzen 1, 2, 3, 4, 5 usw. Schu abgeben; ist der Wechselkasten
auf jeder Seite vierzellig, so kann man mit vier Schiitzen weben (vierfacher
Schiitzenwechsel) und mit jedem Schiitzen 1, 2, 3, 4, 5 usw. Schufl abgeben usw.

Wird immer eine gleiche und geringe Anzahl SchuB von einer Sorte
geschossen, wie dies bei Decken, Mobel- und Seidenstoffen hiufig vorkommt,
so kann auch bei dieser Wechselvorrichtung die Schlagfolge eine unver-
anderliche sein. Entweder ist dann die Schlagfolge eine solche, daB auf jeder
Seite des Stuhles nacheinander so viel Schlige abgegeben werden, als ein
Wechselkasten Zellen aufweist, oder erfolgt der Schlag abwechselnd links und
rechts. Z. B.: Bei Verwendung von zwei Zellen auf jeder Seite, zwei Schiitzen
und zweierlei SchuB 1 und 1 geschossen, kann der Schlag zweimal nach-
einander auf jeder Seite erfolgen; oder bei Verwendung von drei Zellen auf
jeder Seite, drei Schiitzen und dreierlei Schuf 1 und 1 geschossen, kann der
Schlag abwechselnd einmal links, das anderemal rechts erfolgen usw.

Es ist also moglich, fiir gewisse Waren aus dieser Vorrichtung Vorteile
fiir die Erzeugung der Waren zu ziehen. Die Vorteile bestehen darin, da8
eine beiderseits voneinander abhingige Wechselvorfichtung bedeutend ein-
facher ist und insbesondere eine unverdnderlich wirkende Schlagvorrichtung
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sicherer wirkt und dauerhafter ist, auch eine héhere Tourenzahl zuliBt als
eine auslosbare Schlagvorrichtung. ]

Am haufigsten ist jedoch die Wechselvorrichtung so beschaffen, daB die
Wechselkasten auf beiden Seiten voneinander unabhingig sind und auf
jeder Seite eine beliebige Zelle eingestellt werden kann. Eine derartige Wechsel-
vorrichtung bezeichnet man als eine beiderseits voneinander unabhingige
Wechselvorrichtung.

Die doppelseitigen Wechselvorrichtungen sind in der Herrenstoff-,
Mobel- und Seidenstoffbranche unentbehrlich.

Die groBtmoglichste Anzahl Schiitzen, mit welchen man bei dieser Vor-
richtung zu weben in der Lage ist, ist gleich der Anzahl Zellen beider Wechsel-
kasten zusammengenommen, weniger 1. Z. B.: Haben wir auf jeder Seite einen
zweizelligen Wechselkasten, so kann man mit drei Schiitzen (dreifacher
Schiitzenwechsel), ist hingegen der Wechselkasten auf jeder Seite dreizellig, so
kann man mit fiinf Schiitzen (fiinffacher Schiitzenwechsel) und bei fint
Zellen auf jeder Seite mit neun Schiitzen (neunfacher Schiitzenwechsel) weben.

Doch ist es nicht immer méglich, bei Verwendung simtlicher zuldssiger
Schiitzen jedes beliebige SchuBmuster herzustellen und muBl jedes Schuf-
muster, welches mehr Schiitzen erfordert als die Anzahl der Zellen eines
Wechselkastens betrigt, sorgfiltig gepriift werden, ob sich dasselbe herstellen
1aBt oder nicht. Als Grundlage fiir eine solche Priifung sei erwahnt, da sich
jedes SchuBmuster herstellen 148t, selbst wenn es simtliche zuldssige Schiitzen
erfordert, sobald nur immer eine ungerade Anzahl SchuB von einer Farbe ge-
schoséen wird und im SchuBzettel jede Farbe blo8 einmal vorkommt. So kann
man beispielsweise mit drei Zellen auf jeder Seite, fiinfmal je einen oder eme
ungeradzahlige, bei vier Zellen auf jeder Seite, siebenmal je einen oder eine
ungeradzahlige Anzahl SchuB von stets verschiedener Farbe abgeben usw.
Diese Moglichkeit als Grundlage zu beniitzen ist insofern vollkommen ge-
rechtfertigt, als dieselbe die groBtmoglichste Ausniitzung der Zellen ergibt.

Will man nun den Wechsel fiir ein bestimmtes SchuBmuster verfolgen,
um sich zu iiberzeugen, ob sich derselbe ausfithren 148t oder nicht und in
welcher Weise schlieBlich die Wechselkarte herzustellen ist, so ziehe man links
und rechts auf einem Papier so viele Rubriken als der Wechselkasten Zellen
besitzt, indem ‘man sich die Zellen um 90° umgelegt denkt, und reihe nachher
die Farben in die Zellen. ein. Dieses Einreihen der Farben in die Zellen nehme
man womoglich immer so vor, daB man die erste Farbe links in eine Zelle, die
niachste in eine Zelle rechts einreiht, die dritte wieder links usw. Nachher
verfolge man den Wechsel der Schiitzen auf dem Papier so, dal man jede
horizontale Zeile fiir einen SchuB gelten 148t, fiir den Abgang des Schiitzens
einen Pfeil und fiir das Vorhandensein eines Schiitzens den Anfangs-
buchstaben der betreffenden Schuffarbe setzt. Dies wird so lange fort-
gesetzt, bis siimtliche‘S‘chiitzen mit den zugehérigen Farben wieder in jenen
Zellen anlangen, von welchen sie ausgegangen sind. Dies gibt dann die
Wechselordnung, wie nachstehende Beispiele dartun.
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T 1]
. Ei ; Zollen{TT_ Em}v
Z. B.: Ein Schulmuster von @ B Sfeelen
1 Faden wei} o I x| mt
o wlb|g 5] |
1 - rot Schub 1 = %
. 2 =
1, blau L= 3
" 4 S -
1 'y schwarz -2 = 71
1, grin < i o
- . 2 —> s
5 Faden = 1 Muster N ~]
. ' . . 12 r [~
ergibt nebenstehende Wechselordnung - B 1
Fig. 19. - LI 7
« 17 > T
Zweites Beispiel: SchuBmuster - BP =
1 Faden rot s =
. . . 22 I i
1, schwarz i = 13
. " 24} Kl -~
1, gelb < B 1z
1 -, weil : % i L =
1 ., blau . 30 7] =
1, oliv Fig. 19.
1, violett TaTET T
. riglbv s |wlo
7 Faden = 1 Muster. ohun 1= -
. . e —
Siehe Wechselordnung Fig. 20. - 3 s
. . . N = 3
Ist hingegen die Anzahl Schufl eine - § o =
geradzahlige, so ist die zulissige Anzahl : Si5r " B
.- - . - . 101L Tl
Schiitzen, mit welchen man zu weben in . ull=s v
der Lage ist, um einen Schiitzen weniger, .5 = v
N . PR U3 v -«
damit auf der linken und rechten Seite - 5 )
stets eine Zelle freibleibt. s e 4L
o . 19 > b
. 20 0 |
Z. B.: SchuBmuster - n = v
2 Faden rot -8 7 2
. W 251>
2,  weiB T = Y
. a7 > 0
2, schwarz i ma. =
2, grau A S 7
- - W =
8 Faden = 1 Muster. - BE z
- Siehe Wechselordnung Fig. 21. R e
. 37 —> s
. . . M g <+
Zweites Beispiel: Schulmuster 3 = W
: W 4 b ]
2 Faden oliv . s 7
TS
2, schwarz AR £
w 45 [~
2 ., blau - i 7 gl
. . > ]
2 ,, violett . 2 =
2 - -
-] -~
> rot' - O =
2, weiB R =
: 54 [ & =
12 Faden = 1 Muster. . = 7]

Siehe Wechselordnung Fig. 22. Fig. 20.
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1 [nfmfw wim{n[1
ol|bir s |v|w|
Schub 1 —l; 0
" 2 <
1T/ [riET T R =
ris wig 4 — 5
Schub 1 = I S = k2
W 2T s 6 b —
3 4 -~ 7 v =
. & = w 8 = v
M 5 > S 9 — -
«w b S i 10 r ~
» 7 g el 1 w el
. 38 > g 12 = W
Fig. 21. Fig. 22.

Hat man nun ein bestimmtes SchuBBmuster vor sich, so reduziere man
zuvor der Kiirze wegen alle ungeradzahligen Schul auf 1, alle geradzahligen
auf 2. Durch diese Abkiirzung des SchuBzettels erleidet die Moglichkeit der
Ausfithrung keine Beschrankung. Denn jeder Fachmann wird einsehen, daB
wenn man mit einer Farbe einen Schull schieBen kann, auch 3, 5, 7 usw.
SchuB abgegeben werden kénnen, ohne dabei eine Anderung in der Wechsel-
ordnung hervorzubringen, weil schliefllich der Schiitzen denselben Stand
einnimmt, wie bei der Abgabe von einem Schuf}. Dasselbe ist auch der Fall
mit einer geraden Anzahl von SchuB, welche man auf 2 reduzieren kann.
Nachher beniitze man vorhergehende Ausfiihrungen als Grundlage fiir die
Entwicklung der Wechselordnung. '

Z. B.: Ein SchuBBmustér von

(T[] 1) 15 Faden grau
g s 7 5 schwarz
Scrub 1 ==
B = ) rot
. E[ T ~
.S s 21 Faden =1 Muster.
D A 7 .
e = Kann reduziert werden auf:
e
< O = 1 Faden grau
[ERNES = 1 ,, schwarz
Fig. 23. und 1 rot.

Siehe Wechselordnung Fig. 23.

Dieser SchuBzettel kann also bereits auf einer Wechselvorrichtung mit
zwei Zellen auf jeder Seite des Stuhles gewebt werden.

Lie8 sich nun dieser Wechsel auf dem Papier anstandslos so weit wie
beschrieben durchfithren, so geniigt dies, um sich die Uberzeugimg Zu ver-
schaffen, daB der angewandte SchuBzettel ausfithrbar ist, weil sich nun der
ganze Vorgang wiederholt.

Untersuchen wir den ganzen Wechsel der Schiitzen resp. der Wechsel-
ordnung niher, so ergeben sich viererlei Wiederholungen resp. Rapporte,
und zwar: '

1. Der SchuBzettelrapport, welcher aus dem aufgestellten SchuBmuster
ersichtlich ist. -
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2. Der Schiitzenstellungsrapport, derselbe ist gleich der Anzahl SchuB,
nach welcher simtliche Schiitzen mit denselben Farben wieder in dieselben
Zellen, also in jene Anfangsstellung zuriickgekehrt sind, welche sie vor dem
ersten SchuB eingenommen haben.

3. Der Schiitzenschlagrapport, das ist der Rapport, welcher die Regel
angibt, nach welcher der Schiitzenschlag zu erfolgen hat. Diese Regel ist aus
den vermerkten Pfeilen ersichtlich.

4. Der Zellenstellungsrapport, derselbe ist allein fiir die Herstellung der
Wechselkarte malgebend.

Aus dem Schiitzenstellungsrapport 148t sich stets der Schiitzenschlag
und Zellenstellungsrapport ermitteln.

Bei dem vorstehend reduzierten und dann bearbeiteten SchuBBmuster ist

der SchuBzettelrapport .............. gleich 3

,» Schiitzenstellungsrapport ........ ,, 12

,» Schiitzenschlagrapport ........... v 2

und der Zellenstellungstrapport .......... . 4
Fir das eigentliche Schulmuster hingegen

ist der SchuBmusterrapport ......... gleich 21

,, Schiitzenstellungsrapport ...... ,, 84

,, Schiitzenschlagrapport........ v 2

und der Zellenstellungsrapport......... ., 84

Die Wechselkarte wird dann nach der erforderlichen Stellung der Zellen
zusammengesetzt, wobei man fiir den eigentlichen Schubzettel die ent-
sprechende Anzahl Karten, welche einen Stillstand der Zellen und einen
abwechselnden Schlag (links und rechts im Wechsel) bedingen, einschaltet.
Die ganze Wechselkarte umfaft dann 84 Karten. Wiirde man von den drei
Farben bloB immer einen SchuB schieBen, so wiirden ohne Riicksicht auf
die Form des Kartenprismas streng genommen vier Karten geniigen. Die
Wiederholung des SchuBmusters in der GréBe von drei SchuBl kommt dann
nicht in Betracht.

2. Beispiel:
Ein SchuBmuster von Kann reduziert werden auf

12 Faden braun 2 Faden braun

8 schwarz 2 ,, schwarz
4, grau 2 ,, grau

2 blau 2, blau

4 grau 2 ,, grau

8 schwarz 2 ,, schwarz.

38 Faden — 1 Muster.

Dieses Muster enthidlt vier Farben, bedingt also vier Schiitzen und
nachdem die Anzahl SchuB, welche mit einem Schiitzen abzugeben sind, eine
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T Tt geradzahlige ist, so benstigt man auch

b [ sl auf jeder Seite des Stuhles eine Zelle
© 3 5 =T mehr, also eine Wechselvorrichtung mit
E S0 = 7 je drei Zellen auf jeder Seite. Fig. 24.
T o Dabei gehe man von dem Standpunkte
ST £ aus, daB der Schiitzen nach Abgabe

o —c 5 einer geradzahligen Anzahl SchuB immer
Yig. 24. wieder in seine Ausgangszelle zuriick-

kehrt.

Fir dieses reduzierte SchuBmuster ist

der SchuBzettelrapport .............. gleich 12

,» Schiitzenstellungsrapport ........ , 12

., Schiitzenschlagrapport ........... ) 4

und der Zellenstellungsrapport ........... ,, 12

Fiir das eigentliche SchuBmuster hingegen

ist der SchuBzettelrapport
,»  Schiitzenstellungsrapport
,, Schiitzenschlagrapport
und der Zellenstellungsrapport......... gleich 38.

Die Wechselkarte wird ebenfalls 38 Karten umfassen.

Ist ein SchuBmuster aus ungeradzahligen und geradzahligen Schuf}
zusammengesetzt, so suche man zunichst aus dem reduzierten SchuBzettel
jene einschiissigen Farben heraus, welche den frither angefithrten Be-
dingungen entsprechen und die groBtmoglichste Ausniitzung der Zellen
zulassen. Fiir diese braucht man dann eine Zelle mehr, als Farben vor-
handen sind. Fig. 25. Die geradzahligen und eventuell noch eriibrigenden
SchuB schalte man dann so ein, daB der Wechsel fiir die ungeradzahligen
SchuB nicht gestort werde.

1(mm pugh dpe Z. B.: Ein SchuBmuster von
ar ° .
Schuf 1 16 Faden wei
- 2
- 5 ., blau
Lo =
H 3 -, oliv
é — - 1, gelb
10 = 16 schwarz
11
. 2L 5 5 blau
- BT = .
M 5 3 oliv
16
. 1 el
. ;‘B’W = i g b
i s = 50 Faden =1 Muster.

Fig. 25.



33

I |11 |0 o I
L. . bl giw] ol |s
Ergibt reduziert: Seuad 1 [T s W
. . - 2 L e
2 Faden wei3 A Ea =
1 ,, blau H =
. 7 —>| S
1 oliv -8 =
lb . 9= o
. 10 =
T, ge - = T
2 ,,  schwarz B i 7
YA I T <
. blau R = 7
. . 18lS s
1, oliv .ok s
MY 3 12 =
1, gelb - B =

Fig. 26.

Die ungeradzahligen Schufl, welche den erwihnten Bedingungen ent-
sprechen, sind in vorstehendem SchuBzettel die Schiisse 1 blau, 1 oliv und
1 gelb. Fiir diese bendtigt man eine Zelle mehr, als Farben vorhanden sind,
also vier resp. zwei Zellen auf jeder Seite des Stuhles. Die Farbe schwarz und
weifl hingegen 143t sich nachtriglich so einsetzen, daB eine Wechselvorrichtung
mit je drei Zellen auf jeder Seite des Stuhles geniigt, wie aus vorstehender
Aufstellung ersichtlich ist. Fig. 26.

Fir das reduzierte SchuBmuster ist

der SchuBzettelrapport ............. gleich 10
,, .Schiitzenstellungsrapport ........ , 20
,» Schiitzenschlagrapport ........... . 2
und ,, Zellenstellungsrapport ........ e, 20
Fiir das eigentliche SchuBmuster ist
der SchuBmusterrapport............. gleich 50
L, Schiitzenstellungsrapport ........ ,, 100
,» Schiitzenschlagrapport ........... ) 2
und ,, Zellenstellungsrapport ........... " 100

Die Wechselkarte jedoch umfaBt 100 Karten.

2. Beispiel: ‘
Ein SchuBmuster von Ergibt reduziert:
8 Faden schwarz 2 Faden schwarz
5 blau 1, blau
8 schwarz 2, schwarz
5. ,, oliv 1, oliv
3 ,, schwarz 1, schwarz
1, gelb 1, gelb.

30 Faden =1 Muster.
Siehe Wechselordnung Fig. 27.

Kraus, Der Webmeister, I, Teil. 2, Aufl. 3
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62 Faden — 1 Muster.
Siehe Wechselordnung Fig. 28.

Inm 104LIgRS
big o |5
Schub 1 S - )
. § _—1 s x| jm| 0|7 | T
A K = o] g ol Is
s =3 s Schuf 1 = W
. 6 LC <—| . 2 w -
LT ] < - = 24
- 8 . . &S [«
. 9 — S 5[ 5
10 s g= T oelo ]
11 - . 1= T
Y2 = s L8l s ~
13 S ~ D 5
Uy o .10 87 -
15 > S 171 —> w
16 . 12 w -
17 S | - 131 o
18 > 5 1 ]
19 . 3 15 > L4
20 S e} . 16 W -
3 = s 1 [=
22 2 bl [~ 18 S ad
23 S - 19 > S
= 20 [ =
25 - s . 21
26 S - 22{8 nad
27 =~ 23 = S
28 [~ S s 2isd =
29 S - 25 > W
30 [2] 26 W -+
- 3 = . = 7
« 32 =] . .28 <
Fig. 27. Fig. 28.
Fiir das reduzierte SchuBmuster ist
der SchuBzettelrapport .............. gleich 8
,» Schitzenstellungsrapport ........ ., 32
,» Schiitzenschlagrapport ........... ,, 16
und ,, Zellenstellungsrapport ........... vs 32
Fiir das eigentliche SchuBmuster ist
der SchuBmusterrapport ,............ gleich 30
,, Schiitzenstellungsrapport ....... ., 120
,» Schiitzenschlagrapport ........... ., 60
und ,, Zellenstellungsrapport............ ,, 120
Zur Wechselkarte sind 120 Karten notig.
3. Beispiel:
Ein SchuBmuster von Ergibt reduziert:
10 Faden wei3 2 Faden weil3
10 schwarz 1, blau
5 ,, oliv 2 ,,  schwarz
3 ,, gelb 1 ,, oliv
3 blau 1, gelb
10 schwarz 2 schwarz
3 blau 1, blau -
10 ,, weil 2, weil
5 oliv 1, oliv
3 IX] gelb 1 s gelb.
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Fiir das reduzierte SchuBmuster ist

der SchuBzettelrapport .............. gleich 14
,» Schittzenstellungsrapport ........ ., 28
,» Schiitzenschlagrapport ........... o, 2
und ,, Zellenstellungsrapport ........... ,, 28
Fiir das eigentliche SchuBmuster ist .
der SchuBzettelrapport ............. gleich 62
,» Schitzenstellungsrapport ........ , 124
,, Schutzenschlagrapport ........... " 2
und ,, Zellenstellungsrapport ........... . 124
Ist das reduzierte SchuBmuster von X i m|u|1
solcher Art, daB ungeradzahlige Schufl von Schub 1 L i
derselben Farbe indirekt zweimal auf- © A =
; L= a
einanderfolgen, so sind dieselben trotzdem Loe b S
bei der Aufstellung der Wechselordnung als T 2
eine geradzahlige Anzahl SchuB anzusehen ST 740
und als solche beim Einreihen in die Zellen s T4
zu beriicksichtigen. Fig. 29.
Z. B.; Ein SchuBmuster von Ergibt reduziert:
20 Faden braun 2 Faden braun
5 ,, schwarz 1, schwarz
10 ,, braun 2, braun
5 ,, schwarz T, schwarz
2 ,, blau 2 blau
1 ,, grau 1, grau
2 ,, blau 2 blaw
1 ,, grau 1T, grau.
46 Faden =1 Muster.
Siehe Wechselordnung Fig. 29.
Fiir das reduzierte SchuBmuster ist
der. SchuBzettelrapport .............. gleich 12
,» Schiitzenstellungsrapport ........ , 12
., Schiitzenschlagrapport ........... v 6
und ,, Zellenstellungsrapport ........... ., 12
Fiir das eigentliche SchuBSmuster ist
der SchuBzettelrapport,
.»» Schiitzenstellungsrapport,
,» Schiitzenschlagrapport
und ,, Zellenstellungsrapport ........... gleich 46.

Wiederholt sich schlieflich in einem zusammengesetzten SchuBSmuster
ein kleineres Muster ofter, wie dies bei der Anwendung von Ober- und Unter-

3*
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schuB8 biufig vorkommt, so braucht dasselbe bei der "Aufstellung der
Wechselordnung bloB so oftmal vermerkt zu werden, bis die Schiitzen ihre
Anfangsstellung wieder eingenommen haben. Ist dies dann der Fall, so iiber-
gehe man zum nichsten Farbenwechsel. Selbstverstindlich sind dann bei
der Bildung der Wechselkarte simtliche Wiederholungen einzuschalten.

Dieses SchuBmuster wird der Kiirze wegen folgendermafen angeschrieben:

Z. B. Ein SchuBlzettel von

4 Faden braun 4 Faden braun
10 X

T, schwarz { 1 ,, schwarz

4 ,,  braun ‘ o { 4 ,, hellgrau
i, schwarz i dunkelgrau
4 ,,  braun 60 Faden — 1 Muster.
1, schwarz Und kann zur Auffindung der Wechselordnung
4, 'braun - reduziert werden auf

o, schwarz 2 Faden braun

4, braun 1, schwarz

1 .. schwarz 2, hellgrau

4, braun 1 ,,  dunkelgrau.

1, schwarz

4 braun 1 njm mjm [T
1 ,, schwarz S 1 AN S L
4 ,,  braun AT i

) schwarz H i3 — %

4 braun 2 2 . =
1 ,, schwarz 2 HE al 1
4 ,,  braun R mmr —*
1, schwarz Fig. 30.

4 hellgrau

1, dunkelgrau Fiir die reduzierte Wechselordnung ist
4 ,, hellgrau der SchuBzettelrapport,
1, dunkelgrau ,, Schiitzenstellungsrapport,
60 Faden — 1 Muster. ,» Schittzenschlagrapport

und ,, Zellenstellungsrapport gleich 12.

Fiir das eigentliche Schufimuster sind simtliche Wiederholungen
gleich 60.

Diese Anleitung nebst den durchgefiihrten Beispielen gentigen vollstindig,
um jedes weitere gewiinschte Muster auf die Ausfithrbarkeit hin zu unter-
suchen.

Nicht unbedingt notwendig, jedoch angezeigt ist es, und zwar mit Riick--
sicht auf die GleichmaBigkeit der Stuhlbewegung, bei der Aufstellung der
Wechselordnung wo immer moglich dafiir Sorge zu tragen, daB, wenn auf
einer Seite der Wechselkasten gehoben werden soll, auf der anderen Seite
eine Senkung des Wechselkastens stattfinde.
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Die Verwendung der Huhkastenwechselstﬁhle.‘

Hubkasten beniitzt man mit Vorliebe fiir kriftigere Artikel, weil die
Hubkastenwechselstiihle fast ausschliefllich Stecherstiible sind, folglich
einen feststehenden Kamm mit groBerer Widerstandsfahigkeit besitzen und
somit eine groBere Kraft fiir das Anpressen des Schusses an die Ware aus-
iiben konnen. Die Schiitzenzellen sind von Eisen, folglich ‘auch dauerhafter
und weniger Reparaturen unterworfen. Hinsichtlich der Einstellung der
Zellen hat man blo8 auf die richtige Einstellung in der Hohe zu achten.

Fir groBere Breite sind die Hubkastenwechselstilhle meist Unter-
schlagstithle; fiir schmale Stithle hingegen baut man vorwiegend Ober-
schlagstiihle. Diese Gewohnheit ist eigentlich zu verurteilen, weil der Unter-
.sthlagwebstuhl fiir Hubkastenwechselstiihle so viel Vorteile bietet, da man
sich bemiihen sollte, auch fiir schmale Hubkastenwechselstiihle den Unter-
schlag zu beniitzen. Man hat dabei nur nétig, die Schiitzen vorn mit einem
Bogenstiick auszustatten, damit die Schiitzenkastenzungen vorn an den
Schiitzenkastenzellen und nicht hinten, wie sonst iiblich, angebracht werden
konnen.

Die Vorteile des Unterschlages bestehen darin, daB nicht nur der Schlag-
arm oberhalb der Schiitzenkasten, sondern auch der fiir den Weber so listige
Arm, welcher die Aufgabe hat, den Treiber im Wechselkasten geniigend
zuriickzufithren und in Rulie zu erhalten, wegfillt. Ferner gentigt fiir die
Treiberfilhrung eine einzige riickwirts angeordnete Treiberspindel. Der
Treiber selbst kann vollkommener ausgefithrt sein und ist von viel langerer
Dauer als der Treiber, welcher vor den Wechselkasten gefiihrt wird. SchlieSlich
sind anch keine Schlagriemen notig. Allerdings sind die Fithlhebel fiir die
Schiitzenkastenzungen nicht hinten, sondern ebenfalls vorn anzubringen,
welches eine umgekehrte Betdtigung der Stecherlappen und eine etwas
abweichende Bauart der Prellbacken und Stuhlwidnde bedingt und die Stecher-
lappen beim normalen Gange des Stuhles statt iiber, unter die Prellbacken
gleiten. Doch bildet dies keinen triftigen Grund, um vom Baue solcher schmaler
Unterschlag-Hubkastenwechselstiible abzusehen.

In den Maschinenfabriken beniitzt man gar zu gern ein und dieselbe
Form der Stuhlwand fiir diverse Webstiihle, als da sind: ,,glatte Stiihle,
Wechselstiihle, Schaft- und Jacquardmaschinenstiihle etc. Doch ist dies
nicht immer vorteilhaft und geschieht hiufig auf Kosten der Leistungsfahig-
keit des Stuhles. Viel richtiger ist es, wenn der Webstuhl in allen seinen Teilen
dem darauf herzustellenden Gewebe vollstindig angepaft wird.
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C. Zusammenstellung der Ursachen einer fehler-
haften Ware und dér Betriebsstérungen " beim
Hubkastenwechselstuhl.

Versagen der Wechselvorrichtung in Verbindung mit Betriebsunterbrechung.

Die Ursachen fir das Versageh der Wechselvorrichtung sind mannig;
fache, und zwar wollen wir bei der Aufzihlung derselben von der Schiitzen-
zelle ausgehen.

Ist der Treiber (Picker) auf der Treiberspindel unruhig und gleitet der-
selbe dabei bis in die Zelle hinein, und zwar zu einer Zeit, in welcher die
Bewegung des Wechselkastens vor sich gehen soll, oder ragt derselbe teilweise
in die Wechselzelle hinein, ohne vom ankommenden Schiitzen vollstindig
zuriickgedrangt zu werden, so behindert derselbe die Bewegung des Wechsel-
kastens. In den meisten Féllen wird der Treiber wohl den Schiitzen aus der
Zelle herausbringen, doch wird derselbe entweder ganz herausfliegen oder im
Fach stecken bleiben, welches stets ein Abstellen des Stuhles zur Folge hat.
Durch eine entsprechende Verlingerung des Fangriemens und Verkiirzung
des Spindelriemens kann diesem Fehler abgeholfen werden; doch darf auch
der Fangriemen nicht zu lang sein, da sonst auch der Schiitzen, wenn derselbe
zu weit gegen das Ende der Lade gelangt und ziemlich fest in der Zelle steckt,
die Ursache sein kann, daB die Bewegung des Wechselkastens behindert
wird, indem sich der Schiitzen an die Fithrungsbacken oder -Rollen anlegt
und nicht zuriicktritt.

Steht der Treiber zu weit vor, so kann auch der Fall vorkommen, daB
wohl der tédtig gewesene Schiitzen den Treiber verliBt, derjenige Schiitzen
aber, welcher nach dem Wechsel der Zellen in Tétigkeit treten soll, vom
Treiber behindert wird, sich einzustellen. In diesem Falle zwangt es den Treiber
ober- oder unterhalb des Schiitzens gegen die Wechselzellen, ohne daf3 derselbe
in die Zellen einzutreten vermag. Entweder zerreifit dabei der Schlagriemen
oder bleibt der Stuhl stocken, wenn nicht ein anderer Teil Schaden leidet.

Ist der Treiber weder zu weit von den Wechselzellen entfernt noch zu
nahe bei denselben, ist auch das Loch im Treiber nicht zu groB, stecken auch
die Schiitzen nicht zu fest in den Wechselzellen und tritt dennoch mitunter
der Fall ein, daB die Bewegung des Wechselkastens behindert wird, so ist
meist die Sicherung zu wenig widerstandsfihig. Dies bemerkt man gewdhnlich
bei normalem Gange.des Webstuhles, wenn wihrend des Wechselns der
Zellen die Sicherung teilweise nachgibt resp. zuckt. In diesem Falle ist die
Sicherung widerstandsfahiger zu gestalten. Falsch ist es entschieden, dieselbe
ganz wirkungslos zu machen, wie es leider biufig geschieht.

Ferner achte man wihrend des Ganges des Webstuhles gut darauf, ob
sich der Wechsel der Zellen rechtzeitig vollzieht, resp. ob sich der kommende
Schiitzen rechtzeitig dem Treiber gegeniiberstellt resp. ob nicht der Wechsel
zu spit oder der Treiber zu frith funktioniert.
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Kommt durch falsches Wechseln oder durch falsches Einreihen der
Schiitzen in die Zellen eine leere Zelle zur Bahn, so stellt es bei der einseitigen
Wechselvorrichtung den Webstuhl ebenfalls ab.

' Versagen der Woechselvorrichtung ohne Betriebsunterbrechung und Ent-
stehung eines falschen Musters.

Dieser Fehler wird beim Hubkastenwechselstuhl nur dadurch entstehen
konnen, daB entweder die Wechselkarte oder die korrespondierenden Teile
bis zum Wechselorgan ein vorgeschriebenes Wechseln verhinderten. Die
Ursache kann sein: ein sich unrichtiges Auflegen der Wechselkarte auf das
Kartenprisma, ein unvollstindiges oder iiberstiirzendes Wenden des Prismas
vom Wendehaken, eine unvollkommene oder gestorte Bewegung vom Wende-
haken oder Prisma, je nachdem der Wendehaken oder das Prisma bewegt
wird, eventuell auch das nicht genaue Hineinpassen der Nadeln in die Wechsel-
karte und in das Kartenprisma. ,

Die iibrigen Teile, welche den Effekt von der Karte bis zum Wechsel-
organ iibertragen, sind je nach der Bauart vom Wechselorgan verschieden
und sind mit Riicksicht auf ihre Eigenart besonders zu stellen.

Anprallen eventuell Herausfliegen des Schiitzens.

Ist das Fach in Ordnung, bildet es sich nicht zu frith oder zu spit, ist die
Spannung der Kette eine normale, hat sich kein Kettenfaden oder ander-
‘weitiger Fremdkérper in das Fach eingelegt und ist auch die Richtung der
Ladenbahn tadellos, d. h. ist die Ladenbahn vollstindig eben und schliefit
der Kamm richtig an die Schiitzenkast enan, soist wohl ein Anprallen eventuell
Herausfliegen des Schiitzens auf die Wechselvorrichtung zuriickzufiihren.

Ist das Wechseln der Zellen daran schuld, so wird das Anprallen oder
Herausfliegen des Schiitzens blo wihrend dem Wechseln der Zellen erfolgen.
Die Ursache kann dann sein: ein zu frithes oder zu spites Wechseln des
Wechselkastens oder ein teilweises Nachgeben der Sicherung, wodurch sich
ebenfalls das Wechseln verzogern kann. Letzteres 1ifit sich wihrend des
Ganges des Webstuhles an der Sicherung beobachten und wenn dies zutrifft,
so ist die Sicherung widerstandsfahiger zu machen, wenn nicht die falsche
Stellung oder abgeniitzte Beschaffenheit des Treibers etc. das Nachgeben
der Sicherung bewirkte.

Bemerkt man jedoch ein Anprallen des Schiitzens, wihrend kein Wechsel
der Zellen erfolgt, so steht entweder die Zelle zu hoch oder zu niedrig oder
" aber ist die Lagerung der Treiberspindel keine solche, dal der Schiitzen vom
Treiber ordnungsgemi B aus der Zelle gebracht wird. (Siehe ,Die Lade im
allgemeinen®, I. Teil. Einfacher schmaler Webstuhl.) -

Abstellen des Stuhles durch den Stecher.

Wird der Stuhl in dem Momente eingeriickt, in welchem ein Wechsel
der Zellen vor sich gehen soll, so bedarf der Stuhl momentan einer groBeren
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Antriebskraft, insbesondere dann, wenn der Wechselkasten von der obersten
auf die unterste Zelle zu wechseln hat. Dies ist oft die Ursache, da§ der Stuhl
in solchen Fillen seine Bewegung zu langsam beginnt, der Schiitzen mit zu
geringer Geschwindigkeit abgeht und nicht vollstindig in den gegeniiber-
liegenden Schiitzenkasten ankommt. Man vermeide deshalb das Einriicken
des Stuhles in solcher Stellung und drehe den Stuhl von Hand aus um eine
Tour weiter, oder wenn man schon einriickt, so beniitze man die eigene Korper-
kraft, um den Stuhl mit den Handen bei der ersten Tour behilflich zu sein,
seine volle Geschwindigkeit so rasch als méglich zu erreichen.

Bemerkt man, daB der Schiitzen wihrend des normalen Ganges des
Stuhles stecken bleibt, nachdem ein Wechsel der Zellen erfolgte, so ist ent-
weder der Treibriemen zu wenig gespannt oder zu glatt und rutscht auf der
Riemenscheibe oder bedarf das Wechseln einer zu groBen Kraft ; letzteres ist
dann der Fall, wenn der Hubkasten nicht gentigend ausbalanciert ist oder die
Schiitzen zu fest in den Zellen stecken oder zu weit gegen das Ende der Lade
gelangen und sich gegen die Schiitzenfilhrungsbacken oder -Rollen stiitzen.
Wird das Wechseln der Zellen durch einen oder den anderen Umstand ganz
oder teilweise behindert oder préllt der Schiitzen irgend an eine Stelle an,
so bleibt der Schiitzen ebenfalls 6fter stecken.

Befindet sich bei der einseitigen Wechselvorrichtung der momentan
tatige Schiitzen in der dem Wechselkasten gegeniiberliegenden Einzelzelle .
und reiBt der Schlagriemen, bevor noch dieser Schiitzen den Schiitzenkasten
wieder verlassen hat, so wird fiir den Fall, als der Wechselkasten wechselt,
noch ein zweiter Schiitzen in das Fach eintreten und entweder an den bereits
vorhandenen Schiitzen anprallen und dann herausfliegen oder in das Fach
zuriickspringen und dort die Kettenfaden zersprengen, ohne daB dies der
Weber oder Meister verschuldet. Es koénnen also ohne Verschulden des
Personals Betriebsstorungen vorkommen.

Schlingenbildung am Rande der Ware auf der Wechselkastenseite.

Die Schlingenbildung am Rande der Ware Lifit sich bei Hubkasten-
wechselstiithlen dadurch vermeiden, da man auf der Ladenbahn (nicht jedoch
auf der Schiitzenbahn, sondern vor derselben) in unmittelbarer Ndhe des
Wechselkastens ein Stiickchen Filz oder Pliisch befestigt, auf welches sich
die SchuBfaden auflegen und bei der Hebung der Zellen solange zuriickgehalten
werden, bis die diesen SchuB zugehorigen Schiitzen wieder zur Bahn gelangt
sind.

Besitzt der Wechselkasten eine grofere Anzahl von Zellen, so empfiehlt
es sich besonders bei Verwendung von allen Schiitzen, am Wechselkasten
einen ungefahr 4 mm starken Draht anzubringen. Dieser Draht wird am
Ende zu einer langen Schlinge geformt, welche senkrecht mitten zwischen
Warenleiste und Wechselkasten hinter dem Kamme die Bewegung des
Wechselkastens mitmacht. In diese Schlinge wird nun eine feine feste Schnur
eingezogen, durch den Kamm gefithrt und am Brustbaume sowie hinten am
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Streichbaume befestigt. Auf diese lose Schnur wird hinten ein kleiner Gegen-
stand als Belastung aufgefidelt, welcher die Schnur ein wenig spannt. Die
Linge des Schlitzes im Drahte hat nun eine solche zu sein, daB, wenn die
vorletzte oder letzte resp. unterste Zelle zur Bahn kommt, die Schnur von der
Ladenbahn abgehoben wird, wodurch auch die dariiberliegenden Schuf-
faden abgehoben werden und nicht so leicht mit in das Fach genommen
werden konnen. )

Bei der Verwendung einer geringeren Anzahl von Schiitzen geniigt in den
meisten Fillen bereits eine Bremsung des SchuBfadens im Schiitzen, um eine
Schlingenbildung zu vermeiden. Auch durch eine andere Einreihung der
Schiitzen in die Zellen und der damit verbundenen Anderung der Wechsel-
folge kann erwihnter Zweck mitunter erreicht werden.



II. ABSCHNITT. *

D. Die Revolverwechselvorrichtung,

Die Bezeichnung der Bestandteile.

Revolver, Revolverzellen (Wechselzellen), Revolverring, Revolverring-
schraube, Revolvertriger, Revolvertrigerstiitze, Revolverspindel, Revolver-
lager, Revolverstern, Zughakenbolzenscheibe, Driicker, - Driickerfeder,
Schiitzenfiihrungsrollen,  Schiitzenfithrungsblech,  SchuBfiihrungsblech,
Ladenwinkelplatte, Treiberhalterfeder, Zughaken, Zughakenbolzen, Zug-
hakenfedern, Zughakenfithrung, Wechselhebel, Wechselhebelbolzen, Wechsel-
hebellager, = Wechselbebelbegrenzung, =~ Wechselhebelfedern, = Wechsel-
hebelfedernhalter, Wechselplatinen, Messerhebel, Messerhebelrolle, Messer-
. hebelexzenter, Messerhebellager, Messerhebelsicherung, Ausriicksicherungs-
bolzen, Messerhebelfilhrung, Nadelhebel, Nadelhebelbolzen, Nadelhebel-
bolzenlager, Nadelhebelstange, Nadelhebelstangenexzenter, Nadelhebel-
stangenfithrung, Prisma, Prismaeinstellhebel, Einstellhebelfeder, Wende-
haken, Wechselkarten, Wechselsparkarten.

Die Einstellung der Wechselzellen.

Die hintere und untere Wandung der Zellen des Revolvers hat genau in
der Richtung der Ladenbahn zu liegen und auch richtig an die Ladenbahn
anzuschliefen. Eher kann die Riickwand bis zu 1 mm vor und die Boden-
wandung bis zu 1 mm hoher stehen, als daB das Gegenteil der Fall wire,
welches in der Regel das Herausfliegen des Schiitzens zur Folge hat. Von
der richtigen Einstellung dieser Zellenwidnde kann man sich oberflichlich mit
Hilfe des Schiitzens iiberzeugen, indem man denselben an die fragliche Stelle
anlegt und nachsieht, ob die Wandungen der Zellen die richtige Lage ein-
nehmen. Genauer sieht man dies jedoch bei Verwendung eines Lineals.

Der Revolver ist am Ende der Lade bei dlteren Systemen in einer am
Revolvertriger befestigten Lagerplatte und bei neueren Systemen jedoch in
einem kleinen Bocklager gelagert. Bei der Ladenbahn hingegen liegt der
Revolver in einem Lagerring. Wiirde durch den Revolver eine Welle hindurch-
gehen, welche im Ladenklotz gelagert wire, so wiirde sich der SchuB um diese
Welle schlingen, fiir den Fall als man den Revolver bestindig bloB nach
einer Richtung sich drehen lieBe; um diesen Ubelstand zu vermeiden, darf
keine durchgehende Welle, sondern muB ein Lagerring, welcher den duBeren
Rand des Revolvers umfafit, angeordnet sein.
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DaB man den Revolver in gewissen Fillen bestindig nach einer Richtung
sich drehen lassen kann und bei der letzten Zelle angelangt, zur ersten gelangt,
indem man bloB wieder um eine Zelle zu wechseln braucht, ist ein besonderer
Vorteil des Revolverwechselkastens gegeniiber dem Hubkasten, welcher
Vorteil auch viel dazu beitrigt, daB der Revolverwechsel fiir leichtere Baum-
woll- und Schafwollgewebe noch vielfach Anwendung findet, wiewohl die
Hubkasten im allgemeinen sicherer wirken und dauerhafter sind.

Einstellen kann man den Revolver an mehreren Stellen, und zwar den
riickwirtigen Teil in geringem MaBe durch Verschieben der Lagerplatte der
Revolverspindel oder durch den ganzen an der Lade angebrachten Revolver-
triger, wenn eine groBere Verstellung notwendig ist. Das Vor- (auf den Weber
- zu) oder Zuriickstellen des ganzen Revolverlagergestells erzielt man durch
entsprechendes Unterlegen von Pappendeckel zwischen Ladenklotz und
Lagerblock des Revolvertrigers; Heben und Senken des Revolvertrdgers
hingegen erreicht man durch Hoher- bzw. Tieferstellen des viertelkreis-
formig geformten Unterstiitzungsarmes (Revolvertragerstiitze) zwischen
LadenfuB und Revolvertriger. Der vordere Teil des Revolvers ist in geringem
MagBe verstellbar durch den ebenfalls vorn befindlichen Lagerring, oder fiir den
Fall, als dies der Reibung wegen nicht tunlich ist, durch Befeilen der am
Ende des Revolvers befindlichen Lagerplatte bzw. durch entsprechendes
Verstellen des Lagerbockes der Revolverspindel bei neueren Systemen.

Steht der Revolver vorn bei der Ladenbahn zu weit vor oder zuriick,
so l6se man ein wenig die Schrauben, mittels welcher der Lagerring befestigt
ist, und verstelle den Ring um das notwendige Stiick zuriick oder vor, worauf
wieder die Schrauben angezogen werden. Betrigt jedoch dieses Stiick, um .
welches der Revolver zu verstellen ist, zu viel und leistet der Revolver dieser
Verstellung Widerstand, so schleift der Revolver zu viel an dem Lagerring,
verliert die leichte Beweglichkeit und ist man dann in der Regel genotigt,
wenn der Revolver zu weit vorsteht, entweder einen Streifen starkeres Papier
hinten unter die Lagerplatte des Revolvers unterzulegen oder vorn etwas
abzufeilen und umgekehrt, wenn der Revolver zu weit zuriicksteht, ist vorn
unterzulegen oder hinten abzufeilen, wobei 1/ mm abfeilen geniigt, um den
Revolver bei der Lade um etwa 2 mm zu verstellen.

Steht der Revolver vorn bei der Ladenbahn zu hoch oder zu tief, solése
man wiederum ein wenig die Schrauben des Lagerringes, schraube die im
Revolvertriger angebrachte Stellschraube, auf welcher der Lagerring auf-
ruht, etwas zuriick, wenn der Revolver zu hoch steht, stoSe dann den Revolver
mit Hilfe des Hammerstils um das notwendige Stiickchen nach abwirts,
ziehe wieder die Schrauben des Lagerringes an, sichere mit der Gegenmutter
die untere Stellschraube und stelle die im Treiberspindelkopf angebrachte
Stellschraube, welche ein kleines bogenférmiges Lagerstiick begrenzt, ent-
sprechend nach. Steht der Revolver hingegen zu tief, so ist zuerst mach
Lockerung des Lagerringes die obere Stellschraube zuriickzudrehen und
dann die untere nachzustellen. Ist man jedoch genétigt, die Verstellung des
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Revolvers auch an der Lagerplatte vorzunehmen, so ist, wenn der Revolver
zu hoch steht, an der Lagerplatte unten unterzulegen oder oben abzufeilen
und umgekehrt, wenn der Revolver zu tief steht, oben unterzulegen oder
unten abzufeilen.

Ob man unter die Lagerplatte unterlegt o6der von den Rippen (Hauleisten)
etwas abfeilt, hingt davon ab, ob der Revolver mehr oder weniger nahe an
dem Ladenklotz anliegt. Ist der Zwischenraum zwischen Ladenbahn und
Revolver gering und befiirchtet man, daf3 bei einem eventuellen Befeilen der
Lagerplatte der Revolver vorn am Ladenklotz schleifen kénnte, so ist es
angezeigt, unter die Lagerplatte unterzulegen. Uberhaupt ist das Befeilen
der Lagerplatte, die im Handumdrehen auch verfeilt ist, bloB dann, und
zwar von sachkundigen Personen, vorzunehmen, wenn es weiter nicht tunlich
ist, daB der Revolver durch entsprechendes Richten des ganzen Revolver-
tragers eingestellt werden kann. :

Der Wechsel -der Zellen.

Die Drehung des Revolvers hat zu beginnen, wenn die Kurbél der Haupt-
welle nach oben gerichtet und bereits ein wenig vorniiber geneigt ist. Die
Zughaken miissen die Drehung des Revolvers vollzogen haben, sobald die
Kurbel der Hauptwelle nach unten gerichtet ist. ‘

Zur Drehung des Revolvers dienen zwei einander gegeniiber angeordnete
Zughaken, welche an einer Bolzenscheibe die Drehung des Revolvers bewirken
und deren hakenférmige Hohlung sich in der Ruhestellung ungefihr 1 bis
115 cm tiber den Bolzen befindet. Dreht man mit der Hand den Revolver,
so miissen die Bolzen der Bolzenscheibe den Haken ganz knapp ausweichen.
Ist dies nicht der Fall, so miissen die Zughaken entsprechend gebogen werden.

Bei der raschen Drehung und der dabei auftretenden Schwungkraft des
Revolvers kénnte leicht ein Uberstiirzen desselben erfolgen. Um dieses zu
vermeiden, sind entweder zwei Gegenklinken unterhalb der Bolzenscheibe
am Revolvertriger befestigt oder trigt jeder Wechselhebel einen Mitnehmer-
bolzen. Diese Gegenklinken bzw. Mitnehmerbolzen verhindern ein Uber-
stiirzen des Revolvers. Bewegt sich ein Zughaken nach abwirts, so dreht
derselbe den Revolver und bewegt gleichzeitig vermoge seiner Kriimmung
die zugehorige Gegenklinke so weit nach innen, daB der Bolzen, welcher vom
Zughaken gefafit wurde, nach Drehung des Revolvers um eine Zelle, auf die
Gegenklinke auffillt. Diese Gegenklinken liegen an den Zughaken an und
werden durch eine kleine Spiralfeder auseinandergehalten. Bei der Drehung
des Revolvers von Hand aus haben die Bolzen der Bolzenscheibe auch den
Gegenklinken knapp auszuweichen, welches ebenfalls durch die entsprechende
Kriimmung der Zughaken bewirkt wird.

Das Auffallen der Bolzen auf die Gegenklinken erfolgt mit ziemlicher
Wucht und ist es angezeigt, wenn das Lager fiir die Gegenklinken durch zwei
im Revolverlagergestell befindliche Stellschrauben unterstiitzt wird.
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Sind an den Wechselhebeln Mitnehmerbolzen angeordnet, so entfillt die
Kriimmung der Zughaken und bei der Bewegung des einen Wechselhebels
wird der zweite Wechselhebel zum Schlusse so weit mitgenommen, daf3 der
zugehorige Zughaken sich ungefihr 1 cm tiefbewegt und nach Drehung des
Revolvers um eine Zelle ‘'den nidchsten Bolzen der Bolzenscheibe auffingt.

Die Stellung des Treibers.

Auch beim Revolver muB der Treiber nach jedem Schlage aus der Zelle
heraustreten, um die Drehung des Revolvers nicht zu verhindern.

Steht der Treiber zu weit gegen das Ende der Lade, so wird bei der
Drehung des Revolvers der Schiitzen durch die Schiitzenfithrungsrollen
zu weit zuriickgeschoben werden miissen. Ist jedoch der Schiitzen gar zu
weit nach riickwarts gelangt oder ist das Loch im Treiber bereits zu grof und.
wird der Schiitzen ziemlich fest in der Zelle gehalten, so ist der Widerstand,
welcher dem Wechsel der Zellen entgegengesetzt wird, hiufig so groB, dal3
die Sicherung in Titigkeit tritt und kein Wechsel der Zellen erfolgt. Steht
der Treiber zu nahe bei den Zellen, so kann der Fall eintreten, daB der Schiitzen,
welcher eben zur Bahn gelangen soll, zu weit hinter dem Treiber zu stehen
kommt, auf denselben driickt und sich nicht vor dem Treiber einstellen kann.
Auch in diesem Falle kann die Sicherung wirken und einen Wechsel verhindern
oder es schiebt sich der Treiber neben dem Schiitzen an den Revolver und
bewirkt eine Stockung des ganzen Webstuhles.

Die Stechervorrichtung.

Die Revolverwechselstithle sind fast ausschlieBlich mit nachgiebigem
Kamm ausgestattet und wird beziiglich der Stechervorrichtung beim Web-
stuhl mit beweglichem Kamm ebenfalls auf die diesbeziiglichen Ausfithrungen
im ersten Teile dieses Werkes ,,Einfacher schmaler Webstuhl‘ ver-
wiesen.

E. Die Revolverwéchselsysteme.

Revolverwechsel mit zwei Zellen.

Zweizellige Wechselvorrichtungen wurden nicht nur mit Hubkasten,
sondern auch mit Drehkasten ausgefiihrt und werden auf besonderen Wunsch
auch heute noch gebaut. Dieselben sind einfacher, billiger sowie sicherer in
ihrer Wirkungsweise und gentigen fiir zweifarbige SchuBmuster.

Fig. 31 zeigt eine solche zweizellige Revolverwechselvorrichtung. Die
bei den Revolverwechselvorrichtungen durchwegs vorhandenen Teile sind:
Das Bewegungsorgan fiir die ganze Wechselvorrichtung, bestehend bei
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dengewohnlichen Revolverwechselvorrichtungen
aus zwei Exzentern, wovon das eine E; den
Messerhebel M, das andere einen gegabelten
Arm G auf und ab bewegt, wobei durch letzteren
die Nadelhebel einschliellich dem Zughaken
betitigt werden. Diese beiden Exzenter sind
zusammengegossen, konnen also gegenseitig
nicht verstellt werden und sitzen auf der
Schiitzenschlagwelle; hingegen kann das ganze
Bewegungsorgan frither oder spiter gestellt
werden, damit das Wechseln zum richtigen
Fig. 31. Zeitpunkte erfolgt. Dann haben wir den
Revolverwechsel mit zwei Zellen. Messerhebel M, die Platinen P/, den bzw. bei
mehr als zweizelligen Revolvern die Wechsel-
hebel H, die Verbindungsstange 4 mit dem Revolver bzw. die Zughaken
Z,und Z, und den Revolver selbst. Beim zweizelligen Revolver ist blof3
ein Wechselhebel vorhanden und ist derselbe mit dem Revolver durch
ein Stingelchen 4 verbunden. Zur Einstellung der Platinen sind vorhanden:
Die Nadelhebel %z mit den Nadeln N und dem Zughaken w sowie das
- Prisma P mit der Karte. '

Steht der Revolver richtig, treten die Nadeln ordnungsgemiB in die
Lécher der Karte ein, und erfolgt der Wechsel zur richtigen Zeit, so ist iiber
die Stellung der Teile wenig mehr zu erwihnen, nachdem alle vorkommenden
Erscheinungen bereits geniigend beschrieben wurden.

Ist die Bewegung des Revolvers zu gering, so verstelle man das Stdn-
gelchen 4 oben mehr gegen den Drehpunkt des Revolvers, und umgekehrt,
mehr vom Drehpunkte entfernt, wenn die Bewegung des Revolvers zu
groB ist.

Revolverwechsel mit sechs Zellen und bheschrinkter Wechselfolge.

Mit Riicksicht auf die Anforderungen der Neuzeit, in welcher in vielen
Fillen eine- reichhaltige Musterung gewiinscht wird, werden vorwiegend
sechs- bis achtzellige Revolverwechselvorrichtungen angewendet.

Als eine beschrinkte Wechselfolge bezeichnet man jene, bei welcher es
mit der vorhandenen Wechselvorrichtung nur méglich-ist, von einer Zelle
auf die unmittelbar daneben befindliche zu wechseln, wihrend man eine
Wechselvorrichtung, die es ermoglicht, auf eine beliebige Zelle zu wechseln,
als einen Uberspringer bezeichnet. Mit einer gewshnlichen Wechselvorrichtung
mit beschrinkter Wechselfolge kann man also blof von der 1. Zelle auf die 2.,
von der 2, zuriick auf die 1. oder vor auf die 3. wechseln, von der 3. zuriick
auf die 2. oder vor auf die 4. usw. wechseln. Mit einem Uberspringer jedoch
kann man von der 1. auf die 2.; 3. oder auch 4. Zelle vor oder zuriick wechseln;
d. h. man kann, wenn man vor oder zuriick wechselt, von einer beliebigen
- Zelle auf jede beliebige andere Zelle wechseln.
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Einen sechszelligen Revolverwechsel, der
wohl am stirksten vertreten sein diirfte, zeigt
die Figur 32. Derselbe vertrigt eine Tourenzahl
bis zu 160 und unterscheidet sich vom zwei-
zelligen Revolverwechsel bloB durch die Ver-
wendung von Zughaken, welche nach ihrer Be- §
titigung sofort wieder in ihre urspriingliche
Lage zuriickkehren.

Die Karte ist von derselben Beschaffenheit
wie beim zweizelligen Revolverwechsel, und
wenn von den Warzenlochern abgesehen wird,
so zeigt die Karte zwei Stellen, wovon ein
Loch an erster Stelle die Vor-, ein Loch an Revolverwechsel mit sechs Zellen
zweiter Stelle die Zurﬁckdrehuhg des Revol- und beschriankter Wechselfolge.
vers um eine Zelle veranlaBt. '

Fig. 32.

Revolverwechsel mit sechs Zellen, heschriankter Wechselfolge und
Stiftkartentrommel.

Fiir besonders groBe SchuBmuster oder abgepaBte Waren ist die Wechsel-
vorrichtung in Fig. 33 vorziiglich eingerichtet. Dieselbe diirfte allen Anforde-
rungen der Erzeuger erwihnter Waren entsprechen und ist das Verhiltnis
zwischen der GroBe des SchuBmusters gegeniiber der geringen Anzahl von
Karten, welche hiezu nétig sind, geradezu iiberraschend.
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Fig. 33.

Revolverwechsel mit sechs Zellen, beschrankter Wechselfolge und Stiftkartentrommel.

Jede der hier in Verwendung kommenden Holzkarten (Fig. 33) gilt fiir
3 X 2 SchuB und sind diese Karten am Umfang einer groBen Trommel ange-
ordnet, doch kénnen dieselben auch noch von der Trommel herabhingen.
AuBerdem sind die Nadelhebel in horizontaler Richtung verschiebbar ein-
gerichtet (sieche Fig. 33 a), so daB dieselben von vier verschiedenen Stellen
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der Karte beeinfluBt werden konnen. Die Karte zeigt folglich acht Stellen
nebst einer neunten, welche durch eingeschaltete Maschinenteile die Ver-
schiebung der Nadelhebel bewirkt. Es ist also beispielsweise méglich, mit
einer Kartenzahl von 60 ein SchuBmuster von 3 X 120 X 4 = 1440 SchuB
herstellen zu konnen. Die Form der Stifte in die Karten sind in Fig. 33 ¢
dargestellt ; dieselben tragen unten einen Vorsprung zum Einstecken in die
Karten, oben dagegen die fiir das jeweilige Muster erforderliche Form, und
zwar bringt der erste Stift einen dreimaligen Wechsel, der zweite Stift einen
zweimaligen Wechsel und einmaligen Stillstand, der dritte Stift einen ein-
maligen Wechsel und zweimaligen Stillstand und der vierte Stift einen ein-
maligen Stillstand, einen einmaligen Wechsel und nochmals einen einmaligen
Stillstand des Revolvers hervor.

Die Wechselvorrichtung dieses Revolversystems ist genau dieselbe wie
beim gewohnlichen Revolverwechsel, nur ist die Einstellvorrichtung fir die
Platinen eine andere, und zwar ist fiir diesen Zweck an der Schiitzenschlag-
welle ein Ring mit Bolzen resp. Greifer G angeordnet, welcher bei jeder Um-
drehung der Schiitzenschlagwelle ein sechsteiliges Ridchen mit sechs kugel-
formigen Zahnen um einen Teil weiterdreht. Diese Drehung teilt sich ver-
mittels einer vertikalen Welle und durch eine geeignete Ubersetzung auf
eine Schnecke s mit, welche die Drehung eines Schneckenrades S und der
mit demselben verbundenen Kartentrommel um !/, einer Karte bewirkt.

Die Nadelhebel % betitigen durch die doppelarmigen Hebelchen 4 und
die Zugstingelchen z kleine Fallen f, welche in gesenkter Lage von einem
einarmigen Hebel E mit Messerschiene nach links verschoben werden und so
die Platinen gegen den eigentlichen Messerhebel in bekannter Weise driicken.

Fir die Verschie‘bung der Nadelhebel ist ein besonderer unverriickbar
gelagerter Nadelhebel vorhanden, welcher mit der neunten Stelle der Karte
in Fiihlung steht und eine besondere Platine beeinfluBlt. Diese Platine ist
mit einem Zughaken Z, in Verbindung, welcher die Wendung der Nuttrommel -
um 1} ihres Umfanges erforderlichenfalls bewerkstelligt.

Stellt die SchuBgabel den Stuhl ab, so wird auch der Wechsel durch die
Regulatorzunge L und den Abstellhebel A abgestellt.

Der Revolveriiberspringer.

Um auch solche Schuflmuster herstellen zu konnen, deren Reihenfolge
in der Farbenstellung eine solche ist, daBl diese SchuBmuster auf einem
Revolverwechsel mit beschrinkter Wechselfolge nicht gestellt werden kénnen,
ergianzt man in der Regel in 6konomischer Weise die Webstiihle mit gewshn-
lichen Revolverwechselvorrichtungen mit einigen wenigen Uberspringern.
Die Uberspringer-Revolverwechselstiihle werden meist bloB bis zu 140 Touren
angetrieben, da eine hohere Tourenzahl nachteilig auf deren Bestandteile
einwirkt. Dieser geringen Tourenzahl wegen ist es auch nicht vorteilhaft,
lediglich bloB Revolver-Uberspringer anzuschaffen. ¢
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Das bis jetzt gebrauchlichste System
ist in Fig. 34 ersichtlich. Statt der bei
den gewohnlichen Revolverwechselvor-
richtungen iiblichen Zughaken ist ein
Zahnstangenoval O angeordnet, welches
durch eine Einstellvorrichtung laut
Fig. 34a entweder links oder rechts
vom Zahnrade der Revolverwelle in
Eingriff gebracht und so eine Drehung
des Revolvers mach vor oder zuriick
bewirkt werden kann. Fir die Drehung
des Revolvers um eine Zelle wird die
Zahnstange weniger tief, fiir die Drehung
um zwei Zellen tiefer und fir die
Drehung um drei Zellen am weitesten
tief bewegt. Diese drei verschieden
groffen Bewegungen der Zahnstange
werden durch drei verschieden grof3e
Exzenter, drei voneinander unabhingige
Messerhebel und drei Platinen hervor-
gebracht.  Simtliche drei Platinen
wirken an ein und demselben Wechsel-
hebel H und Zahnstange O. Fiir die Einstellung der Zahnstange links oder
rechts vom Zahnrade des Revolvers dienen zwei weitere Platinen 1 und 2,
wovon die erste Platine mit einem kurzen doppelarmigen Hebel E, die zweite
Platine mit einem langen, ebenfalls doppelarmigen Einstellhebel E, ver-
bunden ist. Der kurze Einstellhebel tibertrigt seine Bewegung auf den langen,
und zwar infolge der eigenartigen Anordnung in entgegengesetztem Sinne
von der Bewegung, welche der lange Hebel ausfiithrt, sobald die an dem langen
Hebel befestigte Platine vom Messerhebel bewegt wird. Wird also nach vor-
ausgegangener Beschreibung die erste Platine gezogen, so bewegt sich das
Zugstidngelchen z nach aufwirts und die Zahnstange gelangt rechts mit dem
Zahnrade in Eingriff, und umgekehrt, wenn die zweite Platine gezogen wird.

Die Karte mit den erforderlichen fiinf Stellen erhilt also dann stets
zwei Locher, wenn ein Wechsel erfolgen soll, so daB zwei Platinen gefafit
werden, wovon die eine durch Vermittlung der iibrigen Teile die Zahnstange
fiir die Vor- oder Zuriickdrehung einstellt, die andere Platine hingegen die
Drehung des Revolvers um eine, zwei oder auch drei Zellen bewirkt. AuBer-
dem ist noch eine Platine 0 (Fig. 34 ¢ und d) vorhanden, welche nicht von
der Karte, sondern von den beiden ersten Platinen so beeinflullit wird, daB3
jedesmal, wenn die erste oder zweite Platine gegen das Messer eingestellt
wird, auch die Mitnahme der erwihnten Platine gegen das Messer erfolgt
und folglich wihrend der Bewegung des zugehorigen Messerhebels M,
(Fig. 34 ¢) den Hebel D (Fig. 34 d) bewegt und einen Tiefzug des Stingel-

Fig. 34.

Revolveriiberspringer.

Kraus, Der Webmeister, I1. Teil. 2. Aufl. 4
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chens d mit der Driickervorrichtung (Fig. 34 b) veranlaBt. Fir die jeweilige
Mitnahme dieser Platine durch die beiden ersten ist an besagter Platine ein
Stift s (Fig. 34 ¢) befestigt, welcher die beiden ersten Platinen iibergreift,
so dal3 die Platine 0 die Bewegung der ersten oder zweiten Platine gegen das
Messer mitzumachen gezwungen ist. Die Driickervorrichtung, welche den
Revolver in seiner Lage fixiert, ist also mit der Platine 0 so verbunden, da3
jedesmal, wenn ein Wechsel. der Zellen erfolgen soll, auch der Driicker tief
gezogen wird. Der Driicker wiederum dringt durch seine Abwirtsbewegung
die Sperrklinken auseinander, so daB dann, wenn ein Wechsel der Zellen
erfolgen soll, auch der Revolver freigegeben wird. Nach vollzogener Drehung
des Revolvers wird der Driicker samt den Sperrklinken den Revolver wieder
festlegen (Fig. 34 b).

Hinsichtlich der Stérungen, welche beim Uberspringer aufzutreten ver-
mogen, kann bemerkt werden, daB dieselben dhnlicher Natur sind, als jene
beim gewoshnlichen Revolverwechsel. Behindert der Treiber oder Schiitzen
das Wechseln des Revolvers nicht und korrespondieren die iibrigen Teile
richtig miteinander, so wire bloB noch zu bemerken, daf sich die Sperrklinken
mit der Zeit abniitzen und durch neue ersetzt werden miissen.

Sollte es vorkommen, daf} sich die Drehung des Revolvers wihrend des
Wechselns nicht ganz vollzieht, so miissen die Platinen oder Messerhebel so
gestellt werden, daB der Zwischenraum zwischen Messer und Platinennasen
soviel als tunlich verkleinert witd, um einen mdglichst grofen Hub fiir die
Platinen zu erhalten. Gentigt dies noch nicht, so sind ausgelaufene Bolzen
durch neue zu ersetzen, um etwaige Wegverluste zu beseitigen. Als letztes
Hilfsmittel kime wohl eine Erhohung der Messerhebelexzenter in Betracht;
doch konnte dies nur dann durch Anbringung einer Verstirkung auf dem
Exzenter oder durch Erneuerung der Exzenter in Betracht kommen, wenn
es absolut nicht auf andere Art moglich wire, eine groBere Drehbewegung
fiir den Revolver hervorzubringen.

Der Zeitpunkt, wann die Nadelhebel die Platinen an die Messer der
Messerhebel anzudriicken haben (und zwar ist dies knapp vor Hebung der
Messerhebel), ist gewshnlich schon in der Art festgelegt, dal der Exzenter
fir die Bewegung der Nadelhebel mit dem Exzenter fiir die Bewegung der
Messerhebel aus einem Stiick gegossen ist und beide Exzenter in richtiger
Weise zueinander versetzt sind, so daB hier ein Verstellen ausgeschlossen
und auch nicht nétig ist.

Eine in jiingster Zeit aufgetauchte Variation der Revolver-Uberspringer-
vorrichtung veranschaulicht die Fig. 35. Fiir die Drehung des Revolvers
sind statt der doppelten Zahnstange zwei Schaltklinken %, und %, vor-
handen, welche durch Vermittlung zweier Hebel %, und A, zweier Zug-
stingelchen z; und 2z, des Wechselhebels H und der Platinen 3, 4 und 5
so betitigt werden, daB fur den Fall der Drehung des Revolvers um eine
Zelle die jeweilig eingestellte Schaltklinke das Zahnrad @ um einen Zahn,
fir die Drehung um zwei Zellen um zwei Zihne und fiir die Drehung um
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drei Zellen um drei Zihne dreht. Die o o

erwihnten drei Platinen werden | \eo \/ .
wiederum durch drei voneinander | .
unabhingige Messerhebel M,, M, und 2,
M,, welche nacheinander auf drei ver-  Xil|x %,

schieden hohen Exzentern aufliegen,
regiert. Das Zahnrad Q mit den quadra-
tischen Zihnen sitzt mit dem Zahn-
rade Z fest auf ein und derselben Welle.
Das Zahnrad Z iibertrigt die Bewe- &
gung auf das Zahnrad z der Revolver- &
welle in dem Verhiltnisse 1: 3, und
nachdem das Zahnrad Q 18 Zihne be-
sitzt, so wird die Weiterbewegung des-
selben um einen Zahn gleich sein 1/,4
seines Umfanges und auch des Um-
fanges von Z, wihrend die Drehung
des Zahnrades z und die des Revolvers
dreimal mehr, also 1/, betragen muB.

Zum Zwecke der Einstellung der Fig. 35.
einen oder der anderen Schaltklinke Revolveriiberspringer.
dienen zwei Winkelhebel w;, und w,, ‘
die an den unteren Hebelenden Rollen tragen. Die Schaltklinken sind
nun so geformt, daB, wenn eine der Rollen gegen das Ende der Klinke
bewegt wird, diec Schaltklinke in das Zahnrad @ eingreift. Betdtigt werden
die beiden Winkelhebel durch zwei Zugstingelchen s, und s,; diese sind
wiederum mit zwei Einstellhebeln E; und E, verbunden. Die Platine 1 und 2,
welche die Einstellhebel E, und E, regieren, werden von dem Wechsel-
hebel M betitigt.

Die Platine 0 dient demselben Zwecke wie bei der vorhergehenden Uber-
springervorrichtung.

Die Karte diirfte nur insofern von der Karte der fritheren Uberspringer-
vorrichtung verschieden sein, als die Stelle drei fiir die Drehung von zwei
Zellen, die Stelle vier fir die Drehung von drei Zellen und die Stelle fiinf
fir die Drehung von einer Zelle bestimmt ist.

Von dieser neuen Uberspringervorrichtung wird behauptet, daB dieselbe
einen rascheren Gang vertriagt als die dltere Form; es mag dies ja wahrschein-
lich sein und wird dies auch die Zukunft lehren, doch bleibt es immerhin
abzuwarten, ob dies auch fiir die Folge zutrifft, wenn die Vorrichtung wird
mehrere Jahre funktioniert haben. Wenn auch die Bewegung der Schalthebel
mit den Schaltklinken infolge der Rideriibersetzung bloB eine geringe zu sein
braucht, so ist doch anderseits wiederum fiir diese Bewegung eine groBere
Kraft notwendig, und fiir den Fall, als der Widerstand, welchen hiufig der
auBler Tdtigkeit zu setzende Schiitzen hervorruft, ein ziemlich groBer sein
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wird, so wird auch die Kraft zur Drehung des Revolvers eine solche sein
miissen, daB wohl eine kleine Befiirchtung um die Haltbarkeit der Schalt-
klinke oder der iibrigen Teile begriindet ist. Ferner will es auch scheinen,
als ob die ganze Lade durch Maschinenteile mehr belastet ist als sonst. Ist
dies der Fall, so spricht dieser Umstand nicht zu sehr zugunsten eines
rascheren Ganges des Stuhles. Denn die sich hin und her bewegenden Masseén
" des Webstuhles sollen mdglichst leicht sein. In einem Falle wurden eine Zeit-
lang die bisher gebriuchlichen Uberspringer mit 180 Touren angetrieben und
haben dieselben auch bei dieser ungemein hohen Tourenzahl nicht versagt.

Die Sicherung.

Die Teile, welche eine Drehung des Revolvers veranlassen, werden bloB
einseitig beansprucht, so daB auch die Sicherung ebenfalls eine einseitige
sein kann. Dieselbe ist mit dem Messerhebel in Verbindung, und zwar so,
daB entweder der Messerhebel aus zwei Stiicken besteht, welche scharnier-
artig miteinander verbunden sind, durch eine nachstellbare kriftige Spiral-
feder gestreckt erhalten werden und bei Beanspruchung ein Einknicken des
Messerhebels zulassen. Diese Sicherung ist die urspriingliche Form und fiir
einen Messerhebel berechnet gewesen. Nachdem aber speziell bei den Uber-
springervorrichtungen mehrere Messerhebel angewendet werden muBiten,
wurde die Sicherung in den gemeinschaftlichen Drehpunkt des Messerhebels
verlegt und so gebaut, daB bei einer auBergewohnlichen Beanspruchung
eines oder des anderen Messerhebels der Drehpunkt desselben nachgibt,
wihrend derselbe bei normalem Gange des Stuhles durch eine kriftige Band-
feder in Ruhe erhalten wird. Diese Sicherung hat man spiter auch fir ge-
wohnliche Revolverwechsel beniitzt.

Im allgemeinen konnen diese Sicherungen bei den Revolverwechsel-
vorrichtungen als gut bezeichnet werden und ist nur fiir eine entsprechende
Olung zu sorgen, damit dieselben im gegebenen Moment auch funktionieren.

Die Aufstellung der Wechselordnung und Bildung der Wechselkarte

beim Revolverwechsel.

Auch beim Revolverwechselstuhl unterscheidet man einseitige und
doppelseitige Wechselvorrichtungen und gilt beziiglich der Anordnung von
Wechselzellen auf einer oder auch beiden Seiten das bereits bei den Hub-
kasten Ausgefiihrte.

AuBerdem ist hinsichtlich der Wechselfolge bemerkenswert, daf im
Gegensatze zu der in der Regel unbeschrinkten Wechselfolge bei den Hub-
kasten, beim Revolver dieselbe zumeist eine beschrinkte ist. D. h. der Re-
volver gestattet bloB den Wechsel um eine Zelle vor oder zuriick. Seltener
verwendet man sogenannte Revolveriiberspringer, weil dieselben nicht so
sicher wirken und folglich auch keine so hohe Tourenzahl vertragen wie
Revolverwechsel mit beschrinkter Wechselfolge. Die Revolveriiberspringer
gestatten entweder das Uberspringen einer oder auch von zwei Zellen; in
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letzterem Falle ist die Wechselfolge bei sechs Zellen eine unbeschrinkte,
nachdem die Vorrichtung gestattet, von einer bestimmten Zelle auf jede
beliebige andere zu wechseln. Demgemi3 werden Revolveriiberspringer im
Bedarfsfalle nur vereinzelt aufgestellt.

Geradezu zu den Seltenheiten gehéren doppelseitige Revolverwechsel-
stithle, welche das Eintragen von vereinzelten oder ungeradzahligen SchuB
gestatten und ist bei denselben die Wechselfolge nicht nur eine beiderseits
voneinander abhingige, sondern auch beschrinkte. Eine doppelseitige
Revolverwechselvorrichtung, welche beiderseits voneinander unabhingig und
iiberdies noch unbeschrinkt im Wechsel von einer Zelle zur anderen wire
und so alle Vorteile der Wechselvorrichtung aufweisen konnte, wiirde sich
so kompliziert gestalten, daB selten ein Weber mit Erfolg darauf zu arbeiten
verméchte.

Aufstellung der Wechselordnung und Bildung der Wechselkarte beim
sechszelligen Revolverwechsel mit beschrankter Wechselfolge.
(Eine Zelle vor, eine zuriick.)

Zur Herstellung der Wechselkarte fér ein vorliegendes SchuBmuster
belege man zuerst die Schiitzen mit den vorkommenden SchuBfarben und
reihe dann dieselben so in die Zellen des Revolvers, daB3 man an der Hand
des SchuBzettels, bei Drehung des Revolvers von der Hand aus, konstatieren
kann, wie der Wechsel der Zellen erfolgen muf}, um das erwiinschte Muster
zu erhalten. Man verfolge also die Reihenfolge der Farben auf dem Schu8-
zettel und bringe die Revolverzellen mit dem Schiitzen und der jeweilig
entsprechenden SchuBfarbe zur Bahn. Sind die Farben so in die Zellen ein-
gereiht worden, daB man stets zu der gewiinschten Farbe gelangt, indem
man bloB um eine Zelle weiter dreht und nach Beendigung des SchuBBmusters
in gleicher Weise wieder zu der ersten Farbe gelangt, so sind die Farben
richtig in die Revolverzellen eingereiht, und man kann nach der notwendig
gewordenen Drehung des Revolvers leicht die Wechselkarte herstellen.

Es handelt sich also beim Revolverwechsel mit beschrinkter Wechsel-
folge hauptsichlichst darum, die Farben in die richtigen Zellen einzureihen,
um das Weben des Musters zu erméglichen. Im folgenden seien einige Schuf3-
muster als Beispiele aufgestellt und die Einreihung der Farben in die Zellen
angegeben. Nach diesen Beispielen diirfte es nicht schwerfallen, auch andere
SchuBmuster richtig zu behandeln.

Z. B.: Ein SchuBmuster von

2 Faden weil3 AVA
2 ,, schwarz ¥
, oo AY,
6 Faden =1 Muster Fig. 36.

mufBl mit sechs Schiitzen gearbeitet werden, wobei sich der Revolver bloB
nach éiner Richtung dreht und die Farben zweima! der Reihenfolge nach
in die Zellen eingereiht wurden.
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Fiir die bestindige Drehung des Revolvers nach ein und derselben
Richtung braucht sich das Kartenprisma gar nicht zu drehen und geniigt
die Befestigung von einer diesem Wechsel entsprechenden Wechselkarte.

2. Beispiel: Ein SchuBzettel von

2 Faden weil3
2 ’s rot ; T gu ;
2 ,,  weib "'
2 ,, Dblau )

Fig. 37.

8 Faden = 1 Muster

wird am vorteilhaftesten mit drei Schiitzen zu weben sein. Der Revolver
dreht sich hiebei zweimal nach vor- und zweimal nach riickwirts.

3. Beispiel: Ein SchuBmuster von

;Fa,(’ien i(;ktlwarz | AVA *
" h
S SV A

Fig. 38.

12 Faden = 1 Muster
148t sich am vorteilhaftesten mit drei oder auch mit sechs Schiitzen weben;
in ersterem Falle dreht sich der Revolver wie bei dem vorhergehenden Muster
vor und zuriick, in letzterem Falle hingegen blo vor, und sind fiir die zwei-
mal auftretenden vier schwarzen Schuf} je zwei Schiitzen angeordnet. Jeder
Schiitzen trigt zwei Schufl in die Ware ein.

4. Beispiel: Ein SchuBmuster von

8 Faden rot

2 ,, braun Av :

2 ' grau . A

6 schwarz

16 Faden = 1 Muster

ist ebenfalls mit sechs Schiitzen zu weben, und zwar in der Weise, dal man
entweder fitr die Farbe rot oder schwarz oder auch, wie in der Wechsel-
ordnung ersichtlich, fiir beide Farben mehrere Schiitzen anordnet und den
Revolver sich nach einer Richtung drehen 1df3t. .

Fig. 39.

5. Beispiel: Ein SchuBmuster von
80 Faden schwarz
2 ,, rot

. T
" orange VAv

2

2

2

2 ' rot

2 ,, weil

2 rot
94

Faden = 1 Muster



muB mit fiinf Schiitzen gearbeitet werden und ist der Revolver um vier Zellen
vor und zuriick zu bewegen.

6. Beispiel: Ein SchuBmuster von
4 Faden braun
10 X
4 ,, schwarz

, b
woft o b NAY,

,, schwarz F ]
ig. 41,
4 braun 28
2 ,, Dblau

172 Faden = 1 Muster

ist ebenfalls mit fiinf Schiitzen bei Vor- und Retourdrehung des Revolvers
zu weben.

Bildung der Wechselkarte.

Die Wechselkarte zeigt, abgesehen von den Warzenlchern, bloB zwei
Stellen, und zwar bewirkt ein Loch an erster Stelle die Drehung des Revolvers
nach der einen, ein Loch an zweiter Stelle die Drehung des Revolvers nach
der anderen Secite, wihrend kein Loch den Stillstand des Revolvers bedingt.
Es kommen also bloB zwei voneinander verschiedene Karten zur Anwendung,
und zwar Karten mit einem Loche und Karten mit keinem Loche; erstere
in zwei verschiedenen Lagen, das Loch je nach Bedarf links oder rechts an-
geordnet.

Acht- und zehnzellige Revolverwechselvorrichtungen.

Nebst den am meisten gebriuchlichen sechszelligen Revolverschiitzen-
kasten hat man mitunter auch acht- und zehnzellige. Daf3 dieselben eine
reichhaltigere Musterung zulassen, ist wohl verstindlich. Die Aufstellung
der Wechselordnung ist dieselbe wie bei den sechszelligen Revolverschiitzen-
kasten, indem man auch hier hauptsichlichst auf die richtige Einreihung
der Farben in die Zellen achtet.

Die Form der Wechselkarten ist ebenfalls die gleiche wie bei der sechs-
zelligen Revolverwechselvorrichtung.

Aufstellung der Wechselordnung und Bildung der Wechselkarte heim
Revolveriiberspringer.

Gestattet die Uberspringervorrichtung bloB8 das Uberspringen einer
Zelle, so ist die Wechselfolge immer noch eine teilweise beschrinkte und
man ist genétigt, auch in solchen Fillen zu untersuchen, ob das vorliegende

Muster ausfithrbar ist oder nicht. Dies geschieht nun genau wie bereits be-
schrieben wurde, entweder so, daB man an Hand des SchuBmusters beim
Webstuhle selbst nach Einreihung der Farben in die Zellen des Revolvers
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nachsieht, ob der Wechsel mit Riicksicht auf das Uberspringen einer Zelle
moglich ist oder nicht, oder indem man sich auf dem Papier in bekannter
Weise die Uberzeugung von der Ausfiihrbarkeit des Musters verschafft.

Ist die Vorrichtung jedoch eine solche, daB man von einer Zelle auf
jede beliebige zu wechseln vermag, so bedarf es keiner Aufstellung der Wechsel-
ordnung mehr, nachdem man jedes Muster, welches nicht mehr Farben auf-
weist als Zellen vorhanden sind, zu weben in der Lage ist. Die Bildung der
Wechselkarte hingegen ist schwieriger, indem die Karte nicht mehr zwei,
sondern fiinf Stellen aufweist, und zwar bewirkt beispielsweise ein Loch an
fiinfter Stelle die Drehung des Revolvers um zwei Zellen, ein Loch an vierter
Stelle die Drehung um drei Zellen und ein Loch an dritter Stelle die Drehung
um eine Zelle. Die Stellen 2 und 1 an der Karte veranlassen entweder die Vor-
oder Zuriickdrehung des Revolvers in der Weise, dal ein Loch an zweiter
Stelle die Vordrehung, ein Loch an erster Stelle hingegen eine Zuriick-
drehung des Revolvers um so viel Zellen bewirkt, als ein Loch an fiinfter,
vierter und dritter Stelle der Karte anzeigt.

Wechselordnung und Wechselkarte bei der doppelseitigen Revolverwechsel-
vorrichtung.

Die Anzahl der zuldssigen Schiitzen ist gleich der Anzahl Zellen auf
einer Seite des Stuhles. Die Wechselordnung wird in derselben Art zu suchen
sein wie bei der einseitigen Wechselvorrichtung mit beschrinkter Wechsel-
folge (eine Zelle vor, eine zuriick). Die Schlagfolge wiederum ergibt sich nach
der jeweiligen Stellung der Schiitzen auf der rechten oder linken Seite des
Stuhles.

Fiir eine doppelseitige, beiderseits voneinander unabhingige und auch
in der Wechselfolge unbeschrinkte Revolverwechselvorrichtung ware die
Wechselordnung in derselben Art durchzufiihren, wie bei den Hubkasten-
wechselvorrichtungen gleicher Gruppe.

Die Verwendung der Revolverwechselstiihle.

Im allgemeinen finden Revolverwechselstithle mehr fiir die leichteren
und weniger breiten Waren Anwendung, weil diese Stiihle mit beweglichem
Kamme ausgestattet sind. Die Zellen sind von Holz, niitzen sich ziemlich
rasch ab und sind deshalb 6fters Reparaturen unterworfen. Die Einstellung
der Zellen erfordert ziemliche Aufmerksamkeit, nachdem nicht nur die Hohe
der Zellen, sondern auch die Lage der Riickwand Verinderungen erleiden
kann. SchlieBlich ist auch die Wechselfolge bei dem einfachen und rasch
Jaufenden Revolverwechselstuhl eine beschrinkte, so daB ein bestimmter
Prozentsatz der Muster nicht ausfiihrbar ist.

Wenn dennoch bis heute Revolverwechselvorrichtungen zur Anschaffung
gelangen, so ist dies einzig dem Umstande zuzuschreiben, daf die Revolver-
wechsel trotz der vorhandenen sechs Zellen einen duBerst einfachen Wechsel-
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mechanismus besitzen, da der ganze Mechanismus in einer Schaltbewegung
besteht, welcher auch fiir acht- oder zehnzellige Revolver nicht umstandlicher
zu sein braucht. Fiir sechs- oder noch mehrzellige Hubkastenwechsel hingegen
ist der Wechselmechanismus weit komplizierter.

F. Zusammenstellung der Ursachen einer fehler-
haften Ware und der Betriebsstérungen beim
Revolverwechselstuhl,

Versagen der Wechselvorrichtung in Verbindung mit Betriebsunterbrechung.

Vibriert der Treiber (Picker) auf der Treiberspindel und gelangt derselbe
dabei bis in die Zelle hinein, und zwar in dem Moment, in welchem die Drehung
des Revolvers vor sich gehen soll oder ragt derselbe teilweise in die Wechsel-
zelle hinein, ohne vom anlangenden Schiitzen geniigend zuriickgedringt zu
werden, so behindert derselbe die Drehung des Revolvers. Es wird entweder
gar keine Drehung des Revolvers stattfinden, und zwar ist dies dann der
Fall, wenn die Sicherung nur geringen Widerstand leistet, oder es springt
in der Mehrzahl der Fille der Treiber mit seinem Fiihrungszapfen aus der
Fithrungsrinne der Revolverzelle. Mitunter wird der Treiber sogar ganz aus
der Zelle gerissen, wobei sich in der Regel die Treiberspindel verbiegt. Der
Stuhl wird nach ungefihr zwei darauffolgenden Touren von der SchufBigabel
abgestellt, weil kein Schull die Schufigabel beeinflult. Beheben kann man
diesen Ubelstand durch Verlingerung des Fangriemens, und indem man die
Bandfeder, welche den Treiber bremst, so stellt eventuell biegt, dafl dieselbe
den Treiber kraftiger bremst. Bewiltigt dann der Treiber beim Zuriickgehen
diese Bandfeder nicht, so lasse man auch die Spiralfeder der Schlagspindel
kriftiger wirken. Ist das Nichtdrehen des Revolvers auf das Hineinragen
des Treibers in die Treiberzelle zuriickzufithren, so ist der Fangriemen um
ein Loch linger zu machen und der Spindelriemen etwas zu verkiirzen.

Steht der Treiber zu weit vor, so kann auch der Fall eintreten, daf3 wohl
der titig gewesene Schiitzen den Treiber verliBt, derjenige Schiitzen aber,
welcher nach der Drehung des Revolvers in Titigkeit treten soll, vom Treiber
behindert wird, sich einzustellen. In diesem Falle dreht sich der Revolver
bloB teilweise, der Treiber kann in den Revolver nicht eintreten und es bleibt
entweder der Stuhl stehen oder zerrei3t der Schlagriemen, wenn nicht ein
anderer Teil Schaden erleidet.

Auch wenn der Fangriemen zu lang ist, kann ein Versagen der Drehung
des Revolvers eintreten, insbesondere dann, wenn der Schiitzen ziemlich
fest in der Zelle durch die Zellenbandfeder eingezwingt wird. Bei der beab-
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sichtigten Drehung des Revolvers legt sich dann der Schiitzen an eine der
zu beiden Seiten des Treibers befindlichen Schiitzenfithrungsrollen an
und gibt nicht nach resp. 1iB8t sich nicht in seine normale Stellung zuriick-
dringen. Diesen Fehler zu beheben, erreicht man meist schon durch Ver-
kiirzen des Fangriemens. Oder wenn dies nicht geniigt, durch Lockern der
Schiitzen in den Revolverzellen, indem man die Federkraft der Zellenband-
federn abschwicht oder auch durch VergréBerung des Widerstandes der
Sicherung. Das letztere tue man jedoch erst dann, wenn man bei normaler
Einstellung der iibrigen Organe bemerkt, daB bei der Drehung des Revolvers
wahrend dem Gange des Stuhles die Sicherung unruhig ist, also bei deren
Beanspruchung stets etwas nachgibt.

Dreht sich der Revolver bloB teilweise, so kann auBerdem die Ursache
auch darin liegen, daB die Bewegung der Zughaken zu gering ist; in diesem
Falle ist der Zwischenraum zwischen dem Messer des Messerhebels und den
Nasen der Platinen zu verkleinern, indem entweder der Drehpunkt des
Messerhebels etwas tiefer oder die Wechselhebel an der Stelle, an welcher
sich die Platinen befinden, etwas gesenkt und die Zughaken verkiirzt werden.
Zu kurze Zughaken koénnen aber auch das Wechseln behindern, indem sie
die Bolzen der Bolzenscheibe nicht voriiberlassen.

Im Gegensatze zu einer teilweisen Drehung des Revolvers kann auch
ein Uberstiirzen desselben stattfinden, und zwar geschieht dies zumeist dann,
wenn die Gegenklinken abgeniitzt sind und so ihren Dienst versagen. Ob
blof eine teilweise Drehung oder ein Uberstiirzen des Revolvers stattfand,
ist in der Regel an der momentanen Lage des Revolvers zu konstatieren.

Dreht sich der Revolver schwer, so ist, wenn an der Lagerung desselben
keine Anderung vorgenommen wurde, derselbe zumeist nicht geslt oder hat
das Ol einen Satz resp. Riickstand hinterlassen, welcher sich im Lager so
festsetzt, daB schlieflich der Revolver trotz Stern und Driicker in allen
Stellungen stehen bleibt. Insbesondereist dies bei dem alten Revolverwechsel-
system der Fall. Man hilft sich in so einem Falle mit Terpentinsl, Benzin oder
Petroleum, indem man diese auflésenden Ole fleiBig in die Schmierlécher
gieBt und dabei den Revolver von Hand aus fortgesetzt rasch dreht. Auf
diese Art wischt sich das Lager aus und man vermeidet dabei das sehr zeit-
raubende Zerlegen des Revolvers.

Versagen der Wechselvorrichtung ohne Betriebsunterbrechung und
Entstehung eines falschen Musters.

Haufig tritt der Fall ein, daB sich plotzlich auf der Ware ein falsches
Muster bildet, ohne daf3 der Stuhl stehen geblieben wire oder der Weber
etwas bemerkt hitte. Dieser Fall kann schon eintreten, wenn das Loch im
Treiber bereits zu grof3 ist und der Schiitzen in der Zelle ziemlich fest 'sitzt.
Der Widerstand, welcher sich der Drehung des Revolvers entgegenstellt,
kann dann so groB werden, daB statt einer Drehung des Revolvers die Siche-
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rung in Titigkeit tritt. Die Mittel zur Beseitigung dieser stérenden Ursache
sind : seitliches Ausschneiden des Loches des Treibers, Lockern der Schiitzen
in den Revolverzellen durch Abschwichen der Federkraft der Zellenband-
federn oder VergréBerung des Widerstandes der Sicherung. v

Ferner kann die Wechselvorrichtung versagen, wenn die Hshlung in den
Zughaken ausgeniitzt ist und die Zughaken dadurch abschnappen. Die Hohlung
muB dann durch Nachfeilen mittels einer Rundfeile wieder in Ordnung ge-
bracht und der Zughaken um das ausgefeilte Stiickchen verkiirzt werden.
Auch kann es vorkommen, daB3 die Zughaken zu wenig von den am
‘Revolvergestell befestigten Bandfedern angepret werden und bei der Be-
wegung des Revolvers schleudern, wobei sich wohl erforderlichenfalls die
Zughaken nach abwirts bewegen, jedoch mitunter den Bolzen der Bolzen-
scheibe nicht fassen.

Ist die kleine Spiralfeder, welche eventuell vorhandene Gegenklinken
auseinanderhdlt, ganz entzwei oder zu schwach, so da8 die Gegenklinken
nicht immer an den Zughaken anliegen, sondern ebenfalls schleudern, so kann
der Fall eintreten, daB bei Beginn einer erforderlichen Drehung des Revolvers
eine der Gegenklinken unter die Bolzen der Bolzenscheibe gerit und die
Drehung des Revolvers verhindert, wobei natiirlich wieder die Sicherung
nachzugeben gezwungen ist. Die Abhilfe fiir diese Stérung besteht in einer
Erneuerung oder kriftigeren Anspannung der erwihnten Spiralfeder. Beide
Ubelstinde, nimlich das Schleudern der Zughaken und das der Gegenklinken,
kann man wiahrend des Ganges des Stuhles bemerken.

Schliefilich kann ein Versagen der Wechselvorrichtung stattfinden, wenn
gar kein Zughaken fa3t oder beide zu gleicher Zeit den Revolver zu drehen
bestrebt sind. Ersteres kann eintreten, wenn die Nadel resp. der Stift, welcher
als Nadel dient, nicht ungehindert in das Loch der Wechselkarte und des
Prismas eintreten kann, also wenn die Nadel nicht ordentlich in das Loch
der Wechselkarte und des Prismas hineinpa3t, die Wechselkarte sich nicht
ordentlich auf das Prisma auflegt, oder wenn das Prisma nicht gehorig vom
Zughaken gewendet wird. Letzteres namentlich dann, wenn die Nadel mit
der Zeit eine bereits mit einem Loche versehene Karte an der zweiten Stelle
durchstochen hat oder die Spiralfedern, welche die Platinen von dem Messer
des Messerhebels zuriickbewegen, entzwei oder zu schwach sind und kein
Zuriicknehmen der Platinen bewirken. Auch in diesem Falle hat die Sicherung
in Tétigkeit zu treten und nachzugeben.

Selten tritt der jedoch immerhin mogliche Fall ein, daB eventuell vor-
handene Gegenklinken nicht ordentlich passen oder abgeniitzt sind und den
Revolver nicht aufzuhalten vermégen. Derselbe iiberstiirzt sich dann ent-
weder bloB so weit, daB der Treiber nicht in die Zelle gelangen kann oder
es wechselt um zwei Zellen, so daf3 ein falscher Schiitzen zur Bahn kommt.
Feststellen 148t sich dieser Fehler leicht durch den Umstand, daB es an den
verwebten SchuBfarben ersichtlich ist, wenn es zu viel odér sogar um zwei
Zellen gewechselt hat.
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Anprallen eventuell Herausfliegen des Schiitzens.

Steht das Fach zu hoch oder zu niedrig, ist es zu grol oder zu-klein,
bildet es sich zu frith oder zu spit oder hat sich in dasselbe ein Kettenfaden
oder ein Fremdkorper eingelegt, so kann dies die Ursache eines Anprallens
oder Herausfliegens des Schiitzens sein, vorausgesetzt, daf§ der Schiitzen zur
richtigen Zeit abgeht und ankommt, also der Schlag zur richtigen Zeit erfolgt.

Auch wenn die Ladenbahn nicht vollstindig eben ist und der Kamm nicht
ordentlich an die Schiitzenkasten anschlieBt oder wihrend der Bewegung des
Schiitzens unruhig ist, kann ein Springen und Anprallen eventuell Heraus-
fliegen des Schiitzens erfolgen. Man hat sich also in erster Linie von der
richtigen Einstellung dieser Teile zu iiberzeugen; erst wenn diese Teile in
Ordnung sind und auch der Kamm wihrend des Schiitzenlaufes geniigend
an die Lade angepreft wird, also ruhig steht, diirfte das Anprallen oder
Herausfliegen des Schiitzens auf die Schiitzenzellen zuriickzufiihren sein.

Findet das Anprallen oder Herausfliegen des Schiitzens statt, wenn kein
Wechsel der Zellen erfolgt, so liegt die Ursache in der Stellung der Zellen,
und zwar kann man entweder ein Anprallen oder Herausfliegen des Schiitzens
aus simtlichen Zellen wahrnehmen oder beschrinkt sich dieser Ubelstand
bloB auf bestimmte Zellen. Im ersteren Falle steht zumeist der ganze Revolver
oder die Treiberspindel falsch und ist deren richtige Einstellung einfacher
zu erreichen als in letzterem Falle, wenn einige Zellen richtig, andere eine
unrichtige Einstellung erkennen lassen. Dann liegt die Schuld in der Regel
an der UnregelmiBigkeit des Sternes (der Laterne), welcher die Lage des
Revolvers fixiert. Der erwihnte Stern ist dann abzulésen und nach einer ganz
genau hergestellten Schablone aus Blech durch Nachfeilen richtigzustellen.

Eine UnregelmaBigkeit des Sternes kann sich sehr leicht bilden, wenn
lingere Zeit nicht mit allen Zellen, sondern bloB, was hiufig vorkommt, mit
zwei oder drei Zellen gearbeitet wird; in einem solchen Falle arbeitet sich
der Stern ungleichmiBig ab und wirkt dann duBerst nachteilig auf die Stellung
der Zellen. Es kann deshalb nicht streng genug darauf geachtet werden,
daB der Weber bei Verwendung von weniger Zellen nach einigen Wochen
immer wieder andere Zellen verwendet, damit nicht nur der Stern sich gleich-
miBig abniitzt, sondern auch die Zellen selbst gleichmaBig abgeniitzt werden.
Am meisten ist es zu empfehlen, wenn darauf gesehen wird, daB womdglich
immer mit allen Zellen gearbeitet werde, und ist dies fiir die Instandhaltung
des Revolvers die vorteilhafteste Webweise.

Die Stellung der Treiberspindel hat eine solche zu sein, wie dies im ersten
Teile dieses Werkes beim einfachen schmalen Webstuhl ganz genaun
beschrieben wurde. Das Ganze in Kiirze wiedergegeben lautet: Fiihrt man
mit Zuhilfenahme des Treibers von Hand aus den Schiitzen aus der Zelle,
so darf der Treiber den Schiitzen an keine Wand anpressen und mull den
Schiitzen riickwirts um etwa 2 mm vom Kamm ab und von der Ladenbahn

ausheben.
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Prallt jedoch der Schiitzen blo dann an oder fliegt derselbe blofl dann
heraus, wenn ein Wechsel der Zellen erfolgt, so ist die Ursache im Wechsel
der Zellen zu suchen. Erfolgt der Wechsel zu spit, so daB der Revolver noch
nicht ordentlich zur Ruhe gekommen ist und bereits der Schlag erfolgt, so
wird hiufig der Schiitzen springen und entweder an den gegeniiberliegenden
Schiitzenkasten anprallen oder herausfliegen. Dasselbe kann der Fall sein,
wenn die Sicherung zu wenig Widerstand leistet und dadurch der Wechsel
nicht rasch genug vor sich geht, wenn die Gegenklinken bzw. Mitnehmer-
bolzen, nicht passen und den Revolver nicht rasch genug zur Ruhe bringen,
wenn die Driickerfeder, welche auf den Stern wirkt, zu wenig gespannt ist
und endlich, wenn die Zughaken zu lang sind und den Revolver unvoll-
stindig drehen oder irgendein anderer Umstand das rasche und vollstandige
Wechseln verhindert.

Einschlagen des Schiitzens.

' Wird der Stuhl in unrichtiger Stellung eingeriickt oder beginnt derselbe
seine Bewegung zu langsam, und zwar ist das letztere dann der Fall, wenn
der Antriebsriemen zu wenig spannt, so kann sich der Schiitzen im Fach
einschlagen. Dasselbe kann auch eintreten, wenn der Schlag zu schwach
und bei zu starkem Schlage der Schiitzen im Schiitzenkasten zuriickspringt.
Am hiufigsten tritt jedoch der Fall ein, daB durch irgendeinen der bereits
beschriebenen Umstande das rasche und vollstindige Wechseln des Revolvers
verhindert wird, so daB der Treiber meist an den Revolver anschligt, der
Stuhl einen Moment stocken bleibt, dann der Revolver sich vollends herum-
dreht und der Treiber den Schiitzen herausbringt, welcher jedoch nicht
mehr die Geschwindigkeit und Kraft besitzt, in den gegeniiberliegenden
Schiitzenkasten zu gelangen, sondern im Fache stecken bleibt.

-Entweder schligt sich der Schiitzen in das Fach ein oder gelangt derselbe
nicht vollstandig, also bloB teilweise in die Zelle. Erfolgt das letztere beim
Revolver, wihrend derselbe das Bestreben hat, eine Drehung zu vollfiihren,
so wird vom Schiitzen das SchuBfithrungsblech, welches sich zwischen Laden-
klotz und Revolver befindet, verschoben; oder wenn dies sehr festgeschraubt
ist, so wird zumeist der Schiitzen zerbrochen, wenn nicht die Sicherung ihre
Schuldigkeit getan hat. Bei dlteren, schon ziemlich abgeniitzten Schiitzen,
bei welchen die Winde nicht mehr sehr widerstandsfihig sind, kommt es
mitunter vor, dal, wenn der Schiitzen zur Hilfte in den Revolver hineinragt
und zur Hilfte sich auf der Ladenbahn befindet, derselbe weniger Widerstand
leistet als die Sicherung, so daB seine Seitenwinde eingedriickt werden.

Gewohnlich stellt die SchuBgabel ab, wenn sich ein Schiitzen einschligt.
Werden immer 2 und 2 Schul} geschossen, so kann es trotzdem vorkommen,
daB, bevor der Stuhl vollkommen stehen bleibt, noch ein zweiter Schiitzen
zu dem ersten in das Fach hinzutritt. Dies geschieht gew¢hnlich dann, wenn
die Regulatorzunge nicht mit der Wechselabstellvorrichtung in Verbindung
ist; eine Einrichtung, die beim Weber nicht sonderlich beliebt ist, weil die-
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selbe die rasche Ingangsetzung des Stuhles etwas behindert. Reift jedoch
der Treibriemen auf der dem Revolver gegeniiberliegenden Seite und befindet
sich gleichzeitig ein Schiitzen in diesem gewohnlichen einfachen Schiitzen-
kasten, so wird ein SchuB vor der SchuBgabel liegen, welcher ein Abstellen
des Stuhles verhindert, so daB bei einem Wechsel von 2 und 2 Schufl mehrere
Schiitzen in das Fach gelangen, welche mitunter infolge Raummangels die
Kettenfaiden und sogar auch durch den Druck auf das Blatt den Laden-
deckel zersprengen.

Schiingenbildung am Rande an der Ware auf der Revolverseite.

DaB man bei glatter Ware eine schoéne Leiste hauptsichlichst durch
Regulierung der Spannung des Schusses im Schiitzen erzielt, diirfte allgemein
bekannt sein. Leider geniigt eine derartige Regulierung der Spannung des
Schusses im Schiitzen auf der Revolverseite bei solchen Mustern nicht, bei
denen mehr als zwei Schiitzen in Verwendung kommen und der Revolver
sich vor- und zuriickdreht.

Webt man beispielsweise mit drei Schiitzen das Muster 2 Faden braun,
2 Faden schwarz, 2 Faden braun und 2 Faden grau, so erhilt der mittlere
Schiitzen die Farbe braun. Wird nun von der Farbe braun auf die Farbe
schwarz gewechselt, so wird durch die Weiterdrehung des Revolvers unge-
fihr 2 cm grauer SchuB von der Spule abgezogen; um dieses Stiick lockert
sich der SchuB, sobald wiederum von schwarz auf braun gewechselt wird.
Mit der Farbe schwarz verbilt es sich genau so. Der lockere Schufl wird
dann, und zwar in vorliegendem Falle vom Schiitzen mit der Farbe braun,
also vom mittleren Schiitzen, mit in das Fach hineingenommen und es ent-
stehen gewohnlich etwa 1 ¢m lange Schlingen am Rande in der Ware. Wird
mit vier oder fiinf Schiitzen gearbeitet, so ist es um so drger, und zwar wird
derjenige SchuB, welcher von vorn nach riickwirts quer itber die Ladenbahn
zu liegen kommt, o6fter mit in das Fach genommen als der Schufl aus den
Schiitzen der vorderen Zellen.

Diesem Ubelstande vollstandig abzuhelfen, ist bisher nicht gelungen,
auBer denn man wiirde Schiitzen mit einem empfindlich gebauten Spannungs-
regulierapparat verwenden, welcher so beschaffen sein miiite, daB3 derselbe
3—4 em SchuB zuriickzunehmen in der Lage wire, wie dies bei Schiitzen
fiir Seide 6fter der Fall ist. Steuern hingegen kann man diesem Fehler, indem
man dafiir Sorge triagt, daB die Schiitzen auf der Unterseite moglichst glatt
gemacht und vom Treiber nicht zu viel ausgehoben werden, der Schuf so
viel gespannt wird als zulissig ist, ferner dafl man an das SchuBfiihrungs-
blech zwischen Ladenklotz und Revolver rauhes Leder annietet und dasselbe
bloB etwa 1 mm vom Revolver abstehen 148t und schlieBlich, indem man
zwischen Ladenklotz und SchuBfithrungsblech einen Drahtbiigel anordnet,
welcher den Schuf so lange zuriickhilt, bis der zugehérige Schiitzen abgeht.

Die meisten Muster gestatten ein Weben mit samtlichen Zellen, so
daB sich der Revolver bloB nach einer Richtung, und zwar nach vorn
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zu drehen braucht. Auf diese Weise vermeidet man zumeist eine
Schlingenbildung.

Betdtigung der Wechselvorrichtungen.

Betitigt werden die Wcehselvorrichtungen, wenn wir von den veralteten
Systemen absehen, entweder durch Stift oder Lochkarten mit oder ohne
Kartensparvorrichtung. o

Ist das Muster der Ware bei Verwendung einer Schaft- oder Jacquard-
maschine ein solches, daBl bei einer von der Grundbindung abweichenden
Bindung der Musterung auch eine bestimmte Farbe eingetragen werden soll,
so ist es am vorteilbhaftesten, auch die Wechselvorrichtung von der Schaft-
bzw. Jacquardmaschine aus zu betitigen, da nur in diesem Falle Bindung
und Farbe stets iibereinstimmend zusammentreffen werden.

Kartensparvorrichtungen.

Kartensparvorrichtungen lassen sich bei Hubkasten und auch bei Re-
-volverwechselvorrichtungen anbringen. Dieselben sind dann von Vorteil,
wenn sehr grofe SchuBmuster hergestellt werden sollen. UmfaBt ein Schuf-
muster eine Anzahl SchuB unter Hundert oder wenig dariiber, so ist deshalb
eine Sparvorrichtung noch nicht nétig. Anders verhilt es sich, wenn das
SchuBmuster einige Hundert SchuBl umfaft oder die SchuBzahl bis in die
Tausende reicht; in solchen Fillen ist es bereits von einschneidender Be-
deutung, wenn man einige hundert ziemlich kostspieliger Karten ersparen
kann. Die Art und Weise, wie Karten erspart werden kénnen, ist dreierlei,
und zwar:

a) Durch periodischen Stillstand der Karte. Diese Vorrichtung eignet
sich vornehmlich fiir solche Muster, bei denen griéBere einfarbige Stellen
vorkommen. Gewohnlich ist die Einrichtung so, daB8 durch Vermittlung
einer besonderen Nadel bei der Karte ein Prisma mit einer Gliederkette
weiterbewegt wird, wobei die Glieder der Gliederkette den Zughaken, die
Schaltklinken oder den Greiferbolzen des Kartenprismas so lange auBer
Tatigkeit setzen, bis sich die ganze Gliederkette abgewickelt hat. Es wirkt
dann eine solche Karte, welche das Prisma der Gliederkette weiterbewegt,
fiir ebensoviel Karten als Glieder vorhanden sind.

Z. B.: Fir ein SchuBlmuster von

8 Faden weil

8 ,, schwarz
4 s rot
8 ,, schwarz
8 ,, weiB
240 ,, schwarz
8 ,, weil}
60 ,, schwarz

344 Faden = 1 Muster
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benétigt man bei einer einseitigen Wechselvorrichtung mit erwihnter Karten-

344
sparung statt > = 172 Karten bloB

37 Karten und 10 Glieder oder

32 bRl 2 15 bR bR
27 ) bRl 30 )
_ . 120
Es sind also fiir die 240 und 60 SchuB statt 120 und 30 Karten 0= 12
30 ' , 120
und 0= 3 Karten bei Verwendung von 10 Gliedern, oder 5= 8 und
30 120 30

= 2 Karten bei 15 Gliedern, oder auch 50 = 4 und 30— 1 Karte bei

30 Gliedern anzuordnen. Die Anzahl Glieder miissen in der Anzahl Karten,
welche ohne Sparvorrichtung zur Verwendung hitten kommen sollen, also
im vorliegenden Falle in der Zahl 120 und 30 enthalten sein. Die Glieder-
kette mufl in diesem Falle so beschaffen sein, daB3 alle Glieder mit Ausnahme
von einem den Zughaken usw. des Kartenprismas auler Tatigkeit und blo3
das eine Glied den Zughaken in Tétigkeit setzt. '

b) Durch die Vor- und Zuriickbewegung der Karte. Ist das SchuBmuster
von symmetrischer Art, ohne daf eine weitere Kartensparung eintreten
konnte, so geniigt die Hilfte der Karten, wenn die Gliederkette abwechselnd
aus einem hohen und einem niedrigen Gliede zusammengesetzt ist.

Trifft jedoch der Fall zu, daB bei einem gréBeren SchuBmuster ein
Kkleineres sich hiufig wiederholt, bevor das ganze SchuBmuster abgeschlossen
ist, so empfiehlt sich zum Zwecke der Kartensparung ganz besonders die
Vor- und Zuriickbewegung der Karte.

Z. B.: Fir ein SchuBmuster von
16 Faden schwarz

4 ,, blau
16 ,, schwarz
—,?\ 6 ,, wei3
4 ,, schwarz
8%
VL 2 ,,  Dblau
— 4 ,, schwarz
6 weil

170 Faden = 1 Muster
170
benétigt man statt 2 = 85 Karten blo8 29 Karten und 16 Glieder, und
zwar erhilt die 20. und 24. Karte eine wirksame Stelle fiir die Drehung des
Prismas mit der Gliederkette; wihrend sich die Gliederkette aus abwechselnd
einem Gliede fiir die Vor- und einem fiir die Zuriickbewegung zusammen-
setzt ; zum SchluB sind zwei Glieder fiir die Vorbewegung der Karte anzu-
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ordnen, so da3 an einer Stelle der Gliederkette drei Glieder fiir die Vor-
bewegung zusammenfallen. Die Karte fiir die mittleren zwei weiBen Schufl
von den sechs weilen SchuB3 wird die neunmalige Vorbewegung, die Karte
fur die zwei blauen SchulB} die siebenmalige Zuriickbewegung bis zu der
Karte fir die sechs weilen Schull bewirken.

Diese Art der Kartensparvorrichtung ist jedoch auch fiir Muster ersteren
Genres mit gro8en einfarbigen Stellen gleich gut verwendbar, weil auch
glatte Karten beliebig oft vor- und zurlickbewegt werden konnen.

¢) Durch Verschiebung der Nadelhalter auf eine 2. eventuell 3. oder
auch 4. Loch- oder Stiftreihe der Karte. Ist die Vorrichtung solcher Art, so
ist bloB zu beachten, daBl die Wiederholung eventuell vorhandener kleinerer
Rapporte in dem gréBeren ohne Rest enthalten sind. Es wird dann das groBere
Muster auf der einen Reihe, die kleineren in der erforderlichen Anzahl Wieder-
holungen auf der zweiten Reihe der Karte usw. gebildet. Zumeist ist blof3
die letzte Karte des Kartenlaufes an der Stelle, welche die Gliederkette be-
einfluBt, so beschaffen, daff die Gliederkette um ein Glied weiterbewegt wird.

Z. B.: Fiir ein SchuBmuster von
196 Faden schwarz

20 ,, weiB

20 ys schwarz

20 v weil
4 schwarz
4 ,  weiB } 80 X
4 schwarz

20 ,, weiB

20 Vs schwarz

20 ,, wei3

960 Faden = 1 Muster
320

wiirde man bei zweireihigen Karten—z— =160 Karten benétigen, und zwar

wire auf der zweiten Kartenreihe das Muster 4 Faden wei3, 4 Faden schwarz
40mal zu bilden und auf der ersten Reihe'das iibrige Muster. Die Glieder-
kette bekime ein Glied zur Einstellung der ersten und zwei Glieder zur Ein-
stellung der zweiten Kartenreihe. Mit Riicksicht auf den Umfang des Prismas
konnen erwihnte drei Glieder zwei-, drei- oder viermal wiederholt werden.

64
Bei einer dreireihigen Karte hitte man blof 5= 32 Karten nétig. In

diesem Falle wire
auf die erste Reihe der Karte das Muster 20 Faden weiB3

20 " schwarz 1%
20 . weil3
4 ,,  schwarz

Kraus, Der Webmeister. II. Teil, 2. Aufl,
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-auf die zweite Reihe der Karte das Muster 4 Faden weil 3
4 schwarz

auf der dritten Reihe der Karte ein glattes Muster zu bilden.

Die Gliederkette erhidlt dann ein Glied zur Einstellung der ersten, zehn
Glieder zur Einstellung der zweiten, ein Glied zur Einstellung der ersten und
drei Glieder zur Einstellung der dritten Kartenreihe; also zusammen 15 Glieder.

Angezeigt wire es, wenn man die Kartensparvorrichtung auBer mit ver-
stellbarem Nadelhalter noch mit einer zweiten Sparvorrichtung, und zwar
mit jener, welche einen periodischen Stillstand der Karte bewirkt, vereinigen
wiirde. Eine solche Einrichtung entspriche dann wohl allen denkbaren An-
forderungen in bezug auf die Ersparung von Karten, ohne da8 ein wesentlich
umfangreicherer Apparat nétig wire, nachdem beide Gliederketten hinter-
einander auf ein und demselben Bolzen angeordnet werden kénnten.

ER]




IIT. ABSCHNITT.

Einschligige Mechanik und Berechnungen,

Der Hebel im allgemeinen.

Es wird wohl kaum ein Maschinenbestandteil eine so vielfache Ver-
wendung finden wie der Hebel. Bei den Webstiihlen bildet er in der Regel
ein Zwischenglied, welches eine Bewegungsiibertragung vermittelt. Man wird
infolgedessen auller dem Drehpunkte des Hebels stets noch zwei Punkte
unterscheiden, und zwar einen Punkt, auf welchen ein Angriff erfolgt respektive
auf welchen eine Titigkeit ausgeiibt wird, und einen Punkt, welcher dieser
Tétigkeit infolge des Zusammenhanges nach den Gesetzen der Mechanik
Folgeleistet. Der erste Punkt ist also derjenige, welcher die Bewegung ausiibt,
wihrend der zweite Punkt gezwungen ist, die ausgeiibte Bewegung aufzu-
nehmen und weiter zu vermitteln. Man bezeichnet infolgedessen mit Recht
die ausiibende Wirkung als Kraft und den in der Regel im zweiten Punkte
auftretenden Widerstand als Last.

Die ausiibende Wirkung besteht in der ausgeiibten Kraft und dem
zuriickgelegten Weg, verrichtet demnach eine Arbeit; folglich wird auf den
zweiten aufnehmenden Punkt des Hebels eine Arbeit iibertragen.

Die Kraft, welche hiezu nétig ist, kommt bei den Webstithlen weniger in
Betracht. Hingegen ist der Weg, welchen der ausiibende und der aufnehmende
Punkt am Hebel vollfiihrt, von besonderer Bedeutung. Von der GrofBe dieses
Weges hangt dierichtige Einstellung einer ganzen Reihe von Webstuhlbestand-
teilen ab, weshalb die Wirkungsweise des Hebels im Nachstehenden niher
beschrieben wird.

Der einarmige Hebel. (Fig. 42.)

Der Drehpunkt befindet sich stets an einem Ende des Armes und ist mit
C bezeichnet.
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Bildet, angenommen, das Stingelchen 4 den titigen Teil am Hebel und
macht dasselbe einen Weg von 40 mm, so wird der Punkt & einen Weg von
40 mm, b 36, ¢ 32, d 28, 24, {20, g16, £12, 8, k4 und ! von 0 mm zuriick-
legen.

Das Stingelchen B wird also, weil es in dem Punkte g befestigt ist, einen
Weg von 16 mm zuriicklegen. Wiirde man das Stingelchen B bei d befestigen,
so wiirde es einen Weg von 28 mm, hingegen bei ¢ befestigt, einen solchen von
8 mm beschreiben.

Versetzt man hingegen das Stingelchen 4 nach ¢, so wird der Punkt a
einen Weg von 50 mm, b 45, ¢ 40, d 35, ¢ 30, 25, g20, 15, ¢10, 5 und /
von 0 mm zuriicklegen.

Bildet jedoch das Stingelchen B-den titigen Teil und macht es in dem
Punkte g einen Weg von 8 mm, so legt der Punkt a4 einen Weg von 20 mm,
b 18, ¢ 16, d 14, ¢ 12, {10, ¢ 8, £ 6, © 4, & 2 und [ 0 mm zuriick.

Das Stdngelchen 4 wird also, weil es in dem Punkte a befestigt ist,
einen Weg von 20 mm zuriicklegen. Wiirde man das Stingelchen A4 bei ¢
befestigen, so wiirde es einen Weg von 16 mm, bei e befestigt, einen solchen
von 12 mm beschreiben.

Versetzt man hingegen das Stingelchen B nach ¢, so wird der Punkt a
einen Weg von 10 mm, b9, ¢8, d7, ¢6, {5, g4, k3,42, k1 und [ 0 mm zu-
riicklegen.

Der doppelarmige Hebel. (Fig. 43.)

Der Drehpunkt befindet sich stets zwischen den beiden Armen des Hebels
und ist wieder mit. C bezeichnet. ‘

Bildet, angenommen, das Stingelchen 4 den titigen Teil am Hebel
und macht dasselbe einen Weg von 24 mm, so wird der Punkt a einen Weg
von 24 mm, b 20, ¢16, 412, ¢8, {2, g0, h 4, 18, k12, 116, m 20 und » 24 mm
zuriicklegen.

IS e B2
i ! \ f | ! | ! I ! l I
a b e /b A& /F g p's » fz Y, w w

Fig. 43.

Das Stingelchen B wird also, weil es in dem Punkte 2 befestigt ist, einen
Weg von 12 mm zuriicklegen. Wiirde man das Staingelchen B bei m befestigen,
so wiirde es einen Weg von 20 mm, hingegen bei ¢ befestigt, einen solchen
von 8 mm beschreiben. ’

Versetzt man hingegen das Stiangelchen 4 nach ¢, so wird der Punkt a
einen Weg von 36 mm, b30, c24, 418, ¢12, 6, g0, 16, 112, k18, ]24,
m 30, n 36 mm zuriicklegen.
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Bildet jedoch das Stingelchen B den tdtigen Teil und macht es in dem
Punkte % einen Weg von 24 msm, so legt der Punkt a einen Weg von 48 mm,
b40, ¢32,d24, ¢16, {8, g0, 18, 716, k24, 132, m 40 und # 48 mm zuriick.

Das Stingelchen 4 wird also, weil es in dem Punkte a befestigt ist,
einen Weg von 48 mm zuriicklegen. Wiirde man das Stingelchen A bei e
befestigen, so wiirde es einen Weg von .16 mm, bei b befestigt, einen solchen
von 40 mm beschreiben.

Versetzt man hingegen das Stingelchen B nach #, so wird der Punkt a
einen Weg von 24 mm, 520, c16, d12, ¢8, f4, g0, 14, ¢8, k12, 116, m 20
und # 24 mm zuriicklegen.

Diese Ausfithrungen ergeben fiir den Hebel folgende allgemeine Regel:

Der aufnehmende Teil am Hebel macht einen um so gréBeren
Weg, je weiter derselbe vom Drehpunkte entfernt wird und je
mehr der titige Teil dem Drehpunkte gendhert wird.

Die Wege verhalten sich in demselben Verhiltnisse zueinander, wie die
Lange der Hebelarme,

Es verhdlt sich also in Figur 51 der Weg des Stingelchens 4 zu dem
Wege des Stingelchens B gleich, wie sich die Entfernung von 4 bis C verhélt
zu B bis C. . .

Macht z. B. das Stingelchen 4 einen Weg von 40 mm und ist die Ent-
fernung von A bis C gleich 10 ¢m, die Entfernung von B bis C gleich 4 cm,
40 X 4

10

so ist der Weg von B gleich 40 : x = 10: 4 oder x = = 16 mm.

2. Beispiel. (Fig. 43.)

Macht das Stingelchen A4 einen Weg von 24 mm und ist die Entfernung
von A bis C gleich 6 ¢m, die Entfernung von B bis C gleich 3 c¢m, so ist de

24 x3 i
12 cm.

Weg von B gleich 24 : x =6 : 3 oder x =

MiBt man die Hebelarme, um ihre Linge in Rechnung zu stellen, so ist
nicht die totale Lange des Hebelarmes zu beniitzen, sondern blo8 die Ent-
fernung vom Befestigungspunkte der Stingelchen bis zum Drehpunkte
des Hebels.

Der Winkelhebel gehért zu den doppelarmigen Hebeln und liegen seine
Arme nicht in einer Richtung, sondern sind mehr oder weniger abgebogen.
Seine Wirkungsweise in bezug auf Kraft und Weg entspricht genau der
Wirkungsweise des doppelarmigen Hebels mit in einer Richtung liegenden
Armen.

Beim doppelarmigen Hebel miissen dann die Arme winkelférmig ab-
gebogen sein, wenn es sich darum handelt, eine senkrechte Bewegung in
eine mehr oder minder sich der wagrechten nahernde oder eine Vor- und
Zuriickbewegung in eine mehr oder minder seitliche umzugestalten.



Der Keil.

Fiir geringe Kraftiibertragufig beniitzt man meist einen Hohlkeil, bei
welchem die Welle unverandert rund bleiben kann. Bei groBerer Kraftiiber-
tragung und dort, wo eine bestimmte gegenseitige Stellung der Maschinen-
teile erforderlich ist, wird die Welle mit einer Keilflicke, bei groBer Kraft-
iibertragung mit einer Keilnut versehen.

Wird ein Keil eingepalit, so ist zundchst nachzusehen, ob die Keilnut
in der Nabe der Scheibe oder des Rades genau iiberall gleich breit ist. Auf
einer Seite der Scheibe oder des Rades muf3 dann die Keilnut um 1 bis 114 mm
tiefer sein. In diese Nut wird nun der Keil eingepalit und tiberall gleich breit
gemacht; er mub sich in der Nut mit dem Finger der Hand verschieben
lassen. Auf einer Seite ist nun der Keil um den sogenannten Anzug 1 bis
11, mm stirker zu machen; nachher paft man den Keil auf der Welle in die
Scheibe oder in das Rad ein, indem man den Keil leicht eintreibt, dann wieder
herausbeférdert und nachsieht, ob derselbe an allen Stellen fafB3t; es ist dies
an gedriickten glinzenden Stellen auf dem Keil wahrzunehmen; diese werden
mit der Schlichtfeile so lange nachgearbeitet, bis man glaubt, dal3 der Keil
geniigend weit hineingeht; nachher wird der Keil eingetrieben, wobei man
sich beim Webstuhl fiir kleinere Keile keines allzu groen Hammers bedient,
um nicht die Nabe der Scheibe oder des Rades zu zertreiben.

Die Schraube. .

Die Befestigungsschraube ist stets eingingig und meist auch scharf-
gingig, d. h. mit im Querschnitt dreieckigem Gewinde versehen. Sind Holz-
teile, wie Ladenklotz, Ladendeckel etc. anzuschrauben, so darf das nur leicht
geschehen, weil sonst das Holz zusammengedriickt, respektive beschadigt
wird. Kleine Schrauben dirfen ebenfalls nicht mit {ibermiBiger Gewalt
angezogen werden, weil selbe sonst abgedreht werden, wenn nicht vorher
schon ein anderer Teil dabei Schaden leidet. Eingerostete Schrauben ver-
suche man mit Zuhilfenahme von Petroleum, Benzin oder Terpentindl zu
losen. Die Schraubenschliissel sollen fiir den Webmeister von Stahl ge-
schmiedet wund blo8 héchstens 1 ¢m stark sein.

Nicht selten muB sich der Webmeister auch besondere Schrauben selbst
herstellen. Zu diesem Zwecke ist zunichst das Gewinde in die Schrauben-
mutter zu schneiden und dabei der Gewindschneider senkrecht anzusetzen,
damit er nicht schief schneidet. Das Loch in der Schraubenmutter muf ein
klein wenig groBer sein, als der Kern (Gewindschneider ohne Gewinde) des
Gewindschneiders. Nachher wird das Gewinde mit Hilfe einer Schneid-
kluppe auf den Schraubenbolzen geschnitten, indem man die Schneidbacken
6ffnet und mit denselben den Bolzen am Ende wieder so leicht einklemmt,
daB die Schneidkluppe nicht schief, respektive senkrecht zum Bolzen steht ;
dann wird gedlt und so weitergeschnitten, daB nach jedem Schnitt die Schneid-
backen etwas mehr zugezogen werden. Werden die Schneidbacken zu fest
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zusammengezogen, so reiit man oft Stiicke vom Gewinde ab. Von Zeit zu
Zeit wird mit der Mutter versucht, ob selbe schon aufzuschrauben geht. Ist
dies auch dann noch nicht der Fall, wenn das Gewinde schon scharf ist, so
darf nicht mehr weitergeschnittcn werden, weil sonst das Gewinde ebenfalls
abgerissen wird, wobei auch die Schneidbacken beschidigt werden kénnen.
Ist also die Schraube noch zu stark, trotzdem das Gewinde fertiggeschnitten
erscheint, so mufl zunéchst von dem Gewinde etwas abgefeilt und dann erst
wieder weitergeschnitten werden.

Hat man das Gewinde zu kurz geschnitten, so muBl das Langerschneiden
sehr vorsichtig durchgefithrt werden; zu diesem Zwecke bewegt man die
Schneidkluppe herunter und beim noch ungeschnittenen Bolzen angelangt,
offnet man die Schneidbacken fast ganz, so daB nur noch ein kleiner Zu-
sammenbang mit dem alten Gewinde als Fihrung verbleibt, und schneide
dann-allmihlich nach. Wiirde man mit den geschlossenen Backen weiter
herunter auf den noch ungeschnittenen Bolzen schneiden wollen, so werden
leicht die Anfinge der Schneidbacken ausgebrochen.

Beim Einsetzen der Schneidbacken in die Schneidkluppe ist auf die
Zusammengehorigkeitszeichen zu achten.

Der Riementrieh.

Befestigt man an die Hauptwelle des Webstuhles eine kleinere Antriebs-
scheibe oder auf die Transmissionswelle eine grofiere Transmissionsscheibe,
so wird der Webstuhl eine héhere Tourenzahl leisten; d. h. er wird rascher
laufen.

Wie berechnet man nun den Durchmesser der Antriebsscheibe des Web-
stuhles, wenn man von demselben eine bestimmte Tourenzahl verlangt.

Man multipliziere die Tourenzahl der Transmissionsscheibe mit ihrem
Durchmesser und dividiere dann durch die gewiinschte Tourenzahl des Web-
stuhles.

Z. B. Die Tourenzahl der Transmissionsscheibe wire 140, der Durch-
messer derselben 36 cm. Der Webstuhl soll 180 Touren machen.

140 X 36

So ist der Durchmesser der Stuhlscheibe gleich BET 28 cm zu
nehmen.

Es kann jedoch auch der Fall eintreten, daB man, um eine gewiinschte
Tourenzahl zu erhalten, die Transmissionsscheibe auszuwechseln gedenkt.
Wenn dies zutrifft, so multipliziere man die gewiinschte Tourenzahl des
Stuhles mit dem Durchmesser der Stuhlscheibe und dividiere dann durch

die Tourenzahl der Transmissionswelle.

Z. B. Die Tourenzahl, welche der Webstuhl leisten soll, wire 150, der
Durchmesser der Antriebsscheibe 30 ¢m, wihrend die Transmission 120 Um-
drehungen per Minute vollfiihrt.
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150 x 30

So ist der Durchmesser der Transmissonsscheibe- gleich s

-

= 37Y5 ¢m zu nehmen.

Es verhalten sich die Tourenzahlen im umgekehrten Verhiltnisse zu
den Durchmessern der beiden Scheiben, das heiBt es verhilt sich die
Tourenzahl des Webstuhles zu der Tourenzahl der Transmissionsscheibe,
gleich wie sich der Durchmesser .der Transmissionsscheibe verhilt zu dem
Durchmesser der Stuhlscheibe. Nach dem letzten Beispiel verhilt sich also

150 X 30
150 : 120 =« : 30 oder x =——- — = 371 cm.
120

Findet keine Anderung der Tourenzahl des-Stuhles statt, so ist es ange-
zeigt, die Enden des Riemens durch Riemenverbinder zu verbinden. Wird
hingegen ofter eine Anderung der Tourenzahl des Stuhles vorgenommen,
und zwar ist dies gewohnlich dann der Fall, wenn zeitweise mit Schiften
und dann wieder mit Zuhilfenahme einer Jacquardmaschine gewebt wird,
so ist es vorteilhafter, den Riemen mit Hilfe eines Nihriemchens zusammen-
zuschniiren. Richtet man bei Bedarf den Webstuhl wieder mit Jacquard-
maschine vor, so vermindert man in der Regel die Tourenzahl des Stuhles
durch Verwendung einer groBeren Stuhlantriebsscheibe; worauf man
natiirlich den Riemen etwas verlingern muB, und dies ist eben nur dann
moglich, wenn man denselben zusammengeschniirt hatte.

Wird ein Riemen aufgelegt, so ist ferner darauf zu achten, daB er nicht
verkehrt aufgelegt wird. Bekanntlich besteht der Riemen aus einzelnen
Stiicken, welche an den Enden abgeschrigt etwas iibereinandergelegt, zu-
sammengeniht werden. Der Riemen ist nun laut Fig. 44 um die Riemen-

—— //

Fig. 44. Riementrieb.

scheiben zu legen. Wird der Riemen verkehrt aufgelegt, so stoBen sich die
Enden der einzelnen Stiicke, aus welchen der Riemen zusammengesetzt ist,
an den Scheiben fiir den Fall, als sich mit der Zeit die Nahriemchen durch-
geschliffen haben, wodurch der Riemen bald unbrauchbar wird. Dies gilt
auch von der Stelle, an welcher der Riemen eventuell zusammengeschniirt
wurde.

Die Schniirung "ist
so vorzunehmen, daB
das  Schniirriemchen
blof auf der Oberseite
des Riemens gekreuzt
Fig. 45. wird “und - auf - der

Y
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Unterseite. parallel mit dem Riemen verliuft, damit das Schnirriemchen
nicht so bald von den Scheiben durchgeschliffen wird. Fig. 45.

Der Webmeister soll stets einen, bei verschiedenen Riemenbreiten von
jeder Sorte einen Antriebsriemen in Reserve haben fiir den Fall, als ein
Stuhlriemen auftrennt oder zerreifit. Der Reserveriemen wird dann beniitzt
und der beschidigte Riemen ausgebessert. In einzelnen Fabriken muf sich
dies der Webmeister selbst besorgen. Zu diesem Zwecke werden vorhandene,
noch gute Riemenstiicke
an den Enden mit dem £ . ° T T
Schnitzer abgeschrigt, Umbarocite . T Qewegnprichtong
so wie bei den anderen Fig. 46.
genihten Stellen er-
sichtlich, richtig iiber-
einandergelegt und
durch 2 bis 5 kleine
Nigel an einigen Stellen
voriibergehend ver-
bunden; nachher wird
diese Stelle im Schraub-

' ? Dot

stock eingespannt und

mit Hilfe einer Ahle cwcmﬂw,é
und eines Nahriemchens —
werden die Stiicke zu- Fig. 48.
sammengeniht. Dabei

ist zu beachten, dal mit der Ahle so schrig vorgestochen wird, daB das Nih-
riemchen so wenig wie moglich an die Oberfliche kommt und die Riemen-
enden vom Nihriemchen gefafit erscheinen. Fig. 46.

Fig. 47 zeigt eine praktische Schlagriemenstiickelung, um auch noch
kurze Schlagriemenstiicke verwendbar zu machen.

‘ Riemen, welche nur eine geringe Kraft zu iibertragen haben, wie Fang-
riemen u. dgl. werden einfach mit Drahtklammern verbunden. Fig. 48.

Der Zahnradertrieb.

Sollen zwei Zahnrider miteinander kimmen, so miissen dieselben stets
gleich groBe Zahne haben ohne Riicksicht darauf, ob die Rider selbst gleich
oder verschieden groB sind. Aus diesem Grunde werden auch gleich groBe
und miteinander kimmende Zahnrider gleich viel Zihne haben und ein
kleines Zahnrad wird weniger Zihne aufweisen als wie ein groBes; natiirlich
immer vorausgesetzt, dafl es sich um zwéi Zahnrider handelt, welche in-
einander eingreifen. :

Haben zwei gleich groBe, ineinander eingreifende Zahnrider je
60 Zihne, so wird das eine Zahnrad bei einer Umdrehung 60 Zihne ab-
wickeln und dadurch veranlassen, daB auch das zweite Zahnrad 60 Zihne



74

abwickelt, wodurch auch das zweite Zahnrad gezwungen ist, eine Umdrehung
zu machen. '

Besitzt das erste Zahnrad 60 Zihne, das zweite jedoch bloB 15 Zihne,
so wird das erste, respektive groBe Zahnrad bei einer Umdrehung wiederum
60 Zahne abwickeln und auch das zweite Zahnrad veranlassen, das gleiche
zu tun. Nachdem das zweite Zahnrad jedoch bloB 15 Zihne besitzt, so muB
es sich viermal umdrehen, um 60 Zihne abzuwickeln.

Demzufolge wird sich also das kleinere Rad immer &fter umdrehen als
das groBe Rad, und zwar wird sich bei einer Umdrehung des ersten Rades
das zweite Rad immer so oftmal umdrehen, als die Zahnezahl des zweiten
Rades in der Ziahnezahl des ersten Rades enthalten ist.

Z. B. Das erste Zahnrad hat 240 Zihne, das in das erste Zahnrad ein-
greifende zweite Zahnrad hat 36 Zihne, so wird bei einer Umdrehung des

240 .
- ersten Zahnrades das zweite Zahnrad gleich S8 = 6%/3 Umdrehungen

ausfiihren.

Nachdem nun das kleine Zahnrad mehr Umdrehungen macht wie das
groBe, so verhilt sich die Tourenzahl des ersten Rades zur Tourenzahl des
zweites Rades, wie sich die Zihnezahl des zweiten Rades verhilt zur Zahne-
zahl des ersten Rades.

Z. B. Die Tourenzahl des ersten Rades wire gleich 84, die des zweiten
Rades soll 100 betragen. Die Zihnezahl des ersten Rades betrigt 180. Wie-
viel Zahne erhilt das zweite Zahnrad?
84180

100

Nachdem man jedoch nie Bruchteile von Zihnen anwenden kann, so
muB die Zahnezahl in diesem Falle auf 151 Zihne abgerundet werden.

Ist die Lage irgendeines auf einer Welle befindlichen Maschinenbestand-
teiles abhingig von der Lage eines anderen Bestandteiles, welcher sich auf
einer zweiten Welle befindet, so muf}' die Bewegungsiibertragung eine exakte
sein. Wenn also beispielsweise die beiden Maschinenbestandteile bei jeder
Umdrehung der Wellen die gleiche Lage einnehmen sollen, so muB die Uber-
tragung der Bewegung eine solche sein, daB bei einem immerwihrenden
Betriebe keine Anderung in der gegenseitigen Lage dieser meist zusammen-
wirkenden Maschinenbestandteile eintritt. Eine derartige Ubertragung ver-
mitteln in erster Reihe die Zahnrider und werden dieselbe aus angegebenem
Grunde auch bei den Webstiihlen vielfach angewendet. So hat beispielsweise
das Zahnrad der Hauptwelle blo8 halb so viel Zihne als das Zahnrad der
Schlagwelle; wire dies nicht der Fall und hitte eines der Zahnrider einen
Zahn mehr oder weniger, so wiirde der Schlag nach jeder Tour des Stuhles
zu einer anderen Zeit erfolgen und nach einigen Touren des Stuhles wiirde
der Schiitzen bei geschlossenem Fach abgehen.

84:100 = x:180 oder x — —151-2,
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Es muB also bei derartigen Ubersetzungen, wo bei einer Maschine
Maschinenbestandteile auf verschiedenen Wellen oder Zapfen in bestimmter
Weise zusammenwirken, stets eine bestimmte wohlberechnete Ubersetzung
. vorhanden sein.

Sind bei solchen Anlissen die Zahnrider anzukeilen oder mit Spitz-
schrauben zu befestigen, so daB dieselben auf der Welle nicht verstellt werden
konnen, so wird in der Regel die gegenseitige Stellung der Wellen an den
Zahnen des Zahnrades bezeichnet. Dies geschieht entweder in der Weise, da3
ein Zahn des einen und eine Zahnliicke des anderen Rades durch Ankérnern
bezeichnet wird ; oder es werden auf dem einen Zahnrade zwei Zihne, auf dem
anderen ein Zahn mit Koérnern versehen; oder aber fehlt an dem einen Zahn-
rade ein Stiickchen an. einem Zahn, wihrend in dem anderen Rade die
korrespondierende Zahnliicke an entsprechender Stelle zum kleinen Teil
ausgefiillt ist. Letzte Anordnung gestattet keinen anderen als den vorge-
schriebenen Eingriff.

Was den Eingriff zweier Zahnrider an und fir sich anbelangt, so sollen
die Zahne des einen Rades nicht bis auf den Grund der Zahnliicke des anderen
Zahnes reichen, sondern soll an dieser Stelle ein Zwischenraum von ungefihr
einem Achtel der Zahnhohe eines Zahnes vorhanden sein. Zahnrider, welche
zu tief eingreifen, verursachen eine zu grofBe Reibung und ein unangenehmes
Gerdusch. Hingegen ist ein zu geringer Eingriff der Zahnrider mindestens
ebenso zu verurteilen, wie ein zu tiefer Eingriff, weil sich in diesem Falle blof
die Kopfe der Zihne stark abniitzen und auch die Zihne leicht ausbrechen
konnen.

Fehlen in einem Zahnrade drei Zihne, so ist ein weiterer Betrieb kaum
mehr moglich. Kann die Stelle mit den ausgebrochenen Zihnen in eine Lage
gebracht werden, in welcher eingesetzte Zihne keine groBe Kraft zu iiber-
tragen haben, so werden die Zihne in der Regel durch eingeschraubte Stifte
ersetzt. Zu diesem Behufe werden in den Radkranz Locher eingebohrt, in
diese Locher wird Gewinde eingeschnitten, worauf mit Gewinde versehene
runde Stifte eingeschraubt werden. Diese Stifte werden nachher durch Nach-
feilen der Zahnform entsprechend nachgeformt.

Werden die Locher im Zahnkranze nicht durchgebohrt, so muB in die
Lingsrichtung der Stifte eine Rinne eingefeilt werden, damit beim Ein-
schrauben der Stifte aus den Lgchern die Luft entweichen kann.

Die W'erkzeuge des Webmeisters.

Diese bestehen in erster Reihe aus einem Satz geschmiedeter, stahlerner,
keinesfalls plumper, sondern mehr zierlicher und weiBer (blanker), also gut
sichtbarer Schraubenschliissel, die nicht starker als 1 cm sein sollen, damit
man mit denselben iiberall gut dazu kann ohne abzugleiten, um Verletzungen
der Hinde zu vermeiden. Ferner soll vorhanden sein:
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1
1
3
1
1

Parallelschraubstock

Grobfeile
Flachfeile
halbrunde Feile
Schlichtfeile

Je 1 kleinere und 1 gréfere Rund-

T TR

O e e e

feile

viereckige Feile

verschieden feine Holzraspeln

Handhammer

Niethammer

Schnitzer

konischer Treiberbohrer (Léffel-
bohrer)

Beifizange

Flachzange

Rundzange

Greifzirkel

FlachmeiBel

Kreuzmeifel

Feilkloben

Sage )(F uchsschwanz)

kleine Eisensige

verschieden groBe Schrauben- .
zieher " , _

verschieden grofle Lederlocheisen

1 Keiltreiber aus Stahl

[SY

= e N

Radtreiber aus 4 c¢m starkem

Quadratschmiedeisen
2 verschieden starke Spitzbohrer

Reibbohrer|

verschieden starke Holzspiral-
bohrer

verschieden starke Durchschlige

flaches Stemmeisen

Hohleisen

Stechereisen

Schiitzenspindeleinstellhebel mit
Lederschlinge

Riemennihahle.

1

Ein Werkzeugkasten mit einigen kleinen Fichern zur Aufbewahrung
von verschiedenen Nigeln, Schrauben, Stiften, Osen, Schiitzenspindelfedern
und anderen kleinen Ersatzteilen. Ein Behilter zur Aufbewahrung von
Antriebsriemen, Schlagriemen, Treibern, Schiitzen, SchuBgabeln, Breit-
haltern usw.
Einige besondere seltener nstige Werkzeuge kann der Saal- oder Ober-
meister in Verwahrung haben, z. B. 1 Gewindeschneidzeug, 1 Wasserwage,
1 Senkblei, 1 Tourenzahler, 1 Bohrleier mit einigen Zentrumbohrern u. dgl.
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